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Η απόφαση του Εφετείου για επαναπρόσληψη μετά 
από 5 χρόνια της πρώην διευθύντριας τείνει να 
εξελιχθεί σε πολιτικό θέμα. Η ΔΕΥΑΝ έκανε αίτηση 
αναιρέσεως στον Άρειο Πάγο, αλλά η υπάλληλος 
στέλνει εξώδικο για να πιάσει δουλειά.      Σελ. 4

Την επιστημονική φαντασία του κάθε «ψαγ-
μένου» στο Facebook κίνησε ένα πίδακας νε-
ρού που αναβλύζει δυτικά από το Mπούρτζι.  
Ο «Αναγνώστης» σας αποκαλύπτει τα αίτια 
του φαινομένου.                               Σελ 20

Σε αναμμένα 
κάρβουνα η ΔΕΥΑΝ

Αλλόκοτα φαινόμενα 
στο Μπούρτζι

  Σελ.  5Σελ.  5

Φόρεσαν μαγιό και σκουφάκια στο ΆργοςΦόρεσαν μαγιό και σκουφάκια στο Άργος
Η επιθυμία των Αργείων για κολυμβητήριο υλοποιήθηκε μετά από 30 χρόνιαΗ επιθυμία των Αργείων για κολυμβητήριο υλοποιήθηκε μετά από 30 χρόνια

 ��  ΜΉΝΥΜΑ ΑΝΔΡΙΑΝΟΥ ΣΕ ΕΠΙΔΟΞΟΥΣ ΙΝΤΡΙΓΚΑΔΟΡΟΥΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΙΣΚΟΥΣ ΤΉΣ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ 
ΠΟΥ ΑΛΛΉΘΩΡΙΖΟΥΝ ΠΕΡΑ ΔΩΘΕ ΚΑΙ ΕΠΙΔΙΩΚΟΥΝ ΝΑ ΚΑΤΑΣΤΕΙ ΤΟ ΚΟΜΜΑ ΜΑΓΑΖΙ ΤΟΥΣ

Η επίσκεψη Ανδριανού στο Μαξίμου ήρθε λίγα Η επίσκεψη Ανδριανού στο Μαξίμου ήρθε λίγα 
24ωρα, αφότου εφημερίδα της Αθήνας έριχνε 24ωρα, αφότου εφημερίδα της Αθήνας έριχνε 
πεπονόφλουδα στο βουλευτή, επισημαίνοντας πεπονόφλουδα στο βουλευτή, επισημαίνοντας 

στον Πρωθυπουργό ότι «ένα από τα πιο αδύναμα στον Πρωθυπουργό ότι «ένα από τα πιο αδύναμα 
ψηφοδέλτια Πανελλαδικά στις τελευταίες εκλογές ψηφοδέλτια Πανελλαδικά στις τελευταίες εκλογές 

για τη ΝΔ ήταν στην Αργολίδα». Όπως φάνηκε, ο για τη ΝΔ ήταν στην Αργολίδα». Όπως φάνηκε, ο 
Μητσοτάκης αντιστέκεται σε τέτοιου είδους πιέσεις Μητσοτάκης αντιστέκεται σε τέτοιου είδους πιέσεις 

από ορισμένα τοπικά στελέχη, που αναζητούν από ορισμένα τοπικά στελέχη, που αναζητούν 
τρόπους για να κάνουν κουμάντο στη ΝΔ, δίνοντας τρόπους για να κάνουν κουμάντο στη ΝΔ, δίνοντας 

ουσιαστικά «Κίτρινη κάρτα» σε όσους δημιουργούν ουσιαστικά «Κίτρινη κάρτα» σε όσους δημιουργούν 
εσωκομματικά προβλήματα. Σελ. 3εσωκομματικά προβλήματα. Σελ. 3

ΤΟ ΓΑΝΤΙΤΟ ΓΑΝΤΙ
ΈΡΙΞΈΈΡΙΞΈ

Η ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ ΣΤΗΝ ΑΡΓΟΛΙΔΑΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ ΣΤΗΝ ΑΡΓΟΛΙΔΑ

Σελ. 12Σελ. 12

Η ΕΚΔΡΟΜΗ, ΤΟ ΕΠΑΛ ΚΑΙ Η ΕΚΔΡΟΜΗ, ΤΟ ΕΠΑΛ ΚΑΙ 
ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
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Τιμή: 2,00 ευρώ
Συνδρομές (με ΦΠΑ): Ετήσια ιδιωτών 
45,00 ευρώ, Ετήσια Οργανισμών, ΟΤΑ, 

ΝΠΙΔ, ΝΠΔΔ 300,00 ευρώ.

Ετήσια Τραπεζών, φορέων 
επιχειρήσεων: 150,00 ευρώ

Τα ενυπόγραφα άρθρα που δημοσιεύ-
ονται στον «Αναγνώστη Πελοποννή-
σου» δεν εκφράζουν υποχρεωτικά τις 
απόψεις της εφημερίδας. Απαγορεύε-
ται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή 

κειμένων και φωτογραφιών, ολική ή με-
ρική ή περιληπτική, χωρίς την γραπτή 

άδεια του εκδότη (Ν.2121/1993).

Ευχαριστούμε πολύ τους αρθρογράφους 
που προσφέρουν αφιλοκερδώς 

τις εργασίες τους

Tαυτότητα

Ζούμε σε ένα δημοκρατικό καθεστώς με ελεύθερη επιλογή κατεύθυνσηςΖούμε σε ένα δημοκρατικό καθεστώς με ελεύθερη επιλογή κατεύθυνσης
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Τ
ο γάντι στους εσωκομμα-
τικούς του επικριτές έριξε 
ο βουλευτής της Νέας Δη-
μοκρατίας στην Αργολίδα 
Γιάννης Ανδριανός, δη-

μοσιοποιώντας φωτογραφίες από τη 
συνάντησή του με τον Πρωθυπουργό 
Κυριάκο Μητσοτάκη κατά την συ-
νάντησή τους, που ακολούθησε μια 
εβδομάδα μετά από δημοσίευμα 
Αθηναϊκής εφημερίδας που αμφι-
σβητούσε την πολιτική του δράση και 
τον κατηγορούσε ότι «δεν φαίνεται 
να δίνει ιδιαίτερη σημασία στο 
ρόλο του, καθώς δεν παρεμβαίνει 
ούτε στα μίντια, ούτε στη βουλή 
και γενικά είναι άφαντος».
Ο Γιάννης Ανδριανός παραθέτοντας 
τις συνεχείς του παρεμβάσεις για καί-
ρια και σημαντικά θέματα του νομού 
και έχοντας αυτά τα όπλα στη φα-
ρέτρα του, αποφάσισε να ρίξει το 
γάντι στους αμφισβητίες του. Και 
το έκανε πολύ νωρίς δίνοντας τους να 
καταλάβουν με αυτό τον τρόπο ότι δεν 
θα αφήσει αναπάντητες τις όποιες 
εσωκομματικές τρικλοποδιές επιχει-
ρούν να του βάλουν.

Συνάντηση στο Μαξίμου
Το προηγούμενο Σάββατο και ενώ είχε 
προηγηθεί δημοσίευμα της «Καθη-
μερινής» που αμφισβητούσε τον κο 
Ανδριανό, ο βουλευτής επισκέφθηκε 
το Μαξίμου και συνομίλησε με φιλι-
κό τρόπο με τον Μητσοτάκη. Η επί-
σκεψη το Μαξίμου ήρθε λίγα 24ωρα, 
αφότου η εφημερίδα της Αθήνας έρι-
χνε την πεπονόφλουδα επισημαίνο-
ντας στον Πρωθυπουργό ότι «ένα από 
τα πιο αδύναμα ψηφοδέλτια Πα-
νελλαδικά στις τελευταίες εκλογές 
για τη ΝΔ ήταν στην Αργολίδα».
Ο βουλευτής Αργολίδας στη σκιά των 
σεναρίων για το ενδεχόμενο να οδηγη-
θεί εκτός Κοινοβουλίου από ίντριγκες 
τοπικών παραγοντίσκων, απάντησε 
άμεσα και ευθέως με την συνάντηση 
του και την φωτογράφισή του με τον 
ίδιο τον πρόεδρο της Νέας Δημοκρα-
τίας και Πρωθυπουργό, με το οποίο 
- όπως φαίνεται - διατηρεί άριστες 
σχέσεις.
Μηνύματα προς όσους τον αμφισβη-
τούν τόσο τοπικά, όσο και κεντρικά, 
αλλά και προς τους πολίτες που στά-
θηκαν και εξακολουθούν να στέκονται 
δίπλα του στη Νέα Δημοκρατία, περιεί-
χε η δήλωση Ανδριανού, για τη συνά-
ντησή του με τον Κυριάκο Μητσοτάκη.
Και απ΄ ότι φαίνεται ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης αντιστέκεται σε τέτοιου εί-
δους πιέσεις από ορισμένα στελέχη 
του κόμματός του που θέλουν να 

κάνουν κουμάντο στο Μαξίμου, 
αφού δεν θέλει να δημιουργηθούν 
προβλήματα εκ των έσω σε περιοχές 
κυρίως όπως η Αργολίδα, που βρίσκε-
ται στην πρώτη γραμμή για τη Νέα 
Δημοκρατία βάφοντας γαλάζιο τον 
εκλογικό χάρτη.
Άλλωστε, στην ηγετική ομάδα του κόμ-
ματος θεωρούν ότι, παρά την όποια κυ-
βερνητική φθορά που έχει προκληθεί 
στη ΝΔ, θα υπάρξει αλλαγή του κλίματος 
και ο άνεμος στην πορεία θα είναι ευνο-
ϊκός, ένας στόχος στον οποίο μόνο προ-
βλήματα μπορούν να δημιουργήσουν οι 
επίδοξοι ιντριγκαδόροι της περιο-
χής που αλληθωρίζουν πέρα δώθε 
και επιδιώκουν να καταστεί το κόμμα 
μαγαζί τους. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
έδωσε ουσιαστικά «Κίτρινη κάρτα» 
σε όσους δημιουργούν εσωκομματικά 
προβλήματα. Πρόκειται, δηλαδή για μια 
κίνηση ηγετικής πυγμής με σαφή πολι-

τικά χαρακτηριστικά, που αφορά πολλές 
τέτοιες περιπτώσεις σε όλη την Ελλάδα. 

Τί συζήτησαν Κυριάκος - Ανδριανός
Ο βουλευτής Αργολίδας αναφέρθηκε 
κατά τη συζήτησή του με τον Πρω-
θυπουργό, σε σημαντικά θέματα της 
Αργολίδας, για τα οποία έχει παρέμβει 
πρόσφατα, δηλώνοντας:
«Πρώτα απ’ όλα, συζητήσαμε βεβαί-
ως τις υπεράνθρωπες προσπάθειες 
που καταβάλλουν οι γιατροί, το νο-
σηλευτικό και λοιπό προσωπικό των 
δομών υγείας της Αργολίδας για την 
αντιμετώπιση της πανδημίας και τις 
ανάγκες περαιτέρω ενίσχυσής τους 
που περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, και 
την πρόταση για την κατασκευή νέου 
σύγχρονου νοσοκομείου.
Μεταξύ άλλων συζητήσαμε για τις 
επιπτώσεις της πανδημίας στην 
τοπική κοινωνία και οικονομία, όπως 

στον τουρισμό, την εστίαση, τις επιχει-
ρήσεις, τους εργαζόμενους και τους 
ελεύθερους επαγγελματίες, καθώς και 
για τα μέτρα στήριξης στους τομείς που 
έχουν πληγεί, αλλά και για τις επιπλέ-
ον ζημιές που έχουν υποστεί οι αγρό-
τες από τους φετινούς παγετούς και 
ευρύτερα από καιρικά φαινόμενα που 
σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή.
Επίσης συζητήσαμε την πορεία των 
αναγκαίων έργων υποδομής στην Αρ-
γολίδα – όπως ο Ανάβαλος, η σύνδε-
ση της περιοχής με τον αυτοκινητό-
δρομο, το γενικότερο οδικό δίκτυο, το 
φυσικό αέριο – την πορεία των έργων 
στον τομέα του πολιτισμού που έχουμε 
ξεκινήσει και υλοποιούνται σε μνημεία, 
μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους 
όπως στο αρχαιολογικό μουσείο του 
Άργους, το Μπούρτζι, το κτίριο Βίγ-
γα, το τελωνείο και σε ιστορικούς ιε-
ρούς ναούς όπως στο Ναύπλιο ο Άγιος 
Νικόλαος και ο Άγιος Γεώργιος, κα-
θώς και την ανάγκη δημιουργίας ενός 
σύγχρονου αρχαιολογικού μουσείου 
στην Επίδαυρο.
Συζητήσαμε ακόμη την ανάγκη ενί-
σχυσης των Σωμάτων Ασφαλείας 
– Αστυνομίας, Πυροσβεστικής, Λιμενι-
κού και εργαζόμενοι στις αγροτικές και 
δικαστικές φυλακές - με προσωπικό 
και υλικοτεχνικές υποδομές, καθώς 
και την ανάγκη αντιμετώπισης του κτι-
ριακού προβλήματος του Δικαστικού 
Μεγάρου του Ναυπλίου.
Ενημέρωσα τέλος τον Πρωθυπουργό 
για την επίσκεψη που πραγματοποι-
ήσαμε με την Υπουργό Παιδείας στις 
σχολικές μονάδες της Αργολίδας, και 
εξέφρασε την ιδιαίτερη ικανοποίησή 
του για τη δημιουργία Πρότυπου 
Επαγγελματικού Λυκείου στην Αρ-
γολίδα, του πρώτου από τα 6 συνολικά 
που θα δημιουργηθούν στην Ελλάδα».

Δεν σήκωσαν το γάντι
Προς το παρόν οι εσωκομματικοί πα-
ράγοντες - αντίπαλοι που αποφά-
σισαν να πάρουν πρωτοβουλία και να 
ασχοληθούν με τη μάχη του ψηφο-
δελτίου της Νέας Δημοκρατίας στην 
Αργολίδα δεν σήκωσαν το γάντι 
του νυν βουλευτή. Και η αναφορά 
βέβαια δεν γίνεται στους υπόλοιπους 
αξιόλογους πιθανούς υποψήφιους για 
το ψηφοδέλτιο, αλλά σε τοπικούς πα-
ραγοντίσκους που θεωρούν ότι κινούν 
τα νήματα και δίνουν κατευθύνσεις στο 
κόμμα τους, ανεβάζοντας και κατε-
βάζοντας βουλευτές, δημάρχους, 
περιφερειάρχες και γενικά αιρετούς 
που συνήθως είναι ευάλωτοι σε τέτοιες 
μεθοδεύσεις. Άλλωστε από τα πρόσωπα 
που αναφέρει το δημοσίευμα, κανένα εξ 

αυτών δεν έχει δείξει έμπρακτα το ενδι-
αφέρον του μέχρι τώρα.
Ο Ανδριανός από τη μια έστειλε στα Μέσα 
Ενημέρωσης φωτογραφία στην οποία 
τον υποδέχεται ο ίδιος ο Πρωθυπουργός, 
και από την άλλη έκανε αναφορά στην 
πολιτική του δράση, ενώ οι εσωκομματι-
κοί του αντίπαλοι σίγασαν. Επί της ουσίας, 
ο βουλευτής …έριξε το γάντι σε συμπατρι-
ώτες του, οι οποίοι κινούνται με παλιο-
κομματικές μεθόδους της δεκαετίας 
του '80 και του '90.

Η επιλογή Μητσοτάκη να δει τον Γιάν-
νη Ανδριανό δεν είναι τυχαία, αφού 
το Μαξίμου σε καμία περίπτωση δεν 
θα μπορούσε να δει μεμονωμένα την 
Αργολίδα, έναν νομό μάλιστα της Πε-
λοποννήσου, με τις τόσο πολλές κομ-
ματικές ιδιαιρετότητες, όπου υπάρ-
χουν πολλές βασικές παράμετροι που 
συνυπολογίζονται. Άλλωστε ο βου-
λευτής της Αργολίδας είναι ιδιαί-
τερα έμπειρος στην επικοινωνία, 
αφού έχει διατελέσει εκτός των άλλων 
και Διευθυντής του Γραφείου Τύπου 
της Νέας Δημοκρατίας (2000-2004), 
Διευθυντής του Γραφείου Τύπου της 
Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Νέας 
Δημοκρατίας (1997-2000), Αναπλη-
ρωτής Γραμματέας Επικοινωνίας της 
Νέας Δημοκρατίας (1996 – 1997), 
Υπεύθυνος του Γραφείου Τύπου του 
π. Προέδρου της Νέας Δημοκρατίας κ. 
Μιλτιάδη Έβερτ (1994-1996).
Το καλάθι του Κυριάκου Μητσοτάκη 
που φαίνεται να γεμίζει από ενδιαφε-
ρόμενους για τα ψηφοδέλτια στην Πε-
λοπόννησο, δημιουργεί ένα παζλ που 
πρέπει να λυθεί, ώστε να τηρηθούν 
οι εσωκομματικές ισορροπίες με το 
«στρατόπεδο Σαμαρά», αλλά και με 
τους πολλούς Καραμανλικούς ψη-
φοφόρους, τις πιέσεις για νέες υπο-
ψηφιότητες εκ των οποίων κάποιες 
είναι γόνοι στελεχών που περιμένουν 
στη σειρά και έχουν και την απαίτη-
ση να εκλεγούν, αλλά και πολλά άλλα 
θέματα. Οι νομοί της Πελοποννήσου 
– όπως και νάχει – για τη Νέα Δημο-
κρατία αποτελούν ένα σταυρόλεξο για 
δυνατούς λύτες, που η λύση του μπο-
ρεί να διατηρήσει εκλογικά υψηλά τη 
Νέα Δημοκρατία, ή το αντίθετο.

Επίδοξοι ιντριγκαδόροι 
της Αργολίδας 

αλληθωρίζουν πέρα δώθε 
και επιδιώκουν να καταστεί 

το κόμμα μαγαζί τους

Η συνάντηση του βουλευτή με τον Μητσοτάκη και τα μηνύματα στην Αργολίδα 

Έριξε το γάντι ο Ανδριανός 
στους εσωκομματικούς επικριτές

Η επίσκεψη το Μαξίμου ήρθε λίγα 24ωρα αφού η εφημερίδα της 
Αθήνας έριχνε την πεπονόφλουδα επισημαίνοντας στον Πρωθυπουργό 
ότι «ένα από τα πιο αδύναμα ψηφοδέλτια Πανελλαδικά στις τελευταίες 

εκλογές για τη ΝΔ ήταν στην Αργολίδα».
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Τ
σουχτερές είναι οι τιμές για 
διαμονή σε αυτοτελή διαμε-
ρίσματα και κατοικίες (όχι βί-
λες) που νοικιάζονται με βρα-

χυχρόνια μίσθωση από τις διεθνείς 
πλατφόρμες τύπου Airbnb στην 
Ερμιόνη, την Παλιά Επίδαυρο, το 
Τολό, την Κάντια, το Ναύπλιο και 
το Πορτοχέλι.
Το κόστος διαμονής που προκύπτει 
βάση της διαθεσιμότητας και αφο-
ρά τον μήνα Ιούνιο για 2 ενήλικες 
και 2 παιδιά έως 12 ετών κυμαί-
νεται από 314,00 ευρώ έως και 
480,00 ευρώ για 5 διανυκτερεύ-
σεις, με το ενδιαφέρον βάση των 
κρατήσεων να είναι θερμό.
Σύμφωνα με τα στοιχεία που προέρ-
χονται από ιστοσελίδες βραχυχρόνι-
ας μίσθωσης / Πανελλαδικό Δίκτυο 
E-RealEstates ολόκληρα διαμερί-
σματα ή αυτοτελείς κατοικίες (όχι 
βίλες) οι προκρατήσεις σημειώνουν 
μεγάλο αριθμό, κυρίως λόγω της 
ευέλικτης πολιτικής ακύρωσης που 
έχουν υιοθετήσει σχεδόν στο σύνο-
λο τους οι πλατφόρμες τους τελευ-
ταίους 18 μήνες λόγω της πανδημί-
ας του κορωνοϊού.

Πολλές πλατφόρμες βραχυχρόνιας 
μίσθωσης κατά τη διάρκεια ανα-
ζήτησης τουριστικού προορισμού 
ενημερώνουν τους επισκέπτες 
μέσω ενημερωτικών αναρτήσεων, 
όπως: «Εφόσον έχετε ακόμη μέ-
ρες για τη διαμονή σας, επιλέξτε 
δωρεάν ακύρωση για μεγαλύτερη 
ευελιξία. Με τη δωρεάν ακύρω-
ση τα σχέδιά σας μπορούν να αλ-
λάξουν χωρίς πρόβλημα!», «Από 
τις 6 Απριλίου 2020, η πολιτική 
ακύρωσης που επιλέγετε θα ισχύει 

ανεξάρτητα από την κατάσταση με 
τον κορωνοιό. Σας προτείνουμε να 
κάνετε κράτηση με επιλογή δωρε-
άν ακύρωσης σε περίπτωση που 
αλλάξουν τα ταξιδιωτικά σας σχέ-
δια» κ.α.
Πόσο κοστίζει η βραδιά
Ερμιόνη 100 τμ  463,00 ευρώ για 
5 διανυκτερεύσεις
Παλαιά Επίδαυρος για 40 τμ:  
445,00 ευρώ για 5 διανυκτερεύσεις
Τολό  για 34 τμ:  ευρώ 314,00 για 
5 διανυκτερεύσεις

Κάντια για 41 τμ:  335,00 ευρώ 
για 5 διανυκτερεύσεις
Ναύπλιο για 70 τμ:  480,00 ευρώ 
για 5 διανυκτερεύσεις
Πορτοχέλι για 45 τμ:  ευρώ 380,00 
για 5 διανυκτερεύσεις
Εκτός από την Αργολίδα όμως 
σημαντικές είναι οι προκρατήσεις 
που γίνονται και σε άλλες τουριστι-
κές περιοχές της Πελοποννήσου. 
Έντονη κινητικότητα καταγράφε-
ται στην Μεσσηνιακή Μάνη, στα 
παράλια του Νομού Κορινθίας 
(Λέχαιο, Ξυλόκαστρο, Κιάτο, Λου-
τράκι, Λουτρά Ωραίας Ελένη), στην 
Αργολίδα (Ναύπλιο, Πόρτο Χέλι) 
ενώ αρχίζει να μπαίνει στον του-
ριστικό χάρτη και η Αχαΐα κυρίως 
στις παραθαλάσσιες περιοχές της 
Αιγιαλείας. 
Τέλος, έντονο ενδιαφέρον, σύμ-
φωνα με την έκθεση, σημειώνεται 
και για την «χρυσή» αμμώδη ακτο-
γραμμή της Ηλείας και ιδιαίτερα 
την Κυλλήνη και την Κουρούτα.
«Στην Πελοπόννησο, σύμφωνα με 
διεθνείς πλατφόρμες βραχυχρόνιας 
μίσθωσης όσον αφορά τα άνωθεν 
δεδομένα, καταγράφονται πενθή-

μερα των καλοκαιρινών μηνών 
που οι προ-κρατήσεις αγγίζουν 

ακόμη και το 80%. Πρωταγωνιστι-
κό ρόλο και το φετινό καλοκαίρι 
φέρεται να έχουν οι παραθαλάσσι-
ες περιοχές της Μεσσηνίας, λόγω 
τόσο της φυσικής ομορφιάς που 
διαθέτει αλλά και λόγω του καλού 
οδικού δικτύου που την συνδέει 
με την Αθήνα», αναφέρει ο Θεμι-
στοκλής Μπάκας, πρόεδρος του E- 
Real Estates.

Σ
ε πολιτικό θέμα τείνει να εξελι-
χθεί η δικαστική διαμάχη της 
ΔΕΥΑΝ με την πρώην διευθύ-
ντρια Άννα Μαντά, που ζητάει 

να επανέλθει στη θέση της, μετά την 
απόλυσή της το 2016, χρονιά κατά την 
οποία είχε παυθεί από τα καθήκοντά 
της, με εισήγηση του δημάρχου Δη-
μήτρη Κωστούρου, ο οποίος ήταν τότε 
πρόεδρος της Δημοτικής Επιχείρησης.
Το Μονομελές Εφετείο Ναυπλίου με 
απόφασή του έκρινε ότι πρέπει να γί-
νει εν μέρει δεκτή η αγωγή της υπαλ-
λήλου, αναγνωρίζοντας ως άκυρη 
και καταχρηστική η απόλυσή της.
Από την πλευρά της η ΔΕΥΑΝ, με 
εισήγηση του νυν Διευθυντή Χρή-
στου Μαστορίκου, η θέση του οποίου 
απειλείται, αποφάσισε να διορίσει ει-
δικό πληρεξούσιο αντιπρόσωπο και 
αντίκλητο της δημοτικής επιχείρηση 
τον Δημήτριο Βερβεσό, «στον οποίο 
δίνει το δικαίωμα, την ειδική εντολή 
και πληρεξουσιότητα, να ασκήσει αί-
τηση αναιρέσεως κατά της υπ’ αριθ-
μόν 81/2021 απόφασης του Εφετείου 
Ναυπλίου (Περιουσιακές Εργατικές 
Διαφορές) που εκδόθηκε μετά από 
έφεση της Άννας Μαντά κατά της δη-

μοτικής επιχείρησης με την επωνυμία 
ΔΕΥΑΝ, να ασκήσει αίτηση αναστο-
λής ενώπιον του Αρείου Πάγου κατά 
της ίδιας απόφασης, καθώς και να 
υποβάλει αίτημα χορήγησης προσω-
ρινής διαταγής για την αναστολή της 
απόφασης, και να παρασταθεί και να 
εκπροσωπήσει την εταιρεία ενώπιον 
του Αρείου Πάγου κατά τη συζήτηση 
της αίτησης χορήγησης προσωρινής 
διαταγής, της αίτησης αναστολής 
και της αίτησης αναίρεσης, και να 
υποβάλει υπομνήματα πρόσθετους 
λόγους κλπ και γενικά να πράξει ότι 
απαιτείται υπογράφοντας καταθέτο-
ντας κάθε σχετικό έγγραφο, αίτηση 
δήλωση και δικόγραφο και εν γένει 
να ενεργεί ότι είναι αναγκαίο για την 
υπεράσπιση της ΔΕΥΑΝ στην υπόθε-
ση αυτή».

Απάντηση με εξώδικο
Εντωμεταξύ, κατόπιν αυτού, η απο-
λυθείς υπάλληλος, με εξώδικό της 
προς τη Δημοτική Επιχείρηση, ζη-
τάει την επαναπρόσληψή της, ση-
μειώνοντας: «Όπως σας είναι γνω-
στό, εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 81/2021 
απόφασή του  Μονομελούς Εφετείου 

Ναυπλίου που έκρινε ότι πρέπει να 
γίνει εν μέρει δεκτή η υπ’ αριθ. κα-
τάθ. ΕΓ/310/6.7.2016 αγωγή μου, 
αναγνωρίζοντας ότι είναι άκυρη ως 
καταχρηστική η απόλυσή μου και 
περαιτέρω διέλαβε στο διατακτικό 
της ότι υποχρεούσθε να αποδέχε-
στε από 13.5.2016 (ημερομηνία που 
έλαβε χώρα η επίδικη απόλυση) τις 
υπηρεσίες μου με την ίδια ιδιότητα 
και στην ίδια θέση, σε περίπτωση, 

δε, αρνήσεώς σας να καταδικασθείτε 
για κάθε ημέρα παράβασης της εν 
λόγω υποχρέωσής της σε χρηματι-
κή ποινή 100 ΕΥΡΩ. Εν συνεχεία δε 
έκρινε περαιτέρω ότι υποχρεούσθε σε 
καταβολή των μισθών υπερημερίας 
για το αιτούμενο χρονικό διάστημα 
από 13.5.2016 έως την 13.5.2017, με 
τον νόμιμο τόκο από την επίδοση της 
άνω αγωγής μέχρι εξοφλήσεως.
Κατόπιν των ανωτέρω, προς αποφυ-

γή περαιτέρω δικαστικών διενέξεων 
αλλά και προς διευθέτηση της ήδη 
τελεσιδίκως κριθείσας μεταξύ μας 
διαφοράς, σας προσκαλώ όπως συμ-
μορφωθείτε με την άνω δικαστική 
απόφαση και αποδέχεσθε από σήμε-
ρα τις προσήκουσες και πραγματικά 
προσφερόμενες υπηρεσίες μου, υπό 
την θέση και την ιδιότητα και με τις 
ίδιες παροχές που ίσχυαν κατά τον 
χρόνο της άκυρης απόλυσής μου, και 
επίσης όπως καταβάλετε σε μένα το 
συνολικό ποσό των σαράντα επτά χι-
λιάδων εννιακοσίων είκοσι δύο ΕΥΡΩ 
και τριάντα έξι λεπτών (47.922,36 €), 
με το νόμιμο τόκο από την επίδοση 
της αγωγής μέχρις εξοφλήσεως. 
Δραττόμενη της ευκαιρίας, επανα-
λαμβάνω με την παρούσα ότι από τον 
χρόνο της άκυρης απόλυσης εμμένω 
στην θέση εργασίας μου, καθ’ όσον η 
εργασία αυτή μου αποδίδει το μονα-
δικό εισόδημα βιοπορισμού μου, το 
οποίο έχω στερηθεί επί πενταετίας, 
χρονικό διάστημα για το οποίο επι-
φυλάσσομαι να διεκδικήσω - πέραν 
του ήδη επιδικασθέντος με την άνω 
απόφαση - το σύνολο των μισθών 
υπερημερίας που δικαιούμαι».

Οι προκρατήσεις σημειώνουν 
μεγάλο αριθμό, κυρίως λόγω 

της ευέλικτης πολιτικής 
ακύρωσης που έχουν 

υιοθετήσει σχεδόν στο σύνολο 
τους οι πλατφόρμες τους 

τελευταίους 18 μήνες λόγω της 
πανδημίας του κορωνοϊού

Αυτοτελή διαμερίσματα και κατοικίες έχουν χτυπήσει «κόκκινο» 

Εξώδικο της υπαλλήλου μετά την προσφυγή της ΔΕΥΑΝ στο Άρειο Πάγο

Τσουχτερές τιμές στα Airbnb της Αργολίδας

Σε αναμμένα κάρβουνα Κωστούρος, Μαντά και Μαστορίκος
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Αρχίζουν την Δευτέρα οι εγγραφές

Από την δεκαετία του ’70 περίμεναν 
κολυμβητήριο οι Αργείτες

Ή
δη από την περίοδο που 
το Ναύπλιο τσαλαβου-
τούσε στον Ναυτικό όμιλο 
μπρός από τα 5 Αδέλφια 
και το Άργος στα αβα-

θή νερά της Νέας Κίου δίπλα από 
την τέντα του Ερυθρού Σταυρού, το 
όνειρο των κατοίκων του αργολικού 
πεδίου ήταν η δημιουργία Κολυμβη-
τηρίου. 
Το Ναύπλιο ευνοούμενο του ΠΑ-
ΣΟΚ, αποκτά αρχές του 1980 (-83-
84) ένα κολυμβητήριο ολυμπιακών 
διαστάσεων αφήνοντας το Άργος να 
απολαμβάνει τον «ιαματικό βούρκο» 
του Τημενίου. Η Οργή των Αργείων 
ξεχειλίζει, όμως αρκούνται στο να 
ζουν με την ελπίδα να μην «ξενιτεύ-
ουν τα παιδιά τους» άλλοτε στο Ναύ-
πλιο κι άλλοτε στην Τρίπολη. 
Την Περίοδο Δημαρχίας του ξαδέλ-
φου του σημερινού Δημάρχου Άρ-
γους Δ. Πλατή ανακοινώνεται ότι ο 
Δήμος έχει στην άκρη 600.000 ευρώ 
για την κατασκευή Κολυμβητηρίου. 
Μάλιστα ο κ. Πλατής επισκεπτόμε-
νος τότε το σημείο που θα γινόταν 
το κολυμβητήριο, έδειχνε στους Δη-
μοσιογράφους ακόμα και το σημείο 
του πάρκινγκ των επισκεπτών.

Τον Μάιο του 2016, ο Δημήτρης Κα-
μπόσος, δήμαρχος πλέον, αναγγέλ-
λει και επίσημα την κατασκευή του 
Κολυμβητηρίου με δύο πισίνες, μια 
5 μέτρων και μία μικρότερη για τα 
παιδιά. Τα αρχικά σχέδια ταυτόσημα 
με αυτά του ξαδέλφου του Δ. Πλατή 
στο οικόπεδο του εργοστασίου του 
Μαρίνου. Μάλιστα ο Δημήτρης Κα-
μπόσος ανακοίνωνε τότε ότι το έργο 
θα δημοπρατηθεί τον Σεπτέμβρη του 
2016 και σε 11 μήνες θα έχει ολο-
κληρωθεί.
Η εφαρμογή όμως του σχεδίου πό-
λης και οι ενστάσεις των πολιτών 
που τους «έδιναν ως αποζημίωση» 
οικόπεδα σε προσχώματα του ξεριά 
άλλαξε άρδην τα πράγματα για την 
κατασκευή του κολυμβητηρίου με 
την αλλαγή του χώρου κατασκευής 
από το εργοστάσιο του Μαρίνου στο 
κτήριο του παλιού Γαλακτοκομικού 
Συνεταιρισμού, όπου και τελικά κα-
τασκευάστηκε.
Οι ενστάσεις από πλευράς αφο-
ρούσαν και αφορούν το μήκος των 
διαδρομών οι οποίες είναι 25άρες 
έναντι των 50άρων που έχουν τα 
ολυμπιακά κολυμβητήριο. Μικρό 
το κακό αφού αρχικός σκοπός εί-

ναι η εκγύμναση των παιδιών και 
η θεραπευτική κολύμβηση. Ειδικά 
για την δεύτερη έχει παραγγελθεί 
μηχάνημα γερανός για τα άτομα με 
κινητικά προβλήματα. Το μεγαλύτε-
ρο κόστος λειτουργίας θα το επω-
μιστεί ο Δήμος Άργους- Μυκηνών, 
οι δημότες δηλαδή, ενώ οι χρήστες 
του κολυμβητηρίου θα καταβάλουν 
ένα συμβολικό πόσο των 25 
ευρώ τον μήνα. Οι αθλητές 
σε αθλητικούς συλλόγους δεν 
θα καταβάλουν εισιτήριο. Πα-
ράλληλα όμως θα υπάρχουν 
και δύο γυμναστές – Ναυα-
γοσώστες για την εκμάθηση 
κολύμβησης σε όσους δεν 
θέλουν να ενταχτούν σε συλ-
λόγους. Ειδικές εκπτώσεις θα 
υπάρχουν και για τους πολύ-
τεκνους. Όπως είχε προαναγ-
γελθεί ήδη από το 2016 δεν 
θα υπάρχει καμία διάκριση 
μεταξύ δημοτών και δημοτών 
άλλων δήμων. Θα ισχύουν για 
όλους τα ίδια.
Σύμφωνα με όσα ανακοίνωσε 
ο Δήμαρχος Άργους- Μυκη-
νών, την Δευτέρα 31 Μαΐου 
από τις 12 το μεσημέρι έως 

τις 12 το βράδυ θα δίνονται πληρο-
φορίες στους ενδιαφερόμενους να 
χρησιμοποιήσουν το κολυμβητήριο 
Άργους, το οποίο θα λειτουργεί Χει-
μώνα -Καλοκαίρι από τις 8 το πρωί 
έως τις 8 το απόγευμα, σε αντίθεση 
με το κολυμβητήριο του Ναυπλίου 
το οποίο δεν μπορεί να λειτουργεί 
τους χειμερινούς μήνες λόγω του ότι 

είναι ανοικτό και έχει μεγάλο κόστος 
λειτουργίας, παρά τις προσπάθειες 
που έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια 
(κουβέρτα κλπ).
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο κα-
θαρισμός του νερού κολύμβησης 
δεν θα γίνεται με χλώριο αλλά με 
θαλασσινό αλάτι, όπως δήλωσε ο κ. 
Καμπόσος.
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Από τα γραφεία στα χωράφια και εκλογές Από τα γραφεία στα χωράφια και εκλογές 
Επικοινωνιακή επίθεση με επισκέ-
ψεις υπουργών και πολιτικών προϊ-
σταμένων υπηρεσιών στην επαρχία 
το τελευταίο διάστημα. Μετά τη Νίκη 
Κεραμέως, μέσα στην ίδια βδομάδα 
στην Αργολίδα βρέθηκε και ο Πρόε-
δρος ΕΛΓΑ Ανδρέας Λυκουρέντζος.
Η περιοδεία του προέδρου ακόμα και 
στα χωράφια και η συναναστροφή 
του με αγρότες μυρίζουν εκλογές.  
Η επίσκεψη πέραν των άλλων είχε να 
κάνει και με τις περιοχές στις οποίες 
επλήγησαν κυρίως πυρηνόκαρπα 
από τον παγετό του Απριλίου, με στό-
χο την εξεύρεση λύσης ώστε να απο-
ζημιωθούν οι πληγέντες καλλιεργητές. Εκτός των άλλων, μεγάλο μέρος της παραγωγής πορτοκαλιών μέρλιν πα-
ραμένει αδιάθετο στα δένδρα, ενώ η περίοδος διάθεσης της ποικιλίας αυτής στην αγορά πλησιάζει το τέλος της, 
καθώς τα σούπερ μάρκετ ήδη έχουν αλλάξει τους κωδικούς, ώστε να προμηθεύονται και να πωλούν πορτοκάλια 
ποικιλίας βαλέντσια. Υ.Ζ.

Στο τρέξιμο ο Μαντζούνης Στο τρέξιμο ο Μαντζούνης 
Μια ζωή στα γήπεδα, ξέρει τα θέματα του αθλητισμού και τα 
τρέχει. Ο λόγος για τον θεματικό Αντιπεριφερειάρχη Αθλη-
τισμού Γιάννη Μαντζούνη, που κατέχει αυτή τη θέση στην 
Περιφέρεια. Μάλιστα, αν δει κανείς τον μίνι απολογισμό του, 
που έκανε με δήλωσή του πριν μερικές μέρες για έργα που 
είτε έχουν ολοκληρωθεί, είτε βρίσκονται σε εξέλιξη, είτε 
προγραμματίζονται, θα δει ότι ο Ματζούνης ήταν επιτυχη-
μένη επιλογή του Παναγιώτη Νίκα στο συγκεκριμένο πόστο.
Αξιοπρόσεκτη εντωμεταξύ, είναι και η συνεργασία του με 
τον αντιπεριφερειάρχη Αργολίδας Γ. Μαλτέζο, αλλά και με 
τον έτερο συντοπίτη του αντιπεριφερειάρχη Υγείας Δ. Σχοι-
νοχωρίτη.  Υ.Ζ.

του Θέμου Γκουλιώνη*

μονολογώντας
Η εκλογική δημοκρατία

Υπάρχουν σήμερα άνθρωποι, που τούς ακούς να μιλάνε 
διθυραμβικά και με στόμφο, για τήν μεγάλη κατάκτηση τής 
Δυτικής διανόησης: Τήν «εκλογική δημοκρατία». 
Τι είναι πάλι κι αυτό! Μα στη Δημοκρατία δέν γινόντουσαν 
εκλογές! Και όπου αυτές γινόντουσαν ή γίνονται, ολοφάνερο 
είναι - και αυτό το βλέπει ακόμη και ένας τυφλός - ότι 
προκύπτει ολιγαρχία.
Ο Αριστοτέλης έγραψε: «Το διά τής ψήφου εστί ολιγαρχικόν» 
(¨Πολιτικά¨ 1294 b 5-10). Δηλαδή όπου γίνεται ψηφοφορία, 
προκύπτει ολιγαρχία.
Επίσης λίγο πιο κάτω: «Η ολιγαρχία τελικά καταλήγει σε 
δύο κόμματα και το ένα επιτίθεται εναντίον τού άλλου» 
(¨Πολιτικά¨1302 a 10). Με λίγα λόγια ο πλήρης και ολοφάνε-
ρος  διχασμός, κι αυτό το βλέπουμε ακατάπαυστα να συμβαί-
νει σε κάθε ολιγαρχικό σύστημα… (Μη μού πείτε ότι δέν το 
έχετε προσέξει!).
Για τόν διχασμό έγραψε ο Ευριπίδης στην Αντιγόνη: «Οικείος 
ανθρώποισι φιλεί πόλεμος εν αστοίς, ήν διχοστατεί πόλις» 
δηλαδή αν διχασμένη είναι η Πολιτεία, ο εμφύλιος 
πόλεμος αρχίζει να ζυγώνει.
Επί τού ιδίου θέματος ο Δημόκριτος (249) σημείωσε: «Στάσις 
εμφύλιος εις εκάτερα κακόν. Και γάρ νικέουσι και ησσωμένοισι 
ομοίη φθορεί» δηλαδή ο εμφύλιος πόλεμος αποτελεί συμφορά 
και για τα δύο μέρη, γιατί εξ ίσου είναι φθορά και για τούς 
νικητές και για τούς ηττημένους.
Επίσης ο μεγάλος μας τραγωδός Αισχύλος στην ερώτηση 
τής δύσμοιρης Άτοσσας, μητέρας τού Βασιλιά Ξέρξη, μετά 
τήν καταστροφή τής απέραντης στρατιάς τών Περσών από 
τόν ολιγάριθμο στρατό τών Ελλήνων, ¨ποιος επιτέλους είναι 
ο άρχων τών Ελλήνων;¨ έδωσε τήν ιστορική απάντηση: 
«Δέν είναι δούλοι οι Έλληνες ούτε υπήκοοι κανενός» 
(Από τήν τραγωδία ¨Πέρσες¨ 490 π. Χ.). Με αυτή τη σκέψη, 
ταυτίζονται άρρηκτα οι δούλοι με τούς υπηκόους. (Το «ούτε» 
είναι συμπλεκτικός σύνδεσμος και συνδέει όμοια πράγματα 
κατά παράταξιν, κατά τρόπο αντικειμενικό. Εάν έγραφε ¨μήτε¨ 
τότε θα επρόκειτο για τήν υποκειμενική άποψη τού Χορού). 
Σήμερα, αλίμονο, τούς Πέρσες θα τούς λέγαμε «υπηκόους τού 
βασιλέως»! Βλέπετε η λέξη δούλος δέν είναι αρεστή στους 
υπηκόους… 
Στο ξεψύχισμα τής Δημοκρατίας, ο Αριστοτέλης έγραψε: 
«Η εξουσία τού Λαού, τελικά εκφυλίστηκε σε εξουσία τών 
δημαγωγών» ¨Πολιτικά¨ 1292 a 4 κ. εξ.
Σήμερα αυτούς που ο Αριστοτέλης ονόμαζε δημαγωγούς, 
ο λαός μας τούς ονομάζει και δημοκόπους, και εξαπατητές, 
και λαοπλάνους, και ψεύτες και… (ας μήν συνεχίσω. Νομίζω 
αντιλαμβάνεσθε).
Επανερχόμεθα στην φράση «Εκλογική δημοκρατία»: Εί-
ναι η συνένωση δύο απολύτως ασύμβατων, αντιθετικών και 
αλληλογρονθοκοπούμενων εννοιών. 
Και αυτό, μόνο σαν κακόγουστο ανέκδοτο μπορείς να το 
εκστομίσεις.

Ναύπλιον 21.5.21
*Ο Θέμος Γκουλιώνης είναι Οφθαλμίατρος
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Ετοιμάζονται οι μπέι 
γουότς 
Φυλάκια- εξέδρες έχει στήσει ήδη 
ο Δήμος Άργους- Μυκηνών σε 
όλες τις παραλίες του. Οι εξέδρες 
είναι έτοιμες και περιμένουν τους 
Ναυαγοσώστες να τις επανδρώ-
σουν. Μπορεί ο Δήμος Άργους- 
Μυκηνών να μην έχει καταφέρει 
μέχρι σήμερα- οι τελευταίες ήταν 
πριν 30 χρόνια- να πάρει γαλάζια 
σημαία, όμως ο κοσμοπολίτικος 
χαρακτήρας κυρίως του Κιβερίου 
δεν έχει να ζηλέψει τίποτα από 
άλλες, πιο προηγμένες τουριστι-
κά περιοχές της Αργολίδας. Αυτό 
το διαπιστώνει κανείς και από την 
κίνηση που παρουσιάζουν ήδη 
τόσο η Νέα Κίος όσο και οι Μύλοι 
και το Κιβέρι. ΑΝ.

Ναι στο χρίσμα,  

όχι στο στέμμα
Τελικά οι παρατάξεις θα έχουν μεν 

κεχρισμένο από το κόμμα επικε-

φαλής δεν θα έχουν όμως την τα-

μπέλα του κόμματος. Σύμφωνα με 

το Νομοσχέδιο Ν.Δ. (παρ.8 αρ.15) 

όπως τελικά κατετέθη στη Βουλή: 

«Απαγορεύεται να ορίζεται ή να 

χρησιμοποιείται ως όνομα ή ως έμ-

βλημα του συνδυασμού σύμβολο 

θρησκευτικής λατρείας, ή σημαία, ή 

άλλο παρόμοιο σύμβολο κράτους, 

ή σημείο ιδιαίτερης ευλάβειας, 

στέμμα, ΟΝΟΜΑ Ή ΕΜΒΛΗΜΑ ΠΟ-

ΛΙΤΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ, φωτογραφία 

οποιουδήποτε προσώπου, έμβλη-

μα κράτους, που ίσχυε παλαιότερα 

ή ισχύει ακόμη, καθώς και σύμβολα 

ή εμβλήματα του δικτατορικού κα-

θεστώτος της 21ης Απριλίου 1967, 

ή σύμβολα ή εμβλήματα με ρατσι-

στικό ή ξενοφοβικό περιεχόμενο, 

σύμφωνα με το αρ.1 του ν.927/1979 

(Α΄ 139).». Τέτοια μας κάνουν και 

μας μπερδεύουν …νομίζω;. ΟΦ.

Επαναcύσταση ’21 στο Ναύπλιο και εφημερίδες
Μια ενδιαφέρουσα έκθεση με πτυχές της Επανάστασης του 1821, με έμφαση 
στα γεγονότα της Πελοποννήσου φιλοξενεί μέχρι τις 30 Ιουνίου 2022 η Εθνική 
Πινακοθήκη του Ναυπλίου, που αξίζει να την επισκεφθούμε.
Η έκθεση ΕΠΑΝΑCΥΣΤΑΣΗ ’21: ΝΑΥΠΛΙΟ, λειτουργεί κάθε μέρα εκτός από την 
Τρίτη, ενώ κάθε Δευτέρα η είσοδος είναι ελεύθερη.
Θα δούμε αντικείμενα από τις συλλογές του Εθνικού Ιστορικού Μουσείου και 
πλούσιο αρχειακό υλικό, που φωτίζουν πρόσωπα και γεγονότα από την προε-
παναστατική περίοδο μέχρι και την έλευση του βασιλιά Όθωνα.
Ενδιαφέρον θέμα είναι και η συμβολή του Τύπου στην ενίσχυση και διάδοση 
των ιδεών και των γεγονότων της Επανάστασης. Διαδραστικό έκθεμα επιτρέ-
πει στον επισκέπτη να ξεφυλλίσει τις εφημερίδες της Επανάστασης Ελληνικά 
Χρονικά, Φίλος του Νόμου καθώς και τον ξένο τύπο της εποχής. Υ.Ζ.

Παραγοντίσκοι και Ανδριανός
Παραλίγο να γίνουν από τώρα μαλλιά κουβάρια στην ΝΔ 

με την φυτιλιά που έβαλε παραγοντίσκη και μέχρι πρότι-

νος ευνοημένη του Γιάννη Ανδριανού για να επιβεβαιωθεί 

το ρητό, «ουδείς πιο αχάριστος του ευεργετηθέντος». Αν 

και κάποια πρόσωπα ίσως να εμπλακούν στην διεκδίκη-

ση της βουλευτικής έδρας, κάποια άλλα δεν έχουν δείξει 

κανένα ενδιαφέρον μέχρι τώρα και απλά τα ανακάτεψε 

για να νοστιμίσουν την σούπα. Προφανώς πρόκειται για 

αυθαίρετη εικασία της παραγοντίσκης. ΟΦ.

Δεν ήθελαν τον Πουλά;
Ατόπημα, η μη πρόσκληση όλων των βουλευ-
τών του νομού στη χθεσινή σύσκεψη με πα-
ράγοντες του ΕΛΓΑ. Πρόκειται για λάθος ή για 
σκοπιμότητα; Πάντως, ο βουλευτής Ανδρέας 
Πουλάς, δεν άφησε ασχολίαστο το θέμα, ση-
μειώνοντας μεταξύ άλλων: «Για λόγους τους 
οποίους δεν γνωρίζω και αδυνατώ να αντιλη-
φθώ δεν προσκλήθηκα από τους διοργανωτές 
στη σημερινή σύσκεψη που πραγματοποιή-
θηκε στην αίθουσα συσκέψεων της Περιφε-
ρειακής Ενότητας Αργολίδας με τη συμμετοχή 
του Προέδρου του ΕΛΓΑ, Βουλευτών, Δημάρ-
χων και φορέων. Λόγω της κλιματικής αλλαγής 
και των απρόβλεπτων καιρικών φαινομένων 
που έπληξαν τον Νομό μας ο αγροτικός κό-
σμος της Αργολίδας βρίσκεται σε απόγνωση, 
οι καλλιέργειές του καταστρέφονται και το ει-
σόδημά τους συρρικνώνεται, οι κυβερνητικοί 
παράγοντες επιλέγουν για άλλη μία φορά να 
ωραιοποιούν τη δύσκολη κατάσταση και να 
καλλιεργούν προσδοκίες στους αγρότες ότι 
όλα βαίνουν καλώς χωρίς ουσιαστικό αντίκρι-
σμα».  Υ.Ζ.
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Vita Civilis
Ο μενουμεσπιτισμός 
από Συνέλευση ενάντια στη Βιοεξουσία & την Κλεισούρα
ΈΝΑΣ ΧΡΟΝΟΣ πέρασε από τότε που η ήδη μίζερη καπιταλιστική 
κανονικότητα διακόπηκε με την εφαρμογή του πρώτου λοκντάουν. 
Στη διάρκεια αυτού του χρόνου, το καπιταλιστικό κράτος-κρίση 
εφάρμοσε μια σειρά πειθαρχικών μέτρων και οδηγιών –αντιφατι-
κών πολλές φορές– στο όνομα της προστασίας της δημόσιας υγεί-
ας, της προστασίας της εργασιακής μας δύναμης δηλαδή, με στόχο 
φυσικά την αξιοποίησή της με όσο το δυνατόν αποδοτικότερο και 
προληπτικά αντι-εξεγερσιακό τρόπο. Ωστόσο, το δεύτερο πειθαρ-
χικό λοκντάουν που ήταν σε ισχύ από τον προηγούμενο Νοέμβριο 
αλλά και η περιορισμένη στο χώρο της εκπαίδευσης και των πλατει-
ών ένταση του ταξικού ανταγωνισμού τόσο πριν από αυτό, όσο και 
κατά τη διάρκεια του Ιανουαρίου - Μαρτίου αποκάλυψαν μεταξύ 
άλλων τον διπλό χαρακτήρα της καπιταλιστικής βιοεξουσίας στην 
τωρινή συγκυρία. Με άλλα λόγια, έδειξαν ότι η βιοπολιτική διαχεί-
ριση του προλεταριάτου δε γίνεται μόνο με όρους προστασίας της 
εργασιακής δύναμης αλλά ταυτόχρονα έχει και κατασταλτικό χαρα-
κτήρα. 
Η ΟΛΟΕΝΑ αυξανόμενη αστυνομική περίφραξη της δημόσιας 
σφαίρας με αποκορύφωμα την επίθεση των μπάτσων στην πλατεία 
της Νέας Σμύρνης και τον ξυλοδαρμό μέλους της Ανοιχτής Συνέ-
λευσης Κατοίκων Νέας Σμύρνης, οδήγησε εν τέλει στην έμπρακτη 
αμφισβήτηση τουλάχιστον αυτής της πτυχής της κρατικής διαχεί-
ρισης της πανδημίας. Κορυφαία στιγμή αυτής της αμφισβήτησης 
αποτέλεσε η νύχτα της 9ης Μάρτη στη Νέα Σμύρνη η οποία απέ-
κτησε τα χαρακτηριστικά μιας μίνι εξέγερσης και συνάντησης δι-
αφορετικών κοινωνικών υποκειμένων, έστω αποσπασματικά και 
μέσα σε συνεχιζόμενες συνθήκες εγκλεισμού.
Ο ΦΟΒΟΣ ότι η αμφισβήτηση αυτή της πιο ορατής πλευράς των 
πειθαρχικών λοκντάουν, της μπατσοκρατίας, μπορούσε να πάρει 
τα χαρακτηριστικά μιας γενικευμένης άρνησης των προϋποθέσεων 
εφαρμογής των ίδιων των λοκντάουν, καθώς και μιας συνολικότε-
ρης ανυποταξίας, ανάγκασε το πολιτικό προσωπικό του κεφαλαίου 
να προσανατολιστεί προς μια δημοκρατικότερη βιοπολιτική διαχεί-
ριση και να αποσύρει, έστω και προσωρινά, τους μπάτσους από τον 
δημόσιο χώρο – διατηρώντας ταυτόχρονα μια σειρά άλλων μέτρων 
και περιορισμών «για παιδαγωγικούς λόγους». Συνεπικουρούμε-
νο από τις δυνάμεις της αριστερής δημοκρατικής βιοπολιτικής, οι 
οποίες αφού έκαναν το καθήκον τους και περιόρισαν την όποια 
οργισμένη προλεταριακή απάντηση στη συνθήκη του εγκλεισμού 
σ’ ένα αντιδεξιό μέτωπο ενάντια στην αστυνομική αυθαιρεσία και 
ενάντια στην «περιστολή των δημοκρατικών ελευθεριών» (από την 
υπεράσπιση των οποίων εξαιρούνται όλες εκτός από το δικαίωμα 
στη συνάθροιση, την κατανάλωση και τη δουλειά!), το κράτος έρ-
χεται τώρα να υπερασπιστεί και το ύψιστο δικαίωμα στην (αυτο)
πειθάρχηση. 
ΩΣΤΟΣΟ, για τη δεξιά φράξια του κεφαλαίου ένα πράγμα παρα-
μένει ξεκάθαρο: δημοκρατική ή όχι, η διαχείριση της καταλυτικής 
πανδημικής κρίσης ως αυτό που είναι, δηλαδή, ως συνέχιση και 
αναβάθμιση της δεκάχρονης πολιτικής των μνημονίων, δεν πρέπει 
να εκτροχιαστεί προς μια κατεύθυνση αύξησης των κρατικών ανα-
παραγωγικών δαπανών. Αφού καλλιεργήθηκε ξανά τους δύο προη-
γούμενους μήνες ένα κλίμα παραινέσεων από τους κάθε λογής με-
νουμεσπιτιστές να κάτσουμε και πάλι σπίτι μας λόγω της αύξησης 
των κρουσμάτων και των νοσηλειών, το κράτος, εκμεταλλευόμενο 
την έλλειψη διεκδικητικών αγώνων, ενδυναμώνει πάλι την ιδεολο-
γία της ατομικής ευθύνης και οδεύει προς την άρση του περιορι-
σμού της κυκλοφορίας των ανθρώπινων (και άλλων) εμπορευμά-
των μετακυλίοντας σταθερά την ευθύνη σε κάθε άτομο ξεχωριστά.
ΜΙΑ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ διευκρίνηση για την αποφυγή παρεξηγήσεων: 
στη δική μας οπτική, ο μενουμεσπιτισμός δεν είναι μόνο μια εθελο-
ντική πρακτική απόλυτου ατομικού και οικογενειακού εγκλεισμού 
(παρότι ήταν κι αυτό για εκατοντάδες χιλιάδες ανθρώπους κατά τη 
διάρκεια των δύο λοκντάουν)· είναι πάνω απ’ όλα μια ιδεολογική, 
πολιτική και οικονομική πρακτική-λάστιχο που οι επιταγές και η δι-
άρκειά του καθορίζονται από ένα πλήθος παραγόντων: τις ανάγκες 
του τουριστικού (και όχι μόνον) κεφαλαίου, τον μαγαζατορισμό, τις 
αντοχές του πληθυσμού στην κλεισούρα και την ψηφιακή ζωή, τις 
αντιστάσεις κλπ. Σε κάθε περίπτωση, ο μενουμεσπιτισμός είναι μια 
πρακτική παραίτησης από τις συλλογικές διεκδικήσεις (για λιγότε-
ρη δουλειά, μεγαλύτερο μισθό κλπ.) ή, στην καλύτερη περίπτωση, 
μια πρακτική που θέτει δημοκρατικά όρια στις υπερβολές της βιο-
εξουσίας.

Κατετέθη στη Βουλή το Νομοσχέδιο του Υπουργείου Εσωτερικών «Εκλογή Δημοτικών και 
Περιφερειακών Αρχών».

Δεν θα εκλέγονται αν χρωστούν 
πάνω από 300 ευρώ

Οι Δήμαρχοι, παρά το ότι θα εκλεγούν 
από την Α’ Κυριακή με ποσοστό μόνο 43 
% + μία ψήφο, θα εξασφαλίσουν σαρωτι-
κή πλειοψηφία 3/5 στα Συμβούλια.
Μπαίνει “μαχαίρι” στον αριθμό των Αι-
ρετών (δηλαδή των μελών των Δημο-
τικών, Περιφερειακών και Κοινοτικών 
Συμβουλίων). Η Κυβέρνηση υποστηρίζει 
ότι πρόκειται για «λελογισμένη μείωση».
Αντιθέτως, γιγαντώνεται ο αριθμός των 
υποψηφίων, καθώς δίνεται δυνατότητα 
να φθάνει έως το 150 % των εδρών.

Έδρες δημοτικών συμβούλων κάθε 
εκλογικής περιφέρειας
1. Μέτρο για τον υπολογισμό των εδρών 
των δημοτικών συμβούλων κάθε εκλο-
γικής περιφέρειας αποτελεί το ακέραιο 
πηλίκο της διαίρεσης του πληθυσμού 
του δήμου, δια του συνολικού αριθμού 
των μελών του δημοτικού συμβουλίου 
κάθε δήμου.
2. Από το πηλίκο της διαίρεσης του πλη-
θυσμού της εκλογικής περιφέρειας δια 
του εκλογικού μέτρου προκύπτουν οι 
έδρες των δημοτικών της συμβούλων.
3. Οι έδρες των δημοτικών συμβούλων 
στο δημοτικό συμβούλιο που παραμέ-
νουν αδιάθετες προστίθενται ανά μία (1) 
στις εκλογικές περιφέρειες με τα μεγα-
λύτερα, κατά σειρά, υπόλοιπα εωσότου 
συμπληρωθεί ο αριθμός των μελών του 
δημοτικού συμβουλίου για κάθε εκλογι-
κή περιφέρεια, όπως ορίζεται στην παρ. 
2 του άρθρου 
3. Αν υπάρχουν εκλογικές περιφέρειες 
με ίσα υπόλοιπα, διατίθενται σε αυτές 
από μια (1) έδρα, η οποία αφαιρείται από 
κάθε εκλογική περιφέρεια του δήμου με 
τον μεγαλύτερο αριθμό εδρών και κατά 
φθίνουσα σειρά. Αν υπάρχουν εκλογι-
κές περιφέρειες με ίδιο αριθμό εδρών, 
συμπεριλαμβανομένων όσων έχουν ήδη 
αφαιρεθεί σύμφωνα με το δεύτερο εδά-
φιο, η έδρα αφαιρείται από την εκλογική 
περιφέρεια με το μικρότερο πληθυσμό.
Αν προκύψει εκλογική περιφέρεια χωρίς 
έδρα, διατίθεται σε αυτή μία (1) έδρα, η 
οποία αφαιρείται από κάθε εκλογική πε-
ριφέρεια του δήμου με τον μεγαλύτερο 
αριθμό εδρών και κατά φθίνουσα σειρά.
Σε περίπτωση εκλογικών περιφερειών 
με ίδιο αριθμό εδρών, συμπεριλαμβα-
νομένων όσων έχουν ήδη αφαιρεθεί 
σύμφωνα με το δεύτερο εδάφιο, η έδρα 
αφαιρείται από εκείνη με τον μικρότερο 
πληθυσμό.

Κατάρτιση συνδυασμών-Υποβολή 
υποψηφιοτήτων
1. Η εκλογή των δημάρχων, των δημο-
τικών συμβούλων, των συμβούλων δη-
μοτικών κοινοτήτων και των προέδρων 
των δημοτικών κοινοτήτων γίνεται κατά 
συνδυασμούς.
Υποψηφιότητες για τα αξιώματα του 
πρώτου εδαφίου εκτός συνδυασμών 
αποκλείονται.
Κάθε συνδυασμός περιλαμβάνει τον 
υποψήφιο δήμαρχο, τους υποψήφιους 
δημοτικούς
συμβούλους, ανά εκλογική περιφέρεια, 
τους υποψήφιους συμβούλους δημοτι-
κών κοινοτήτων και τους υποψήφιους 
προέδρους των δημοτικών κοινοτήτων, 
ανά δημοτική κοινότητα και για ποσοστό 
ογδόντα τοις εκατό (80%) τουλάχιστον 
των δημοτικών κοινοτήτων.
2. Ο ελάχιστος αριθμός υποψηφίων που 
πρέπει να περιλαμβάνει ένας συνδυα-
σμός είναι:
α) Για τους υποψήφιους δημοτικούς 
συμβούλους, ίσος τουλάχιστον με τον 
αριθμό των εδρών κάθε εκλογικής πε-
ριφέρειας, με δυνατότητα προσαύξη-
σης έως και εκατόν πενήντα τοις εκατό 
(150%). Δεκαδικός αριθμός στρογγυλο-
ποιείται στην επόμενη ακέραιη μονάδα, 
εφόσον το κλάσμα είναι ίσο με το μισό 
της μονάδας και άνω.
β) Για τους υποψήφιους προέδρους και 

συμβούλους κάθε δημοτικής κοινότη-
τας, ίσος τουλάχιστον με τον αριθμό των 
εδρών κάθε δημοτικής κοινότητας, με 
δυνατότητα προσαύξησης έως και εκα-
τόν πενήντα τοις εκατό (150%). Δεκα-
δικός αριθμός στρογγυλοποιείται στην 
επόμενη ακέραιη μονάδα, εφόσον το 
κλάσμα είναι ίσο με το μισό της μονάδας 
και άνω.
Η ξεχωριστή κάλπη για τα αιρετά όργα-
να των Κοινοτήτων καταργείται, με τους 
υποψηφίους για τα κοινοτικά αξιώματα 
να “κρέμονται” πλέον στους Συνδυα-
σμούς των υποψηφίων Δημάρχων.
Το πληθυσμιακό όριο διάκρισης των “μι-
κρών” και “μεγάλων” Κοινοτήτων (που 
διοικούνται από Πρόεδρο Κοινότητας ή 
από Συμβούλιο Κοινότητας, αντιστοίχως) 
παραμένει στους 300 κατοίκους, όπως 
στη version της επίσημης διαβούλευσης. 
Η αλλαγή είναι ότι στις Κοινότητες με 
πληθυσμό έως και 300 κατοίκους, κάθε 
Συνδυασμός θα μπορεί να έχει πάνω από 
έναν υποψήφιο Πρόεδρο, ενώ Πρόεδρος 
θα εκλέγεται ο υποψήφιος, ανεξαρτήτως 
Συνδυασμού, ο οποίος έλαβε τους περισ-
σότερους  σταυρούς προτίμησης στον Α’ 
γύρο στην Κοινότητα.
Η θητεία των Αιρετών που θα εκλεγούν 
το 2023 θα είναι 5ετής, ξεκινώντας από 
την Πρωτοχρονιά του 2024.
Υπενθυμίζεται ότι ρυθμίζει το πως θα διε-
ξαχθούν οι αυτοδιοικητικές εκλογές στις 
8 Οκτωβρίου του 2023.
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Έφοδος από κατσαρίδες 
Πανικός επικράτησε το απόγευμα 
της Δευτέρας στην οδό Παπανι-
κολάου στο Ναύπλιο, όταν εκα-
τοντάδες κατσαρίδες πετάχτηκαν 
στο δρόμο, μετά από απεντόμω-
ση που έγινε σε φρεάτια. Τα όχι 
και τόσο συμπαθητικά ζωύφια 
έκαναν έφοδο στην παλιά πόλη, 
αναστατώνοντας τους περίοικους. 
Οι κάτοικοι και οι επιχειρηματίες 
βγήκαν στο δρόμο και κυνηγού-
σαν τις κατσαρίδες για να μην 
μπουν μέσα σε σπίτια, γραφεία 
και ενοικιαζόμενα δωμάτια, που υπάρχουν σε μεγάλο αριθμό επί της οδού και στους γύρω 
δρόμους της άκρως τουριστικής περιοχής. Στους υπονόμους του Ναυπλίου, και ιδιαίτερα στην 
παλιά πόλη, είναι γνωστό το πρόβλημα με τις κατσαρίδες που βρίσκουν το κατάλληλο περι-
βάλλον για να δημιουργήσουν τις δικές τους αποικίες.

Άργος: Το CERN στις σχολικές αίθουσες
Μαθητές της Β’ 
τάξης του 3ου 
Γενικού Λυκείου 
Άργους παρακο-
λούθησαν διαδι-
κτυακά, προχω-
ρημένα μαθήματα 
Φυσικής στον το-
μέα της φυσικής 
υψηλών ενεργει-
ών και δομής της 
Ύλης. Το 3ο Γενικό Λύκειο Άργους συνεχίζει μια παράδοση που εγκαινι-
άστηκε χρόνια πριν: να φέρνει τους μαθητές που έχουν το σχετικό ενδι-
αφέρον σε επαφή με τα κέντρα έρευνας και παραγωγής της επιστημο-
νικής γνώσης. Στόχος είναι να κινητοποιήσει περαιτέρω το ενδιαφέρον 
τους γύρω από τις επιστημονικές εξελίξεις, τον τρόπο παραγωγής της 
επιστημονικής γνώσης, τα συνακόλουθα της κοπιαστικής ερευνητικής 
εργασίας προβλήματα, αλλά και τον ενθουσιασμό με τα πορίσματα που 
αναμένεται να βελτιώσουν την ανθρώπινη ζωή.

Τον ξεγέλασαν με δήθεν 
αγγελία   
Εξιχνιάστηκε, ύστερα από έρευνα 
του Τμήματος Ασφάλειας Άργους-
Μυκηνών, μία περίπτωση απάτης σε 
βάρος αλλοδαπού, που είχε γίνει στις 
12 Μαΐου. Για την υπόθεση αυτή σχη-
ματίσθηκε δικογραφία σε βάρος δύο 
ημεδαπών, 38χρονης και 40χρονου, 
για απάτη. Οι δράστες αναρτώντας 
αγγελία πώλησης οχήματος, σε γνω-
στή ιστοσελίδα και με την παράστα-
ση ψευδών γεγονότων ως αληθινών 
κατάφεραν να τον πείσουν και να του 
αποσπάσουν χρήματα.

Το Ναύπλιο και το Yacht Show  
Έπειτα από 6 άκρως επιτυχημένες διοργανώσεις του Mediterranean Yacht Show στο 
λιμάνι του Ναυπλίου, μια Β2Β έκθεση επαγγελματικών επανδρωμένων σκαφών αναψυ-
χής που έχει αναδειχθεί ως η μεγαλύτερη διεθνώς, καθώς και το παγκόσμιο ντεμπούτο 
του Virtual Charter Yacht Show to 2020, ο Ελληνικός Σύνδεσμος Θαλάσσιου Τουρι-
σμού, διαχρονικός αρωγός στην ανάπτυξη του ελληνικού yachting, “ρίχνει άγκυρα” στις 
Μαρίνες της Αθήνας, δίνοντας το έναυσμα για την έναρξη της καλοκαιρινής σεζόν on 
board. Αυτό αναφέρει μεταξύ άλλων o Μιχάλης Σκουλικίδης Πρόεδρος του Ελληνικού 
Συνδέσμου Θαλάσσιου Τουρισμού, μιλώντας στο στο Newmoney.

η εβδομάδα που πέρασε
Χελώνες στην Κάντια     

Ένα από τα πολλά «θαύματα» της φύσης είχαν την ευκαιρία να θαυμάσουν όσοι βρέθη-
καν την Κυριακή στην παραλία της Κάντιας Ναυπλίου, όταν εκατοντάδες μικρές κυρίως 
χελώνες τσαλαβουτούσαν στο ρέμα λίγο πριν την ακτή. Πενήντα μέτρα πριν την εκβολή 
του ρέματος, ξεπετάγονταν οι χελώνες από τα ξερά φύλλα που είχαν καλύψει το ρέμα, 
όταν δεν άκουγαν βήματα. Στο ρέμα αυτό, που φέρει πηγαία ύδατα του καρστικού συ-
στήματος Διδύμου – Λυγουρίου, οι χελώνες έχουν εμφανιστεί τις τελευταίες ημέρες, 
ανάμεσα στα υδρόβια φυτά, ενώ βγαίνουν σε βραχάκια ή ακόμα και πάνω στα ίδια τα 
φυτά για την …ηλιοθεραπεία τους.

Σέξυ πόζα στο 
Τολό  
Η Μαρία Πολιτοπούλου είναι 
μια νέα κοπέλα με στόχους 
και όνειρα όπως κάθε κορίτσι 
στην ηλικία της μεγαλωμένη 
στη Ναύπακτο με καταγωγή 
από την Πάτρα. Το προηγούμε-
νο Σαββατοκύριακο απέδρασε 
στην Αργολίδα και δεν δίστασε 
να μοιραστεί με τους φίλους 
της στο Instagram μία από τις 
στιγμές που έζησε μέσα από 
σκάφος, στο όμορφο Τολό.

Η εξωτική φωτογραφία της αντιδημάρχου      
Με τον δικό της τρόπο καλωσορίζει το καλοκαίρι η αντιδήμαρχος Τουρισμού Ερ-
μιονίδας Αγγελική Λούμη στις παραλίες της περιοχής. Η εξωτική φωτογραφία με 
το μαύρο μαγιό στην ακροθαλασσιά ταράζει τα νερά με την Αγγελική να απολαμ-
βάνει το πρώτο της μπάνιο ανέμελα. Και φυσικά πολλά είναι τα θετικά σχόλια των 
followers στο Instagram που ανέβηκε η φωτογραφία από την παραλία Kova΄s 
Beach Portoxeli στην Κόστα, που παραπέμπει σε εξωτικό τοπίο. Η καλλίγραμμη 
αντιδήμαρχος Τουρισμού δίνει με τον καλύτερο τρόπο το έναυσμα για την έναρξη 
της τουριστικής περιόδου. Η Αγγελική Λούμη άλλωστε είναι εξοικειωμένη με τη 
συνεχή παρουσία της στη θάλασσα, άνθρωπος πρακτικός, ένας άνθρωπος της δρά-
σης, της σκληρής δουλειάς και της αποτελεσματικότητας.

Πένθος για το θάνατο του Γιώργου Κονίδα
Έφυγε από τη ζωή Γεώργιος Κονίδας, το Σάββατο σε ηλι-
κία 73 ετών. Ο απόστρατος αξιωματικός της πυροσβεστι-
κής άφησε την τελευταία πνοή στο Νοσοκομείο «Άγιος 
Σάββας» δίνοντας τη μάχη με τον καρκίνο. Για περίπου 30 
χρόνια υπηρέτησε στην Πυροσβεστική Υπηρεσία Ναυπλί-
ου, στην οποία διετέλεσε και διοικητής. Το 2003 αποστρα-
τεύτηκε με το βαθμό του Αντιστράτηγου Π.Σ. Οι συνάδελ-
φοί του θα τον θυμούνται για τη συνεργατικότητα και την 
αυταπάρνησή του κατά την εκτέλεση του καθήκοντος. Ο 
εκλιπών τα τελευταία χρόνια ήταν κάτοικος Ασίνης. Με 
τη σύζυγό του Μαρία απέκτησαν μία κόρη.

Πέθανε ο 
γιατρός Ανδρέας 

Παπαϊωάννου

Σοκαρισμένο το Άργος και η Αργο-
λίδα πληροφορήθηκαν την θλιβε-
ρή είδηση του θανάτου του πρώην 
Διευθυντή της Ουρολογικής Κλινι-
κής του Νοσοκομείου, Χειρουργού 
Ουρολόγου Ανδρέα Παπαϊωάννου. 
Όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή της 
η Ουρολογική Κλινική Νοσοκομεί-
ου Άργους: «Ο Ανδρέας ήταν ένας 
εξαιρετικός επιστήμονας, οικογενει-
άρχης και άνθρωπος. Η προσφορά 
του στην Αργολίδα ήταν τεράστια. 
Για τέσσερεις δεκαετίες εργάστηκε 
ακούραστα προσφέροντας τις επι-
στημονικές του υπηρεσίες με αγά-
πη, ευαισθησία και ανθρωπιά στον 
πάσχοντα. Η παρουσία του στο Νο-
σοκομείο ήταν συνεχής, ημέρα και 
νύκτα, όλο το χρόνο, χωρίς να κάνει 
καν χρήση των αδειών του, έως και 
την τελευταία μέρα της συνταξιοδό-
τησής του προ διετίας».

Ξερά χόρτα απειλούν να τους κάψουν σαν 
..ποντίκια
Μπαλάκι μεταξύ των 
υπηρεσιών γίνονται οι 
πολίτες που ανησυχούν 
για την ίδια τους τη ζωή 
και την περιουσία τους 
από την απειλή κόλασης 
φωτιάς στη Δαλαμανά-
ρα, δίπλα στις γραμμές 
του ΟΣΕ. Τα ξερά χόρτα 
αποτελούν άμεση απειλή 
για την ίδια τους τη ζωή 
και για την περιουσία τους, αφού αρκεί μια σπίθα για να προκληθεί κό-
λαση φωτιάς στην περιοχή, όπου υπάρχουν κατοικίες και επιχειρήσεις. 
Σύμφωνα με τους περιοίκους, ο δρόμος μπροστά από τα σπίτια ανήκει 
στον ΟΣΕ και στα αίτηματά τους να δοθεί μια λύση ώστε να μην κινδυ-
νεύουν, όπως λένε Δήμος –  Περιφέρεια – ΟΣΕ νίπτουν τας χείρας τους. 
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του Βασίλη  
Καπετάνιου Η απέναντι όχθη 

Χωρίς παραγ-

γελιά σε κάτι 

βουβές ώρες 

θα έπαιρνε το 

τρίχορδο και θα 

του έπαιζε «τι 

πάθος ατελείωτο 

που είναι το δικό 

μου».

Δεν θα χρειαζό-

ταν να σηκωθεί 

να χορέψει, μόνο 

την κουρασμένη 

του παλάμη να 

χτυπούσε εννιά 

όγδοα  πάνω στο 

ξύλινο χασάπικο  

τραπέζι αρκούσε.

Το ασανσέρ του χρόνου
Παρασκευή βράδυ η γυάλινη οθόνη του υπολογιστή μου 
έριξε μια ριπή από καυτές βελόνες στο δεξί μου μάτι. Οι 
πολλές ώρες πάνω της ευτυχώς πλήγωσαν μόνο το ένα 
μάτι. Το άλλο μάτι έπρεπε να εργαστεί και για τα δύο. 
Οι ψυχολόγοι λένε ότι ο χρόνος στον κάθε άνθρωπο βιώ-
νεται διαφορετικά. 
Έχουμε πολλές και διαφορετικές ηλικίες ανεξάρτητα από 
τον πραγματικό βιολογικό μας χρόνο. 
Στον ίδιο άνθρωπο άλλη ηλικία έχει το σώμα, άλλη ηλικία 
το συναίσθημα, άλλη ηλικία ο νους. 
Γι αυτό το λόγο συναντάμε εικοσάρηδες που συμπεριφέ-
ρονται σαν τελειωμένοι ογδοντάρηδες και ογδοντάρη-
δες που δεν κατάλαβαν ακόμα ότι έχουν περάσει οχτώ 
δεκαετίες ζωής. Ο υποκειμενικός, ο ψυχολογικός χρόνος 
λειτουργεί σαν ασανσέρ, άλλοτε είμαστε στον πρώτο 
όροφο, άλλοτε στον τελευταίο, μερικές φορές περνάμε 
σχεδόν όλη την ζωή μας κολλημένοι σε ένα και μόνο όρο-
φο.  Έρχεται σε όλους ένα ξαφνικό γεγονός, μικρό ή 
μεγάλο δεν έχει σημασία, το οποίο μετακινεί απότο-
μα το ασανσέρ του χρόνου, είτε προς τα πάνω, είτε 
προς τα κάτω.
Το πρώτο ανέβασμα της σκάλας που δεν θα καταφέ-
ρεις να κάνεις χωρίς τουλάχιστον δυο στάσεις. Ξαφνι-
κά μια μέρα τα ψώνια που κουβάλαγες καθημερινά 
σου φαίνονται πρωτάθλημα άρσης βαρών. Κάποτε 
δυο ηλικιωμένοι ενενήντα έξι χρονών έκαστος έσπα-
σαν χέρι και πόδι αντίστοιχα καθώς μάζευαν ελιές. 
Βρέθηκαν στο φυσικοθεραπευτήριο του Νίκου.  
-Γιώργη τι πάθαμε, καταστραφήκαμε για όλη μας την 
ζωή!!! Εσύ Νίκο το περίμενες εγώ ο Κώστας το θεριό 
να γεράσω; (!!!)
Γι αυτούς τους δυο παππούδες τότε ταρακουνήθηκε 
το ασανσέρ του χρόνου.
Σάββατο πρωί ετοιμάστηκα να πάω στην δουλειά 
μου.
Με το ένα μάτι σε υπολειτουργία η κατάσταση ήταν λίγο 
δύσκολη. Έχανα το βάθος πεδίου και έπρεπε να κάνω και 
ένα δεύτερο οπτικό υπολογισμό για να πατήσω με σιγου-
ριά το ένα μετά το άλλο τα σκαλοπάτια. 
Στο βάθος της αυλής έξω από την εξώπορτα διακρίνω 
τον γείτονά μου τον κυρ Τάκη. Πρώτος στόχος να φτάσω 
σώος και αβλαβής κοντά του. 
Αθόρυβα και σιωπηλά μαζεύει τα φύλλα από τα αγαπη-
μένα του λουλούδια. Όλη του την ζωή την πέρασε παρέα 
με λουλούδια. Όταν είχε το μαγαζί του στην νεοκλασική 
αγορά πρώτα το βλέμμα σου εστίαζε στις πρασινοφόρες  
γλάστρες της εισόδου και μετά αντιλαμβανόσουν ότι 
πίσω τους ήταν ένα κρεοπωλείο. 
Από τους ελάχιστους νεοέλληνες ο οποίος πρώτα θα μα-
ζέψει τα φύλλα από τον κοινό δρόμο και στην συνέχεια θα 
μπει στο σπίτι του να συνεχίσει την καθαριότητα. 
Η ανάστροφη συμπεριφορά είναι η συνήθεια του νεοέλ-
ληνα. Σκουπίζει με επιμέλεια το εσωτερικό του σπιτιού 
και πετά τα σκουπίδια στο δρόμο. Και όχι μόνο αυτό αλλά 
τα σπρώχνει όσο μπορεί και προς την πλευρά του γείτονα. 
Από τότε που ο νεορωμηός έπαψε να σέβεται το κοινό, 
το δημόσιο, τον γείτονά του έχασε πολλά από τα λαμπρά 
ανθρώπινα στολίδια της ρωμηοσύνης.
Ο γείτονας με την συμπεριφορά του, έτσι όπως τον γνω-
ρίζω χρόνο με τον χρόνο, συνήθως μέσα από πρωινές κα-
λημέρες, μου θυμίζει ρεμπέτη παλιάς εποχής και παλιάς 
κοπής. Ένας άντρας με προσωπικό κώδικα αξιών στην 
ζωή, κώδικα τον οποίο γνωρίζει μόνο αυτός και δεν απο-
λογείται ποτέ και σε κανένα. 
Όταν λέω ρεμπέτης, εννοώ αυτόν τον τύπο που γνώρισα 
μέσα από τα βιβλία του Ηλια Πετρόπουλου αλλά και τα 
τραγούδια τους. 

Ο τύπος του ανθρώπου που είναι ήσυχος, αθόρυβος με-
ρακλής, αγαπά και χαίρεται την ζωή του, την ρουφά μέχρι 
το μεδούλι, είτε είναι στην δουλειά, είτε είναι στην δια-
σκέδαση, αλλά ποτέ δεν κάνει επίδειξη. Ο ρεμπέτης των 
προσωπικών αξιών δεν έχει καμία σχέση με τους ανόη-
τους ψευτόμαγκες της επίδειξης και της τεμπελιάς. 
Νομίζω ότι αν ζούσε ο Μάρκος Βαμβακάρης και γνωρι-
ζόντουσαν  θα έκαναν καλή παρέα. Ο Μάρκος που είχε 
ιδιαίτερα ανεπτυγμένα τα εσωτερικά κανάλια ακόμα και 
στην σιωπή θα επικοινωνούσε μαζί του. Χωρίς παραγγε-
λιά σε κάτι βουβές ώρες θα έπαιρνε το τρίχορδο και θα 
του έπαιζε «τι πάθος ατελείωτο που είναι το δικό μου».
Δεν θα χρειαζόταν να σηκωθεί να χορέψει, μόνο την κου-
ρασμένη του παλάμη να χτυπούσε σε εννιά όγδοα  πάνω 
στο ξύλινο χασάπικο  τραπέζι αρκούσε.
Όσο για τις ιερές τους πληγές, τέτοιου τύπου ρεμπέτες 
δεν τις φανερώνουν ποτέ, δεν κλαίγονται για τίποτα και 
σε κανέναν. Το μαύρο καλοσιδερομένο πουκάμισο καλύ-

πτει τα τραύματά  τους και κανείς δεν ξέρει που βρίσκο-
νται και αν υπάρχουν. 
Με την εμπειρία χρόνων στην αγορά, με την προσωπική 
του οξύνοια, και με το φως που του έδωσε η ζωή απόκτη-
σε μια βαθιά σοφία. Βέβαια η ζωή σου δίνει φως μόνο αν 
παλέψεις μαζί της και σε τρυπήσει, σε διαπεράσει τότε 
μόνο θα σε φωτίσει και θα σε διαμορφώσει. 
Αργοκατεβαίνοντας την σκάλα και με όχι και τόσο καλή 
ισορροπία κατόρθωσα και έφτασα στην εξώπορτα.
-Καλημέρα κυρ Τάκη.
-Καλημέρα Βασίλη.
Σχολιάσαμε την τρέχουσα καθημερινή κοινωνική και πολι-
τική πραγματικότητα. Και οι δυο, παρά την διαφορά ηλικί-
ας και εμπειρίας βλέπουμε την  πραγματικότητα από την 
ίδια περίπου οπτική γωνία. 
Παρά την οπτικοκινητική μου ταλαιπωρία να κατέβω την 
σκάλα η μέρα ξεκίνησε ευχάριστα με τις κουβέντες του 
γείτονα. 
Για μια στιγμή βλέπω ότι κυρ Τάκης κατεβάζει ελαφρά 
διαγώνια το κεφάλι, χαμηλώνει το βλέμμα μετά σηκώνει 
την ματιά και είναι έτοιμος να μου μιλήσει. 
Τόσα χρόνια που τον μαθαίνω, έχω καταλάβει ότι κάνει 
αυτή την ενδοπεριστροφική κίνηση όταν θέλει να δώσει 
κάποια ιδιαίτερη βαρύτητα στην κουβέντα που θα πει. 
Όταν μιλάει για κάτι που θεωρεί σοβαρό κάνει μια εσω-
τερική επεξεργασία και αφού οριστικοποιήσει αυτό που 
θέλει να πει σηκώνει το βλέμμα σε ευθεία γραμμή επι-
κοινωνίας.
-Βασίλη να σου πω κάτι; 
-Βέβαια, τόσα είπαμε σε μια καλημέρα. 
-Ξέρεις στο σπίτι έχω ασανσέρ. (Αιφνιδιάστηκα γιατί δεν 
καταλάβαινα πού μπορεί να κούμπωνε αυτό με όσα λέ-

γαμε πριν.)
-Είναι βολικό;  (Ρώτησα αμήχανα.)
-Κοίτα στην αρχή που ήρθαμε στο καινούργιο σπίτι δεν 
το εκτιμήσαμε. Τώρα που πέρασαν τα χρόνια και κουρα-
στήκαμε λίγο μας είναι πολύ χρήσιμο, ιδιαίτερα για την 
γυναίκα μου. Τώρα είναι εύκολο να φτιάξουν και εσωτε-
ρικά και εξωτερικά ασανσέρ μην νομίζεις ότι κοστίζουν και 
πολύ. Άντε καλημέρα.
Ανέβηκα στο ποδήλατο και χαιρέτησα.
Ο δρόμος για το γραφείο μου είναι ελαφρά κατηφορικός, 
αυτό με διευκόλυνε ως προς το μειωμένο μυϊκό έργο . 
Αλλά είχα μικρές δυσκολίες όσα να αφορά το προσανατο-
λισμό και τον υπολογισμό των αποστάσεων. 
Το ένα μάτι έβλεπε με διαφορετικό τρόπο. 
Ευτυχώς η κίνηση ήταν μηδαμινή και έφτασα σώος και 
αβλαβής στο χώρο εργασίας μου. Ένα αυτοκίνητο μου 
είχε κλείσει το πρώτο σκαλί του μπαλκονιού μου. Έκανα 

στροφή επιτόπου, πήγα στο απέναντι πεζοδρόμιο 
που είχε χώρο.
Πάτησα σταθερά και κατέβηκα από το ποδήλατο. 
Εκείνη την στιγμή συνειδητοποίησα ότι αυτή την συ-
νήθεια, να θέλω να πατάω στο σκαλί και να κατεβαί-
νω από το ποδήλατο, την είχα υιοθετήσει τον τελευ-
ταίο χρόνο 
Θυμήθηκα ότι πριν από μερικά χρόνια ανέβαινα και 
κατέβαινα πολύ εύκολα στο ποδήλατο.
Μέσα μου ο αρνητής του χρόνου, άρχισε τον πόλεμο. 
-Μην λες χαζομάρες Βασίλη και τώρα μπορείς, απλά 
κόλλησες με την καινούργια συνήθεια. Εξάλλου κου-
βαλάς πολλά πράγματα. Καλά κάνεις. 
Είπα μέσα μου και αδιαφόρησα για το ενοχλητικά λό-
για εσωτερικού ελέγχου. 
-Ναι αλλά παλαιότερα κουβαλούσες περισσότερες 
τσάντες και δεν πάταγες στα σκαλοπάτια. 
Δεν άντεχα αυτόν τον εσωτερικό διάλογο και πήγα να 

ανεβάσω το ποδήλατο στο μπαλκόνι. 
Τρία μόνο σκαλοπάτια όλα κι όλα. 
Δυστυχώς μου φάνηκαν περισσότερα και από αυτά του 
σπιτιού μου. Με διπλή προσπάθεια και με ιδιαίτερη δυ-
σκολία στην ανάβαση του τρίτου τα κατάφερα και κατέ-
κτησα το μπαλκόνι. 
Εκείνη την στιγμή κουνήθηκε το ασανσέρ του προσωπι-
κού μου χρόνου. Στα μέσα σχεδόν της πέμπτης δεκαετίας 
αρνιέμαι και εγώ να παραδεχτώ την φθορά του χρόνου. 
Σαν τελευταίος κραδασμός ήρθε στο νου η πρωινή συνά-
ντηση με τον ανθολάτρη, σοφό ρεμπέτη γείτονα.
Με την άκρη του ματιού του θα είδε την αιωρούμενη, 
τρεμάμενη κατάβαση μου στηριζόμενος στην διπλή με-
ταλλική σκάλα. 
Χωρίς να θέλει να μου υποδείξει τίποτα, μου έδωσε την 
πατρική του συμβουλή μιλώντας για το δικό του ασανσέρ. 
Είναι νομοτελειακό αργά η γρήγορα ένα αναβατόριο θα 
μας λύσει πολλά κοπιαστικά προβλήματα. Το ασανσέρ μου 
ταρακουνήθηκε ο χρόνος πέρασε είτε το θέλω είτε όχι. 
*Ευτυχώς ακόμα στην ελληνική  επαρχία υπάρχουν 
ακόμα γειτονιές. Ο σοφός λαϊκός άνθρωπος , ο διπλα-
νός σου ο έμ –πυρ-ος ζωής μπορεί να σου φωτίσει το 
μήνυμα. Αρκεί να δεχτείς να το διαβά-σεις πάνω στους 
δρόμους της συνέχειας.
Η ελπίδα της καθημερινής καλημέρας στην γειτονιά εί-
ναι μια λαμπαδιοδρομία συνέχειας από τον παλιό στον 
νεότερο.
Είναι η μόνη ελπίδα αντίστασης στην λαίλαπα της πα-
γκοσμιοποίησης, κάποιες μικρές στιγμές φωτίζουν τις 
γειτονιές και τους δίνουν ζωή, μυρωδιές και όνειρα……

**Η ιστορία είναι πραγματική, αυθόρμητη, γειτονική.
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Αριστερά στο φως 
κι «αριστεροί»  

στο σκότος;
Ένα από τα κρίσιμα ζητήματα που έχει ν’ 
αντιμετωπίσει η σύγχρονη Αριστερά είναι 
ένα «σύμπλεγμα ημι-παρανομίας».
Πρέπει να συνεννοηθούμε. Άλλο συναίνεση 
και άλλο συνενοχή.
Εσύ ανέβαινες

κι εγώ κατέβαινα
με τ’ άλλο ασανσέρ
Νίκος Παυλίδης, Στο ασανσέρ

Ένα από τα κρίσιμα ζητήματα που έχει ν’ αντιμετωπίσει η 
σύγχρονη Αριστερά είναι ένα «σύμπλεγμα ημι-παρανομίας». 
Οι διωγμοί και οι κατατρεγμοί του παρελθόντος έχουν αφή-
σει ορισμένα κατάλοιπα σε πολλούς νοσταλγούς ,οι οποίοι 
προτιμούν να κινούνται στο σκοτάδι της μετεμφυλιακής «εκ-
δίκησης» [sic]παρά στο φως της Δημοκρατίας.
Εξηγούμαι:
1.Νομίζουν ότι ζουν στη χώρα των άτυπων, αυτόκλητων 
εισαγγελέων οι οποίοι αναπληρώνουν ή συμπληρώνουν τη 
δράση των επισήμων οργάνων της Δικαιοσύνης, δικάζοντας 
και καταδικάζοντας όποιον δεν τους αρέσει, δεν τους «πάει». 
Χρησιμοποιώντας συνήθως τα ανώνυμα blogs πυροβολούν 
κατά παντός, εκτός βεβαίως από το κόμμα τους, τον «χώρο» 
τους ή την ‘παρέα’ τους.
Κριτές και ηθικολογούντες, ψευδολογούντες ή συκοφατού-
ντες, μοιράζουν ύβρεις, κατάρες και «ποινές», θέτοντας τον 
(άσπιλο; άμωμο;) εαυτό τους υπεράνω θεσμών και ανθρώ-
πων.
Η διαπλοκή και ατιμωρησία των Μεγάλων γέννησε την αυ-
θαιρεσία και την ανομία των Μικρών (;) και οι δύο μαζί έχουν 
θρυμματίσει το κοινωνικό συμβόλαιο και οδηγούν τη χώρα 
σε ιδιότυπη ψευδο-ιδεολογική ρήξη.
2.Πρέπει να συνεννοηθούμε. Άλλο συναίνεση και άλλο συνε-
νοχή. Άλλο η «τιμωρία» των υπεύθυνων προσώπων κι άλλο η 
«συλλογική ενοχοποίηση» κομμάτων και φορέων (μήπως και 
των εκατομμυρίων ψηφοφόρων και μελών τους;).
Πέραν της αλαζονείας και της απολυτότητας, τέτοιες αντι-
λήψεις ανοίγουν το δρόμο στον εκφασισμό της κοινωνίας.
3.Η Αριστερά δεν είναι χοληστερίνη για να διακρίνεται σε 
καλή και σε κακή.
Η επιστροφή της Αριστεράς με την καταστροφή της Αρι-
στεράς θα κριθεί στο σημείο αυτό. Σε ποιο βαθμό δηλαδή 
η Αριστερά θα λειτουργήσει προσθετικά κι όχι αφαιρετικά, 
πολλαπλασιαστικά κι όχι διαιρετικά.
4.Οι ζωσμένοι με εκρηκτικά – ιδεολογήματα (σχολιαστές;) 
ανώνυμης ή επώνυμης δημ(ι)οσιογραφίας που εκπαιδεύ-
τηκαν για να λειτουργούν ως Μουζαχεντίν του φανατισμού 
κάνουν ό,τι μπορούν για να χαθεί οριστικά ο κεντρώος ψη-
φοφόρος
Επειδή δεν είμαστε δημοκράτες όταν ‘χρησιμοποιούμε’ τις 
διαδικασίες της Δημοκρατίας κατά βούληση αλλά όταν τις 
σεβόμαστε κυρίως όταν χάνουμε οι παλαιότεροι πρέπει να 
θυμίσουν στους νεότερους πόσο μάτωσε η Αριστερά από 
τους «κουκουλοφόρους – δικαστές». Αν κάποιοι [εξακολου-
θούν να] πιστεύουν ότι η Ιστορία δίνει τη δεύτερη ευκαιρία 
ακόμα και σ’ εκείνους οι οποίοι στην Πρώτη Φορά έχα-
σαν[εκόντες/άκοντες;] το ηθικό/ιδεολογικό τους μπούσου-
λα, τότε πρέπει να προσέξουν ιδιαίτερα σε ποιόν επιτίθενται, 
γιατί επιτίθενται, ποιά μέσα χρησιμοποιούν και κυρίως να 
θυμούνται ότι πολύ συχνά το μπούμερανγκ επιστρέφει στον 
άδικα κι ασύμμετρα επιτιθέμενο με μεγαλύτερη ισχύ.
ΥΓ. «Εδώ δεν έχει πρόσωπα. Μονάχα προσωπίδες
Παραμορφωμένες κι αυτές...» [Λουκάς Θεοδωρακόπουλος, 
Σημείο Μηδέν]

Του Γιάννη Του Γιάννη 
Πανούση,Πανούση,  
καθηγητή καθηγητή 
Εγκληματολογίας Εγκληματολογίας 
στο Πανεπιστήμιο στο Πανεπιστήμιο 
ΑθηνώνΑθηνών Ε

πικοινωνιακούς λόγους αποδεί-
χθηκε ότι είχε η επίσκεψη της 
υπουργού Παιδείας Νίκης Κερα-
μέως στην Αργολίδα, χωρίς να 
γίνουν αναφορές στα καίρια προ-

βλήματα που αντιμετωπίζει η εκπαίδευση 
και χωρίς να γίνει κουβέντα ούτε από την 
ίδια, ούτε από τους παρατρεχάμενους πα-
ράγοντες στο ουσιώδες θέμα των Πανεπι-
στημιακών Σχολών και στο μέλλον τους.
Η υπουργός Παιδείας φωτογραφήθηκε με 
μαθητές, τα χαμόγελα περίσσευαν, τα κο-
μπλιμέντα έδιναν και έπαιρναν, τα δώρα 
παραδόθηκαν, αλλά η συζήτηση για τα 
καυτά θέματα της εκπαίδευσης απουσία-
σε.

Η ικανοποίηση της υπουργού
Η Νίκη Κεραμέως διαφημίζοντας την 
επίσκεψή της στην Αργολίδα, με επαγ-
γελματικές φωτογραφίες που δείχνουν 
ευτυχισμένη την εκπαιδευτική κοινότητα, 
δήλωσε: «Σήμερα είχα τη χαρά να επισκε-
φτώ σχολεία μας στο Ναύπλιο και το Άρ-
γος. Σχολεία καινοτόμα, σχολεία δημιουρ-
γικά. Ανάμεσα στα σχολεία αυτά, βρέθηκα 
και σε Δημοτικό που συμμετέχει στο πι-
λοτικό πρόγραμμα των Εργαστηρίων Δε-
ξιοτήτων, καλλιεργώντας στα παιδιά δεξι-
ότητες ζωής, δεξιότητες τεχνολογίας. Σε 
Γενικό Λύκειο στο οποίο αξιοποιούν την 
εμπειρία της τηλεκπαίδευσης, οργανώ-
νοντας ημερίδες με το Εθνικό Μετσόβειο 
Πολυτεχνείο και το CERN. Σε Επαγγελμα-
τικό Λύκειο το οποίο από το Σεπτέμβριο 
θα λειτουργήσει ως ένα από τα πρώτα 
Πρότυπα Επαγγελματικά Λύκεια της 
χώρας. Συζητήσαμε με τους μαθητές και 
τους εκπαιδευτικούς των σχολείων, άκου-
σα τις σκέψεις και τις προτάσεις τους, σε 
ένα διάλογο εποικοδομητικό με γνώμο-
να το καλύτερο μέλλον της εκπαίδευσης 
για τα παιδιά μας. Η επίσκεψή μας ολο-
κληρώθηκε με τη συνάντησή μας με τον 
Μητροπολίτη Αργολίδας Νεκτάριο. Μια 
ημέρα γεμάτη χαμόγελα, παιδικές φωνές 
και συζήτηση».

Το πρότυπο ΕΠΑΛ
Το 1ο ΕΠΑΛ Άργους μετατρέπεται σε 
πρότυπο δια στόματος Υπουργού. Αυτό 
βέβαια γίνεται χάρη στις χρόνιες προσπά-
θειες των εκπαιδευτικών του συγκεκρι-
μένου σχολείου, που αξίζουν αυτής της 
ανταμοιβής. Όπως έχει ανακοινώσει εδώ 
και καιρό το υπουργείο Παιδείας τα Πρό-
τυπα Σχολεία στοχεύουν στην υποστήρι-
ξη του πειραματισμού και της πιλοτικής 
εφαρμογής εκπαιδευτικών καινοτομιών 
στο εκπαιδευτικό σύστημα. Επιπλέον, 
επιδιώκεται η εξοικείωση των προπτυ-
χιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών με 
τη διδασκαλία των επιμέρους γνωστικών 
αντικειμένων, σε συνεργασία με τμήματα 
και σχολές Α.Ε.Ι. και το Ι.Ε.Π. Στόχος είναι 
τα Πρότυπα και τα Πειραματικά Σχολεία 
να συμβάλλουν στον καλύτερο εκπαιδευ-

τικό σχεδιασμό και την πιλοτική εφαρμο-
γή της εκπαιδευτικής πολιτικής, ώστε να 
καλλιεργηθούν και διαχυθούν οι βέλτι-
στες εκπαιδευτικές μέθοδοι, πρακτικές και 
εργαλεία σε ολόκληρο το εκπαιδευτικό 
σύστημα. 

Το Πανεπιστήμιο
Ούτε μία λέξη δεν ειπώθηκε τόσο από 
την υπουργό, όσο και από τους τοπικούς 
παράγοντες που τη συνόδευσαν και είχαν 
την ευκαιρία να συνομιλήσουν με την 
κα Κεραμέως για το μέλλον των Πανε-
πιστημιακών Σχολών στο Ναύπλιο και 
τις συγχωνεύσεις που δρομολογεί του 
Υπουργείο Παιδείας. Η υπουργός είχε δη-
λώσει πρόσφατα ότι θα προχωρήσουν οι 
συγχωνεύσεις τμημάτων ΑΕΙ με γνώμονα 
τον εξορθολογισμό του πανεπιστημιακού 
χάρτη, προκαλώντας ανησυχία μεταξύ 
άλλων πόλεων και στο Ναύπλιο, για την 
παραμονή ή όχι των τμημάτων του Πα-
νεπιστημίου Πελοποννήσου στην πόλη. 
Αναφερόμενη μερικές ημέρες πριν έρθει 
στην Αργολίδα στα πανεπιστήμια, είχε 
τονίσει ότι στόχος του υπουργείου Παι-
δείας σε συνεργασία με την Εθνική Αρχή 
Ανώτατης Εκπαίδευσης είναι ο εξορθολο-
γισμός συνολικά του ακαδημαϊκού χάρτη 
στη βάση ακαδημαϊκών κριτηρίων και 
κριτηρίων βιωσιμότητας. Η αρχή γίνεται 
από τέσσερα τμήματα του Πανεπιστημίου 
Πατρών, αλλά υπάρχουν συζητήσεις και 
με άλλα πανεπιστήμια. 

Κομπλιμέντα και μαθητές
Με ένα πλατύ χαμόγελο αποχώρησε η 
υπουργός Παιδείας Νίκη Κεραμέως από 
το 2ο Γυμνάσιο Ναυπλίου. Μαθητές την 
περίμεναν να την εκπλήξουν λέγοντας: 
«Τί όμορφη που είστε κυρία. Από κοντά 
είστε πιο όμορφη». Η υπουργός δέχθηκε 
με χαρά το κομπλιμέντο των παιδιών, χα-
μογέλασε και μίλησε μαζί τους για αρκε-

τά λεπτά και έβγαλε σέλφι φωτογραφίες. 
Επίσης, δέχθηκε δώρα βιβλία από τον 
αντιπεριφερειάρχη Γ. Μαλτέζο. Πέραν 
των φιλοφρονήσεων ευχαρίστησε τους 
καθηγητές για τα διαδικτυακά μαθήμα-
τα που έκαναν όλο το χρονικό διάστημα 
των lockdown και τους είπε ότι ουσι-
αστικά στηρίχτηκε η εκπαίδευση στην 
προσπάθειά τους να κάνουν τα μαθήμα-
τα εξ αποστάσεως. Όπως τόνισε από την 
επόμενη χρονιά θα αλλάξουν πολλά από 
τα υπάρχοντα βιβλία και αναφέρθηκε στο 
θεσμό του «Πολλαπλού Βιβλίου», που θα 
εφαρμοστεί για πρώτη φορά. Τα σχολεία 
θα μπορούν να επιλέγουν μόνα τους ποιο 
βιβλίο θα διδάξουν την κάθε χρονιά, μετα-
ξύ πολλών επιλογών που θα αναλάβουν 
διαφορετικές συγγραφικές ομάδες.

Ανέμελη Νίκη και αντιπολίτευση
Για σχολική εκδρομή της ανέμελης Νίκης 
Κεραμέως, έκανε λόγο ο βουλευτής ΣΥ-
ΡΙΖΑ Γ. Γκιόλας, ενώ το ΚΚΕ δεν είδε με 
καλό μάτι την επίσκεψη στην Αργολίδα. 
Όπως δήλωσε ο κος Γκιόλας «Η επίσκεψη 
στα σχολεία της Αργολίδας συνοδεύτηκε 
από παντελή έλλειψη ουσίας αφού τα ση-
μαντικά προβλήματα που ταλανίζουν το 
χώρο ευθύνης της παραμένουν άλυτα», 
προσθέτοντας: «Χρειάζεται αρκετή δόση 
«ανεμελιάς» η οποία φαίνεται να περισ-
σεύει στο Κυβερνόν κόμμα για να χαρι-
εντίζονται οι υπουργοί της με τον κόσμο 
που δοκιμάζεται στα όρια της υπομονής 
του για πάνω από ένα χρόνο και ύστερα 
από το πιο μακροχρόνιο lockdown της 
Ευρώπης». Από την πλευρά του το ΚΚΕ 
«καλεί τη λαϊκή οικογένεια, όλον τον εκ-
παιδευτικό κόσμο, τους εργαζόμενους στο 
σύνολό τους, να κάνουν δική τους υπόθε-
ση τη μόρφωση που δικαιούνται σήμερα 
οι νέοι και οι νέες, η οποία ούτε στις συ-
μπληγάδες του κέρδους χωράει, ούτε στη 
ζυγαριά του κόστους – οφέλους μπαίνει».

Η εκδρομή της Κεραμέως, 
το ΕΠΑΛ και το Πανεπιστήμιο

Η επίσκεψη της υπουργού Παιδείας στην Αργολίδα
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Θλίψη στους αγρότες της Αργολίδας, 
στους εξαγωγείς, αλλά και σε όσους 
γνώριζαν τον άνθρωπο και επιχει-
ρηματία, προκάλεσε η αναγγελία 
του θανάτου του Ανδρέα Μητροσύ-
λη, ιδρυτή του ομώνυμου συσκευα-
στηρίου της Αργολίδας, κορυφαίας 
εταιρείας στο χώρο της συσκευασίας 
και εξαγωγής νωπών φρούτων, με 
κυρίαρχη θέση στο χώρο των Ελλή-
νων εξαγωγών.
Τα συσκευαστήρια που ίδρυσε ο 
Ανδρέας Μητροσύλης έχουν χτίσει 
μια ιδιαίτερη σχέση με τους παρα-
γωγούς, αφού οι αγρότες αποτε-
λούν ένα μεγάλο πλεονέκτημα για 
την ανοδική πορεία της εταιρείας. 
Δίνουν την υποστήριξή τους όλα 
αυτά τα χρόνια και έχουν δεσμευ-
τεί για την εταιρεία, ακολουθώντας 
τις απαραίτητες προδιαγραφές για 
την καλλιέργεια ασφαλών προϊό-
ντων. Υπάρχει συνεχής επικοινωνία 
σε όλα τα στάδια της καλλιέργειας 
φρούτων. Η Μητροσύλης Α.Ε. χάρη 
στις γνώσεις, την εμπειρία και την 
άριστη σχέση που έχει με τους καλ-
λιεργητές, καταφέρνει να διατηρεί 
την υψηλή ποιότητα των προϊόντων 
της. Επιπλέον, δημιούργησε τέσσερις 
ομάδες παραγωγών για τα βερίκοκα, 
εσπεριδοειδή, σταφύλια και ακτι-
νίδια που ακολουθούν το πρότυπο 
Globalgap.
Ο Ανδρέας Μητροσύλης το τελευ-
ταίο διάστημα νοσηλευόταν σε νο-
σοκομείο των Αθηνών.
Την αναγγελία του θανάτου του έκα-
νε η ίδια η οικογένειά του σημειώ-
νοντας: «Με αισθήματα βαθύτατης 
θλίψης, η Οικογένεια του Ανδρέα 
Μητροσύλη, αναγγέλλει τον θάνα-
το του, νωρίτερα σήμερα, 23 Μαΐ-
ου, ο οποίος το τελευταίο διάστημα 
νοσηλευόταν σε νοσοκομείο των 
Αθηνών. Η απώλεια του θα είναι 
δυσβάσταχτη και αφήνει ένα μεγά-
λο δυσαναπλήρωτο κενό τόσο στον 
οικογενειακό όσο και στον επαγγελ-
ματικό του κύκλο.
Υπήρξε ο ιδρυτής της Μητροσύλης 
ΑΕ, κορυφαίας εταιρείας στο χώρο 
της συσκευασίας και εξαγωγής νω-
πών φρούτων, με κυρίαρχη θέση στο 
χώρο των Ελλήνων εξαγωγών.
Η οικογένεια παρακαλεί να γίνει 
σεβαστή η ιδιωτικότητα της σ’ αυτή 
τη στιγμή του μεγάλου πένθους. Η 
τελετή θα γίνει σε στενό οικογενεια-
κό κύκλο, σύμφωνα με τα μέτρα της 
Πολιτείας προς αποφυγή της μετά-
δοσης της Covid-19. Παράκληση της 

οικογένειας, όπως αντί στεφάνων 
δοθούν δωρεές στην Κιβωτό του Κό-
σμου και στον Σύλλογο Ατόμων με 
Αναπηρίες του Νομού Αργολίδας, 
στον ακόλουθο λογαριασμό της Τρά-
πεζας Πειραιώς: GR300 1713 10000 
63100 101 28740. Η σύζυγός του 
Σταματίνα. Τα παιδιά: Δήμητρα, Ει-
ρήνη και Χρήστος. Τα εγγόνια. Οι 
λοιποί συγγενείς και φίλοι».

Το όραμα του Μητροσύλη
Ο Ανδρέας Μητροσύλης είχε τη δι-
ορατικότητα να δημιουργήσει «Μη-
τροσύλης Α.Ε.» από το το 1976 και 
από τότε η εταιρεία έχει ακολουθήσει 

μια δυναμική πορεία στο χώρο της 
συσκευασίας και εξαγωγής νωπών 
φρούτων. Στην αρχή, η κύρια δρα-
στηριότητα ήταν να εξάγει βερίκοκα. 
Μέσα από τα χρόνια έχει εδραιώσει 
την παρουσία της στον τομέα των 
εσπεριδοειδών, των σταφυλιών και 
προσφάτως των ακτινιδίων.
Ο «οικογενειακός» χαρακτήρας της 
εταιρείας της επέτρεψε να ακολου-
θήσει μια δυναμική πορεία στον 
τομέα των εξαγωγών. Επιπλέον, 
λόγω της άριστης ποιότητας των 
προϊόντων της, η εταιρεία πέτυχε να 
έχει μια επιβεβαιωμένη φήμη και να 
είναι ένας αξιόπιστος εταίρος. Επεν-
δύοντας συνεχώς τόσο σε μηχανή-
ματα όσο και σε άρτια εκπαιδευμένο 
προσωπικό, δείχνει τον δρόμο για 
υψηλά επίπεδα πλήρους ποιότητας 
και ικανοποίησης ακόμα και των πιο 
απαιτητικών προτύπων.
Το όραμα και ο στόχος της εταιρείας 
από την αρχή ήταν η συσκευασία 
φρούτων να ανταποκρίνεται στις 
προσδοκίες των πελατών και των 
καταναλωτών, καθώς και στις νο-
μικές και θεσπισμένες απαιτήσεις 
όσον αφορά την ποιότητα, την ποι-
κιλία, τη γεύση, την ασφάλεια των 
τροφίμων και την υγιεινή.
Η εταιρεία Μητροσύλης Α.Ε. επιλέ-
γει καρπούς υψηλής ποιότητας και 
κάνει μια προσεκτική επιλογή προ-
μηθευτών, προκειμένου να ανταπο-

κριθεί στις απαιτητικές προδιαγρα-
φές της αγοράς.

Εγκαταστάσεις και εξαγωγές
Εντωμεταξύ, πολλοί είναι αυτοί 
που έχουν εργαστεί και συνεχίζουν 
να εργάζονται στην εταιρεία που 
δημιούργησε ο εκλιπών, στο συ-
σκευαστήριο εσπεριδοειδών των 
10.000m², στο συσκευαστήριο για 
τα σταφύλια, βερίκοκα και ακτινίδια 
που καλύπτει έκταση 11.000 m² και 
στους λοιπούς χώρους των 5.000m².
Να σημειωθεί ότι οι εξαγωγές της 
Μητροσύλης Α.Ε., σε μια κανονική 
σεζόν είναι 22.000 τόνοι πορτο-
καλιών, 3.000 τόνοι μανταρινιών, 

1.500 τόνοι βερίκοκα, 4.000 τόνοι 
σταφυλιών και 2.000 τόνοι ακτινί-
δια.
Όπως σημειώνει ο Σύνδεσμος Ελλη-
νικών Επιχειρήσεων Εξαγωγής, Δι-
ακίνησης Φρούτων Λαχανικών και 
Χυμών Incofruit-Hellas, ο εκλιπών 
υπήρξε από τους πρωτοπόρους της 
εξαγωγικής προσπάθειας της χώρας 
μας και προσέφερε τα μέγιστα στην 
εξέλιξη της εξαγωγής των φρούτων 
και λαχανικών και συνέβαλε στην 
ανάπτυξη και βελτίωση της ανταγω-
νιστικότητος της ελληνικής γεωργί-
ας με την εξέλιξη της τυποποίησης, 
της συσκευασίας και της εξαγωγής 
των φρούτων μας.

Τα συσκευαστήρια 
που ίδρυσε ο Ανδρέας 

Μητροσύλης έχουν 
χτίσει μια ιδιαίτερη 

σχέση με τους 
παραγωγούς, αφού οι 

αγρότες αποτελούν ένα 
μεγάλο πλεονέκτημα 

για την ανοδική πορεία 
της εταιρείας

εφαρμογή:

ΚΡΟΥΣΤΙΚΟΣ ΥΠΕΡΗΧΟΣ
TECAR

ΠΡΕΣΣΟΘΕΡΑΠΕΙΑ
ΛΕΜΦΙΚΗ ΜΑΛΑΞΗ

ΜΥΟΠΕΡΙΤΟΝΙΑΚΗ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ
(ΤΕΧΝΙΚΕΣ ERGON)

ωράριο:
Δευτέρα έως Παρασκευή

Πρωί 9.30 – 14.30
Απόγευμα 17.30 – 20.30

ΣΥΜΒΑΣΗ ΜΕ ΕΟΠΠΥ

ΝΕΟ ΥΠΕΡΣΥΓΧΡΟΝΟ 
ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΡΙΟ

ΣΠΥΡΟΣ Δ. ΚΕΡΑΜΙΔΑΣ
ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ

ΝΙΚΗΤΑΡΑ 3 ΝΑΥΠΛΙΟ
(ΕΝΔΕΚΑΤΗ)

Τηλ. 27520 97970
Κιν. 6939 62 91 22

Ο Ανδρέας Μητροσύλης και το όραμά του
Πέθανε ο ιδρυτής του συσκευαστηρίου της Αργολίδας, που κατέχει κυρίαρχη θέση στο χώρο των Ελλήνων εξαγωγών
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Δραματική Τέχνη  και Παραστατικές Τέχνες στην Εκπαίδευση 
και διά Βίου Μάθηση 

Διαδικτυακή συνάντηση της κα Μαρίας Ευθυμίου με μαθητές μαθήτριες 
και εκπαιδευτικούς των Γυμνασίων και των Λυκείων της Αργολίδας

Μάγεψε διαδικτυακά μαθητές και εκπαιδευτικούς η διακεκριμένη ιστορικός

Το Τμήμα Θεατρικών Σπουδών της 
Σχολής Καλών Τεχνών του Πανεπι-
στημίου Πελοποννήσου προσκαλεί 
υποψήφιους φοιτητές για 8η χρο-
νιά  στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών (ΠΜΣ) με τίτλo: «Δραματική 
Τέχνη και Παραστατικές Τέχνες στην 
Εκπαίδευση και διά Βίου Μάθηση – 
MA in Drama and Performing Arts 
in Education and Lifelong Learning» 
για το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022.
Η ελάχιστη χρονική διάρκεια  για την 
απόκτηση του Μεταπτυχιακού Δι-
πλώματος Ειδίκευσης (ΜΔΕ) ορίζεται 
σε τρία (3) ακαδημαϊκά εξάμηνα (δύο 
διδακτικά εξάμηνα και ένα εξάμηνο 
για την εκπόνηση της διπλωματι-

κής εργασίας). Η παρακολούθηση 
των μαθημάτων είναι υποχρεωτική 
(πραγματοποιούνται  Σάββατο και 
Κυριακή  - εκτός από το πρώτο σαβ-
βατοκύριακο  κάθε μήνα).
Στο ΠΜΣ θα γίνουν δεκτοί, μετά από 
επιλογή, έως τριάντα δύο (32) πτυχι-
ούχοι Τμημάτων Πανεπιστημίων, της 
ημεδαπής και ομοταγών αναγνωρι-
σμένων ιδρυμάτων της αλλοδαπής, 
καθώς και  πτυχιούχοι Τμημάτων 
πρώην  ΤΕΙ.
Τα δίδακτρα για κάθε εξάμηνο σπου-
δών ανέρχονται στα 1.000 € (συνολι-
κό ύψος διδάκτρων 3.000€), τα οποία 
καταβάλλονται με την έναρξη κάθε 
εξαμήνου σπουδών.

Υπό την αιγίδα της Διεύθυνσης Δευ-
τεροβάθμιας Εκπαίδευσης Αργολί-
δας, ο Σύνδεσμος Φιλολόγων Αργο-
λίδας διοργάνωσε, μέσω διαδικτύου, 
τη Δευτέρα 24 Μαΐου 2021 στις 6 το 
απόγευμα, συνάντηση της κ. Μαρί-
ας Ευθυμίου με τους μαθητές και τις 
μαθήτριες των Γυμνασίων και των 
Λυκείων της Αργολίδας. Η κα  Μα-
ρία Ευθυμίου κλήθηκε να απαντήσει 
στις ερωτήσεις που θα της έθεταν 
ηλεκτρονικά οι μαθητές
Η Μαρία Ευθυμίου (Λάρισα, 1955) 
είναι Ελληνίδα ιστορικός και καθη-
γήτρια πανεπιστημίου, ερευνήτρια 
Ιστορίας και Αρχαιολογίας, συγγρα-
φέας ιστορικών βιβλίων, επιμελήτρια 
και συνεργάτης συλλογικών έργων 
και αρθρογράφος στην Ελληνική, 
Γαλλική και Αγγλική γλώσσα. Βρα-
βευμένη με το βραβείο Εξαίρετης 
Πανεπιστημονικής Διδασκαλίας.
Μετά την ολοκλήρωση των εγκύ-
κλιων σπουδών της εισήλθε στο 
τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας 

του Πανεπιστημίου Αθηνών από το 
οποίο αποφοίτησε το 1977 και κα-
τόπιν πραγματοποίησε μεταπτυχια-
κές σπουδές στο Πανεπιστήμιο της 
Σορβόνης. Το 1984 ολοκλήρωσε τη 
διδακτορική της διατριβή. Έχει δι-
δαχθεί επτά ξένες γλώσσες: αγγλικά, 
γαλλικά, γερμανικά, ιταλικά, ισπανι-
κά, τουρκικά και αλβανικά.
Από το 1977 μέχρι το 1979 διετέλε-
σε ερευνήτρια στο Πελοποννησιακό 
Λαογραφικό Ίδρυμα και από το 1981 
διδάσκει στο Τμήμα Ιστορίας και 
Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου 
Αθηνών. Επίσης έχει διδάξει στο Πα-
νεπιστήμιο Θεσσαλίας και στο Τμήμα 
Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης του Πανεπιστημίου 
Αθηνών. Ακόμη έχει συγγράψει βι-
βλία ιστορικού περιεχομένου, έχει 
συμμετάσχει στη συγγραφή συλλο-
γικών έργων και έχει παρουσιάσει 
δεκάδες άρθρα και συμβολές σε επι-
στημονικά συνέδρια και περιοδικά 
Ιστορίας.
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 Πανδημία, συνωστισμός και χαλάρωση: διδάγματα από τον προηγούμενο αιώνα

Με αφορμή την έναρξη της δικαιολογημένης μεν, επισφαλούς δε, περιόδου γενι-
κότερης χαλάρωσης παρά την μη εξάλειψη του κορωνοϊού, ένα ζεύγος Ελλήνων 
επιστημόνων της Γερμανίας μετέφρασε για το ελληνικό κοινό τα δεδομένα πρό-
σφατης έρευνάς του για την «ισπανική» γρίπη. Πρόκειται για μια, τρόπον τινά, 
παρόμοια με την παρούσα πανδημία, που «θέριζε» αμέσως μετά τον Α’ Παγκό-
σμιο Πόλεμο (1918) προκαλώντας τον θάνατο 50 εκατομμυρίων ανθρώπων και 
που έχει να μας διδάξει πολλά. Ειδικά τώρα, μετά από μια δεκαοχτάμηνη σχεδόν 
συνύπαρξη με τον ιό Covid-19 και τις ολέθριες επιπτώσεις του στην υγεία, την 
κοινωνία, αλλά και στον τρόπο ζωής και επικοινωνίας. Μια απαραίτητη ιστορική 
αναδρομή, η οποία μας βοηθάει να κατανοήσουμε πώς λειτουργούν διαχρονικά 
οι μικρο-οργανισμοί καθώς και ο μεγαλο-οργανισμός που λέγεται Άνθρωπος.  
Η εν λόγω πολιτισμικο-ιστορικο-ιατρική προσέγγιση φιλοδοξεί να βάλει ένα λι-
θαράκι σε μια προσπάθεια υπεύθυνης ενημέρωσης του κοινού, μιας και ο σύγ-
χρονος άνθρωπος-καταναλωτής δέχεται ολημερίς και πανταχόθεν μια «καταιγί-
δα» αντικρουόμενων πληροφοριών και «οδηγιών». Στο τέλος της ημέρας, νιώθει 
να τον εμπαίζουν και να στερείται του βασικού δικαιώματός του στην εύληπτη 
ενημέρωση, για να αποφασίσει ο ίδιος τι θα πράξει. Η πραγματικότητα αυτή, 
μάλιστα, ανέδειξε κάθε λογής επικίνδυνους συνωμοσιολόγους ανά τον κόσμο, 
οι οποίοι βασιζόμενοι σε αποσπασματικές κι ανεύθυνες δηλώσεις κάποιων δαι-
μονοποιούν ακόμα και αυτονόητες, δοκιμασμένες και καθιερωμένες ήδη από το 
1796, πρακτικές της Ιατρικής, όπως ο εμβολιασμός. 
Καταρχάς, όπως επισημαίνουν οι Παναγιώτου-Μπαγκατζούνης, σίγουρα δε μπο-
ρούν συγκριθούν άρτια, ολοκληρωμένα και απολύτως επιστημονικά δύο πανδη-
μίες που απέχουν μεταξύ τους έναν ολόκληρο αιώνα. Αρκεί να θυμίσει κανείς ότι 
αναφερόμαστε σε μια εποχή που επικρατούσαν πείνα, απαράδεκτες για σήμερα 
συνθήκες υγιεινής [λίγα χρόνια πριν (1848), ο μαιευτήρας Ιγκνάτς Σέμελβαϊς, όταν 
πρωτομίλησε για πλύση και αντισηψία χεριών, χλευάστηκε από συναδέλφους του 
και εισήχθη για τις «παρανοϊκές» ιδέες του σε ψυχιατρείο], ενώ οι εμπειρίες για 
τη διαχείριση της κρίσης και οι πρακτικές των εμβολίων ήταν τότε ανύπαρκτες.
Ωστόσο, τα βασικά στοιχεία της έρευνας έχουν σημασία, καθώς αφορούν τον ίδι-
ον τον άνθρωπο, ο οποίος εδώ μελετάται στο πλαίσιο της πολιτισμικής ιστορίας, 
η οποία σε σύγκριση με την κλασική ιστορία βλέπει τις ανθρώπινες δράσεις και 
τις κοινωνίες στην ολότητά τους. Κοντολογίς: 
• Τα νούμερα: Σε μία πανδημία τα νούμερα όσο ξαφνικά και ραγδαίως αυξάνο-
νται στην εμφάνισή της, τόσο ξαφνικά και ραγδαίως πέφτουν μετά από κάποια 
«κύματα». Η καταμέτρηση της απώλειας ανθρώπινων ζωών, ωστόσο ―πέραν 
της κυνικότητας που ενέχει, όταν γίνεται με σκοπό να υποτιμηθεί η σοβαρότη-
τα της κατάστασης― δεν μπορεί να είναι πάντα ακριβής. Κι αυτό, γιατί οφείλει 
κανείς να εξετάσει αν ο ιός προκάλεσε το θάνατο ή απλώς «βοήθησε» συνδυα-
στικά να επέλθει. Επίσης, τότε, όπως και σήμερα, αυταρχικές κυβερνήσεις απο-
κρύπτουν τον πραγματικό αριθμό θυμάτων. Τέλος, μια πανδημία [σε αντίθεση με 
την επιδημία και την ενδημία] αφορά τον πληθυσμό όλης της γης. Τότε, όπως 
και σήμερα, οι μηχανισμοί καταγραφής στις ηπείρους της Αφρικής και της Ασίας 
χωλαίνουν. Χαρακτηριστικό παράδειγμα οι 9 εκατομμύρια Κινέζοι που «ξεχάστη-
καν» να προσμετρηθούν στην «ισπανική» γρίπη.  
• Εξάπλωση: Σε περιοχές της Ελλάδας, όπως π.χ. η Δυτική Μακεδονία, καλλι-
εργήθηκε, σ’ ένα πνεύμα όπου είναι δυσδιάκριτα τα όρια δεισιδαιμονίας και ιστο-
ρικής αλήθειας, ο μύθος ότι οι κάτοικοι παρέμειναν «αμόλυντοι» χάρη σε θεϊκή 
παρέμβαση. Με κάθε σεβασμό στη λαϊκή παράδοση και τα πιστεύω των ανθρώ-
πων, ιατρικά και ιστορικά έχει αποδειχθεί ότι ο μόνος τρόπος εξάπλωσης ενός 
ιού είναι ο συνωστισμός και η συνάντηση ανθρώπων από διαφορετικές γωνιές 
της γης. Στην «ισπανική» γρίπη ήταν οι Αμερικανοί στρατιώτες που κατέφθασαν 
εν καιρώ πολέμου στην Ευρώπη και μετέφεραν τον ιό, ενώ η «γενέτειρα» της 
τωρινής πανδημίας είναι η κινεζική πόλη Βουχάν ―της οποίας ο πληθυσμός 
ισοδυναμεί με αυτόν ολόκληρης της Ελλάδας― κι από εκεί μεταφέρθηκε πρώτα 
στην Ευρώπη κι έπειτα στις ΗΠΑ και τη Λατινική Αμερική.
 • Συνωστισμός: Στις 11 Νοεμβρίου 1918, σ’ ένα βαγόνι μες στο δάσος της γαλ-
λικής Κομπιένης, υπογράφηκε η ανακωχή μεταξύ Γαλλίας και Γερμανίας, που 
επισφράγιζε τη λήξη του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου. Οι ταλαιπωρημένοι από 
τη φρίκη του πολέμου λαοί χύθηκαν στους δρόμους, για να γιορτάσουν δεόντως 
την πολυπόθητη ειρήνη. Τέτοιες μαζικές συνευρέσεις ―όμοιες ένα μήνα πριν 
είχαν προηγήθηκαν στη ρωσική επανάσταση― είναι που «θρέφουν» τον ιό και 

επισπεύδουν τη διάδοσή του. 
 • Κωλυσιεργία: Μόνο, όταν ξέσπασε το δεύτερο κύμα της γρίπης του 1918, κι 
ο αριθμός των θυμάτων στην ανατολική ακτή των ΗΠΑ αυξήθηκε μέσα σε ένα 
μήνα από 300 σε 12.000, οι Αρχές συνειδητοποίησαν τη σοβαρότητα της κατά-
σταση κι έλαβαν τα μέτρα τους, αφού όμως είχαν θρηνήσει τόσες άδικα χαμένες 
ζωές. Άρα, σε μια επιδημία ισχύει «το γοργόν και χάριν έχει».
 • Χαλάρωση: Έγκαιρα μέτρα ελήφθησαν σχεδόν τότε μόνο στο Σαν Φρανσίσκο 
κι έτσι η πόλη καταγράφοντας το χαμηλότερο ποσοστό κρουσμάτων αποτέλεσε 
πρότυπο. Η εικόνα αυτή, όμως, άλλαξε άρδην και η πόλη μετατράπηκε σε «πρω-
τοπόρο» του ιού, καθώς παρατηρήθηκε χαλάρωση, οι άνθρωποι ανέκτησαν τη 
χαμένη τους ευφορία, πέταξαν (κυριολεκτικά, στους δρόμους) τις μάσκες τους 
και γιόρταζαν ολημερίς, η συμμόρφωση σε νέα μέτρα εκλήφθηκε ως παραβίαση 
των πολιτικών τους δικαιωμάτων ―κι ο ιός επέστρεψε δριμύτερος. Οι απαγορεύ-
σεις των συγκεντρώσεων και το κλείσιμο των σχολείων μπήκαν και πάλι στην 
ημερήσια διάταξη. Πόλεις όπως το Σεντ Λούις εφάρμοσαν όλους τους περιορι-
σμούς, επέβαλαν την καραντίνα και έκλεισαν κινηματογράφους, βιβλιοθήκες και 
εκκλησίες. Τα ποσοστό θανάτου παρέμειναν, έτσι, σε χαμηλά επίπεδα. Μητρο-
πόλεις όπως η Φιλαδέλφεια, από την άλλη πλευρά, αντέδρασαν διαφορετικά: 
πραγματοποιήθηκε ακόμη και μια μεγάλη στρατιωτική παρέλαση στις αρχές του 
φθινοπώρου. Μετά τη μεγάλη εορτή πέθαναν, μέσα σε μια εβδομάδα, περίπου 
5.000 άνθρωποι, ενώ το αμέσως πολύ μικρό χρονικό διάστημα έχασαν τη ζωή 
τους άλλοι 12.000. Δεδομένου ότι, αυτή τη στιγμή, μόλις το 5% μονάχα του πα-
γκόσμιου πληθυσμού είναι πλήρως εμβολιασμένο, τα παραπάνω παραδείγματα 
ίσως να φανούν χρήσιμα σε μια προσεκτική επιστροφή σε όλα όσα θέλουμε και 
μας αξίζει ν’ απολαύσουμε.
 • Ονομασία και προκατάληψη: Οι Κινέζοι των ΗΠΑ κατέθεσαν ―δικαίως― 
προ ημέρων μήνυση κατά του τέως Προέδρου Ντόναλντ Τραμπ για τη χρήση του 
όρου «κινεζικός ιός». Η κίνηση αυτή συνάδει πλήρως με τις προσπάθειες του Πα-
γκόσμιου Οργανισμού Υγείας να αποφορτιστούν οι χαρακτηρισμοί των ασθενει-
ών από μια αρνητική χροιά, που στοχοποιεί ολόκληρους λαούς. Άρα, υπό αυτήν 
την έννοια, καλύτερα που επικράτησαν ουδέτεροι χαρακτηρισμοί, όπως Corona, 
Covid-19, παρόλο που δεν εξαλείφθηκαν εντελώς φαινόμενα σινοφοβίας. Πρό-
σφατο παράδειγμα αποτελεί η χωρίς λόγο εν ψυχρώ δολοφονία οχτώ γυναικών με 
ασιατικά χαρακτηριστικά στην Ατλάντα των ΗΠΑ, η οποία σχεδόν αποσιωπήθηκε.
Τη γρίπη του προηγούμενου αιώνα οι συντάκτες της εργασίας την αναφέρουν 
ως «πανδημία του 1918» βάζοντας το επίθετο ισπανική μόνο εντός εισαγωγι-
κών και κάνοντας εκτενή αναφορά στο πώς επικράτησε αυτός ο χαρακτηρισμός. 
Εν συντομία: Λόγω απαγόρευσης της ελευθερίας του Τύπου κατά τη διάρκεια 
του πολέμου κανείς από τους εμπόλεμους δεν έδινε αληθινά στοιχεία σχετικά 
με τον αριθμό των νεκρών από τη γρίπη, για να μην δείξουν αδυναμία απέναντι 
στον εχθρό. Γι’ αυτό, παρότι έχουν περάσει 100 χρόνια, δεν γνωρίζουμε πολλά 
γι’ αυτήν. Πρωτογενείς πηγές, όπως άρθρα εφημερίδων και φωτογραφίες, είναι 

σπάνια λόγω ακριβώς της λογοκρισίας. Η μόνη χώρα που υπήρξε ειλικρινής και 
έδινε πλήρη στοιχεία ήταν η Ισπανία, η οποία δεν συμμετείχε στον Πόλεμο, κα-
θώς ήταν εξουθενωμένη από την Κουβανική Επανάσταση (1895-1898) και συμ-
μετείχε και σε έναν μακροχρόνιο αποικιακό πόλεμο στο Μαρόκο. Με βάση αυτά 
τα δεδομένα, οι μελετητές σημειώνουν ότι πρέπει να είμαστε αρκετά καχύποπτοι/
ες σε σχέση με τις επικρατούσες ονομασίες, καθώς αυτές «βαφτίζονται» κατά το 
δοκούν ώστε να βλάψουν την αντίπαλη χώρα. Για παράδειγμα, ανάλογα με την 
περιοχή και τον εχθρό, η αφροδίσια νόσος σύφιλη ονομάστηκε γαλλική ασθένεια, 
πολωνική ή γερμανική νόσος ή θεόσταλτο κινεζικό έλκος. 
• Θύματα: Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της «ισπανικής» γρίπης ήταν ότι η λεγό-
μενη ομάδα κινδύνου αποτελούνταν από υγιή άτομα 20-40 ετών. Ως εκ τούτου, οι-
κονομίες κατέρρευσαν, οικογένειες πτώχευσαν. Παραδόξως δεν νόσησαν οι ηλικι-
ωμένοι. Πιθανή εξήγηση: Οι μεγαλύτερης ηλικίας άνθρωποι είχαν μάλλον ανοσία, 
καθώς από το 1889 έως το 1895 κυκλοφορούσε μια άλλη γρίπη, η οποία πέρασε 
στην ιστορία ως «ρωσική» γρίπη, και όσοι είχαν μολυνθεί τότε, πιθανώς, να είχαν 
ένα δυνατό ανοσοποιητικό σύστημα καθώς και τα απαιτούμενα αντισώματα. 
 Η έρευνα «Η πολιτισμική Ιστορία της Ιατρικής στο παράδειγμα της ισπανικής 
γρίπης» καταλήγει στο ότι ο άνθρωπος, σε κάποιο σημείο, μαθαίνει να ζει με τους 
μικροοργανισμούς, εφόσον τους συνοδεύει στο μακρύ τους ταξίδι καθώς μεταδί-
δονται, εξασθενούν, επανέρχονται μεταλλαγμένοι [βλ. «Ασιατική» γρίπη 1957/58, 
η γρίπη του «Χονγκ Κονγκ» 1968/1970, η δεύτερη «ρωσική» γρίπη 1977/1978] 
και εν τέλει προσαρμόζονται στο ανθρώπινο σώμα. Στο τέλος υπάρχει ένα είδος 
συμβίωσης. 
Άλλωστε, κανείς δε θέλει να είναι μόνος σε αυτήν τη ζωή -ούτε καν οι ιοί!
 Πληροφορίες:
Η έρευνα παρουσιάστηκε στο Πανεπιστήμιο του Μονάχου. Διεξήχθη, συντάχθη-
κε και δημοσιεύτηκε στο Ethno Arts & Health από τους μελετητές: 
Ιωάννα Παναγιώτου Μάμαλη, Υποψήφια Διδάκτορα Πολιτισμικής Ιστορίας 
στο Αμερικανικό Ινστιτούτο του Πανεπιστημίου Μονάχου, Λέκτορα στα Λαϊκά 
Πανεπιστήμια Μονάχου και Άνσμπαχ.
Δρ. Θανάση Μπαγκατζούνη, Διδάκτορα Ιατρικής του Πανεπιστημίου 
Erlangen-Νυρεμβέργης, Διευθυντή Ακτινοθεραπείας στο Νοσοκομείο του Άν-
σμπαχ.  
Η απόδοση στην ελληνική γλώσσα έγινε με την πολύτιμη συνεισφορά του γλωσ-
σολόγου Καθ. Κωνσταντίνου Ντίνα, Καθηγητή στην Παιδαγωγική Σχολή του 
Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας. 
Οι γνωρίζοντες τη γερμανική γλώσσα μπορούν ν’ αναζητήσουν τη δημοσίευση 
συνοδευόμενη από φωτογραφικό υλικό στην ψηφιακή βιβλιοθήκη Academia.
Edu υπό τον τίτλο »Die Kulturgeschichte der Medizin am Beispiel der 
Spanischen Grippe«. Αuthors: Johanna Panagiotou, Dr. Thanasis Bagatzounis.
www.academia.edu/45521262/Die_Kulturgeschichte_der_Medizin_am_
Beispiel_der_Spanischen_Grippe

Στείλτε τις φωτογραφίες για να δημοσιευτούν
Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχόλιο  

στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτογραφία μου». 
Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Δεν υπάρχουν μόνο άνθρωποι στον κόσμο
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Του Θοδωρή Καραουλάνη (euractiv.gr)

Τα ελληνικά νησιά αποτελούσαν για 
χρόνια ευρωπαϊκό έδαφος αποκομμέ-
νο από την ελληνική και ευρωπαϊκή 

ενδοχώρα ειδικά στα θέματα ενέργειας, καθώς 
τα ηλεκτρικά δίκτυα είναι αυτόνομα και μη 
διασυνδεδεμένα. Αυτό σημαίνει ότι για δεκα-
ετίες βασίζονται για ηλεκτροπαραγωγή σε μο-
νάδες πετρελαίου και μαζούτ που είναι πλέον 
πολύ ακριβές στη χρήση τους και ρυπαίνουν 
υπέρμετρα με εκπομπές καυσαερίων το περι-
βάλλον. Για αυτό, τόσο η Ελληνική Κυβέρνηση 
και οι δημόσιοι φορείς, όσο και οι ευρωπαϊ-
κοί θεσμοί, έχουν δώσει μεγάλη έμφαση στην 
άρση της απομόνωσης αυτής των ελληνικών 
νησιών, ενεργειακά και όχι μόνον.
Η πραγματικότητα αυτή τόσων δεκαετιών 
πλέον αλλάζει. Η αρχή έγινε από τις Κυκλά-
δες, όπου ήδη πολλά νησιά είναι διασυνδεδε-
μένα με την Αττική και την ενδοχώρα. Και τα 
επόμενα χρόνια περισσότερα. Την προηγού-
μενη εβδομάδα έγινε πραγματικότητα και το 
πρώτο βήμα της άρσης της απομόνωσης του 
μεγαλύτερου νησιού της χώρας, της Κρήτης. 
Συγκεκριμένα, την ολοκλήρωση της ηλεκτρι-
κής διασύνδεσης Κρήτης-Πελοποννήσου, η 
οποία συνιστά το πρώτο βήμα για την άρση 
του ενεργειακού αποκλεισμού και τη μετά-
βαση της Κρήτης σε ένα καθαρότερο μείγμα 
ενέργειας ανακοίνωσαν το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας και ο Ανεξάρτητος 
Διαχειριστής Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέρ-
γειας (ΑΔΜΗΕ), που υλοποιεί το έργο. Πρό-
κειται για ένα πραγματικά μεγάλο έργο που 
χρηματοδοτείται σχεδόν στο σύνολό του από 
ευρωπαϊκούς πόρους, το οποίο αλλάζει την 
καθημερινότητα των πολιτών.
Και αυτό γιατί μέσα από την ηλεκτρική δια-
σύνδεση αυτή θα καλυφθεί σχεδόν το 1/3 (το 
34% περίπου) των ενεργειακών αναγκών του 
νησιού, υποκαθιστώντας την παραγωγή των 
παλαιότερων τοπικών μονάδων που είναι και 
οι πλέον ακριβές και ρυπογόνες.
Οι κάτοικοι της Κρήτης θα απολαμβάνουν 
προοδευτικά πιο καθαρή ενέργεια και πιο 
καθαρό περιβάλλον. Αλλά και στην υπόλοι-
πη χώρα, όλοι οι πολίτες θα δουν οφέλη, όχι 
μόνο λόγω της μείωσης των ρύπων αλλά 
και γιατί η διασύνδεση θα επιφέρει σημαντι-
κή ελάφρυνση του κόστους των Υπηρεσιών 
Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ), ύψους σχεδόν 400 
εκατ. ευρώ ετησίως, που επιβαρύνει όλους 
τους καταναλωτές της Χώρας μέσω των λο-
γαριασμών ηλεκτρικής ενέργειας. Όλα αυτά 
θα γίνουν προοδευτικά πραγματικότητα με 
την ολοκλήρωση όλων των διασυνδέσεων 
της Κρήτης και των υπόλοιπων νησιών της 
χώρας που προχωρούν με ενίσχυση τόσο από 
το τρέχονα και επόμενο ΕΣΠΑ όσο και από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 
Κατά την πλήρη διασύνδεση της Κρήτης με 
το ηπειρωτικό σύστημα το 2023, όταν θα έχει 
ολοκληρωθεί και η «μεγάλη» διασύνδεση με 
την Αττική (που είναι το επόμενο μεγάλο έργο 
που ήδη υλοποιείται), οι εκπομπές CO2 για 
την ηλεκτροδότηση της Κρήτης θα μηδενι-
στούν, βελτιώνοντας θεαματικά το περιβαλλο-
ντικό αποτύπωμα του νησιού. 
Υπάρχει όμως και ένα άλλο όφελος που δεν 
αναφέρεται συχνά. Μέσω της διασύνδεσης η 
Κρήτη θα μπορεί να στέλνει αλλά και να λαμ-
βάνει πλέον ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές. 

Αν συνυπολογίσουμε και τη διασύνδεση του 
ελληνικού ηλεκτρικού συστήματος με την 
Ιταλία και τις άλλες βόρειες βαλκανικές χώρες 
που εξελίσσονται ταυτόχρονα, μπορούμε να 
πούμε ότι το ρεύμα από τον ήλιο ή τον άνεμο 
στην Κρήτη θα μπορεί να «ταξιδεύει», μέσω 
εξαγωγών ρεύματος, σε όλη την Ευρώπη. 
Αλλά και το αντίστροφο: με καθαρή ενέργεια 
η Κρήτη δεν θα αντιμετωπίσει ξανά ποτέ πρό-
βλημα επάρκειας ισχύος, όπως συνέβαινε στο 
παρελθόν τους καλοκαιρινούς μήνες με τις 
έντονες τουριστικές τάσεις.
«Η ηλεκτρική διασύνδεση Κρήτης- Πελοπον-
νήσου είναι πλέον πραγματικότητα. Θα καλύ-
ψει αρχικά το 1/3 των ενεργειακών αναγκών 
του νησιού, αντικαθιστώντας παλιές, ακριβές 
και ρυπογόνες τοπικές μονάδες» ανέφερε σε 
ανάρτησή του στο twitter ο πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης δίνοντας συγχαρητή-
ρια στον ΑΔΜΗΕ για αυτό το σημαντικό έργο 
υποδομής, όπως χαρακτηριστικά σημειώνει. 
«Όταν ολοκληρωθεί, θα μηδενιστούν οι εκπο-
μπές CO2 για την ηλεκτροδότηση της Κρήτης 
μειώνοντας και το κόστος ρεύματος» προσθέ-
τει ο πρωθυπουργός.

Η Κρήτη συνδεδεμένη
Όπως έγινε γνωστό, μετά την αποπεράτωση 
των κατασκευαστικών εργασιών στα Χανιά 
και τη Νεάπολη Λακωνίας, πραγματοποιή-
θηκε τις προηγούμενες ημέρες με επιτυχία η 
δοκιμαστική ηλέκτριση όλων των τμημάτων 
του έργου, θαλάσσιων και χερσαίων. 
Η νέα διασύνδεση εναλλασσόμενου ρεύμα-
τος 150kV (μεταφορικής ισχύος 2x200 MVA) 
αναμένεται να τεθεί σε δοκιμαστική λειτουρ-
γία το προσεχές διάστημα, μεταφέροντας τα 
πρώτα ηλεκτρικά φορτία στην Κρήτη. 
Ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
Κώστας Σκρέκας δήλωσε: «Θέλω να συγχα-
ρώ τη διοίκηση, αλλά και τους εργαζόμενους 
του ΑΔΜΗΕ, για την ολοκλήρωση του σημα-
ντικού αυτού έργου. Με τη μικρή διασύνδε-
ση Κρήτης – Πελοποννήσου προχωράμε ένα 
ακόμη βήμα προς τη θωράκιση της ενεργει-
ακής ασφάλειας της Ελλάδας. Πρόκειται για 
ένα έργο υψίστης σημασίας για όλη τη χώρα, 
αλλά ειδικότερα για το νησί της Κρήτης όπου 
η ζήτηση ενέργειας κατά τους καλοκαιρινούς 
μήνες αυξάνεται δραστικά. Συνεχίζοντας την 
υλοποίηση του στρατηγικού πλάνου διασυν-
δέσεων των νησιών μας με την ηπειρωτική 
Ελλάδα, οι πολίτες θα επωφεληθούν οικο-
νομικά από τις μειώσεις στις τιμές ρεύματος 
μέσω των ΥΚΩ, ενώ παράλληλα καταφέρνου-
με να ελαττώσουμε ουσιαστικά τις εκπομπές 
διοξειδίου του άνθρακα συμβάλλοντας στην 
προστασία του περιβάλλοντος». 
Ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος του 
ΑΔΜΗΕ, Μάνος Μανουσάκης, ανέφερε 
σχετικά: «Είμαστε πολύ ικανοποιημένοι που 
φτάσαμε στη γραμμή τερματισμού ενός τόσο 
σημαντικού έργου. Ο ΑΔΜΗΕ έθεσε ψηλά τον 
πήχη, τόσο σε επίπεδο χρονοδιαγράμματος 
όσο και τεχνικών προκλήσεων, και κατόρθωσε 
να τον ξεπεράσει. Το μέλλον της ενεργειακής 
μετάβασης της Ελλάδας περνά από τη θάλασ-
σα. Με το έργο αυτό, ο Διαχειριστής απέδειξε 
ότι μπορεί να ανταποκριθεί και στα πιο απαι-
τητικά έργα ηλεκτρικών διασυνδέσεων και να 
τα υλοποιήσει με συνέπεια, επιτυγχάνοντας 
σημαντικά οικονομικά και περιβαλλοντικά 
οφέλη για όλους τους πολίτες της χώρας». 

Η ευρωπαϊκή χρηματοδότηση
Το συνολικό κόστος του εμβληματικού έρ-
γου, το οποίο ανέρχεται τελικών σε 397 εκατ. 
ευρώ, καλύφθηκε με συγχρηματοδότηση της 
Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και με 
δανεισμό της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επεν-
δύσεων (ΕΙΒ). Το έργο προϋπολογίστηκε στα 
356 εκατομμύρια, δημοπρατήθηκε αρχικά στα 
386 και έφθασε με τις αναγκαίες από τις προ-
σαρμογές αλλαγές στο τελικό ύψος των 400 
σχεδόν εκατομμυρίων ευρώ.
Το μεγάλο και ουσιαστικό έργο της «μικρής» 
ηλεκτρικής διασύνδεσης της Κρήτης δεν θα 
είχε γίνει πρακτικά εφικτό χωρίς τη χρηματο-
δοτική συμβολή των πόρων των ευρωπαϊκών 
διαρθρωτικών ταμείων (ΕΔΕΤ). Άλλωστε η 
σύνδεση Κρήτης – Ηπειρωτικής χώρας σχε-
διάζεται επί δεκαετίες αλλά ούτε μελετητικά 
ούτε χρηματοδοτικά είχε ποτέ πριν ωριμάσει. 
Το ένα τρίτο περίπου του κόστος της επένδυ-
σης καλύφθηκε με απευθείας επιχορήγηση 
από πόρους της Πολιτικής Συνοχής στην Ελ-
λάδα, ενώ το μισό περίπου της επένδυσης με 
δανειοδότηση από πόρους των Ευρωπαϊκών 
Διαρθρωτικών Ταμείων μέσω της Ευρωπαϊ-
κής Τράπεζας Επενδύσεων προς τον ΑΔΜΗΕ, 
τον διαχειριστή του Ελληνικού Συστήματος 
μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας που υλο-
ποιεί το έργο. 
Συγκεκριμένα, από τη μία πλευρά, το ΕΣΠΑ, 
μέσω του «Επιχειρησιακού Προγράμματος 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ, ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ-
ΤΗΤΑ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ», με πόρους που 
συγχρηματοδοτεί το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περι-
φερειακής Ανάπτυξης, συνέβαλε με περισσό-
τερα από 127 εκατομμύρια ευρώ.
Από την άλλη πλευρά, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Επενδύσεων, που χρησιμοποιεί κεντρικά πό-
ρους της ΕΕ και της Πολιτικής Συνοχής για 
χρηματοδότηση έργων σε όλη την Ευρώπη, 
αποτελώντας τον επενδυτικό της βραχίονα, 
χρηματοδότησε με δάνειο τον ΑΔΜΗΕ για τη 
συγκεκριμένο έργο με το ποσό των 178 εκα-
τομμυρίων ευρώ. Το δάνειο της ΕΤΕπ, εικο-
σαετούς διάρκειας, χρηματοδότησε το εθνικό 
σκέλος της επένδυσης, δηλαδή τη συμβολή 
του ΑΔΜΗΕ για το μισό περίπου του κόστους 
της νέας ηλεκτρικής διασύνδεσης. 
Αλλά και το υπόλοιπο ποσό της εθνικής συμ-
μετοχής καλύφθηκε από χρηματικά διαθέσιμα 
του Ελληνικού Δημοσίου αφενός και πόρους 
που δάνεισαν, με ευρωπαϊκή συμβολή, οι ελ-
ληνικές εμπορικές τράπεζες στον ΑΔΜΗΕ, 
με ομολογιακό δάνειο, με συμμετοχή και της 
Bank of China, καθώς μέτοχος μειοψηφίας 
στον ΑΔΜΗΕ είναι η κινεζική κρατική εται-
ρεία STATE GRID.

Σημειώνεται ότι για την υλοποίηση του έργου 
απαιτήθηκαν τεχνικές, οικονομικές και περι-
βαλλοντικές μελέτες καθώς και απαλλοτριώ-
σεις ή αγορές εκτάσεων που πολλές από αυτές 
δεν εντάχθηκαν στο συγχρηματοδοτούμενο 
σκέλος του έργου.
Σημειώνεται ακόμη ότι καθοριστικό ρόλο 
στην ωρίμανση του έργου έπαιξε το ευρωπα-
ϊκό δίκτυο εμπειρογνωμόνων και συμβούλων 
JASPERSπου έχει συγκροτήσει η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή για συνδρομή των εθνικών αρχών 
στα έργα της Πολιτικής Συνοχής, που συ-
νέβαλλαν σε όλα τα στάδια σχεδιασμού και 
έγκρισης του φακέλου μεγάλου έργου που 
υποβλήθηκε από την Ελλάδα στην Ευρωπα-
ϊκή Επιτροπή.

Το υποβρύχιο σκέλος και οι 
προκλήσεις
Η διασύνδεση Κρήτης Πελοποννήσου ονο-
μάζεται ήδη στους κύκλους που ασχολούνται 
με τα ζητήματα αυτά ως ένα έργο των ρεκόρ. 
Και αυτό γιατί η νέα διασύνδεση ενσωματώνει 
σημαντικές τεχνολογικές καινοτομίες και κα-
ταρρίπτει παγκόσμια ρεκόρ. Πρόκειται για:
Τη μεγαλύτερη σε μήκος καλωδιακή διασύν-
δεση Εναλλασσόμενου Ρεύματος στον κόσμο 
(174 χλμ).
Τη μεγαλύτερη σε μήκος υποβρύχια καλωδι-
ακή διασύνδεση Υψηλής Τάσης (ΥΤ), με τρι-
πολικό καλώδιο τεχνολογίας μόνωσης XLPE 
στον κόσμο (132 χλμ).
Τη βαθύτερη υποβρύχια καλωδιακή διασύν-
δεση Υψηλής Τάσης (ΥΤ), με τριπολικό καλώ-
διο τεχνολογίας μόνωσης XLPE στον κόσμο 
(1.000 μέτρα βάθος).
Το μεγαλύτερο έως τώρα, ενιαίο έργο σε προϋ-
πολογισμό, στην ιστορία του ΑΔΜΗΕ.,
Επίσης, ολοκληρώθηκε μάλλον σε χρόνο ρε-
κόρ, για τα ελληνικά δεδομένα, τριών και κάτι 
ετών. Μάλιστα προκειμένου να γίνει δυνατή 
η υλοποίηση του έργου, έχουν ενσωματωθεί 
σημαντικές καινοτομίες για τη βελτίωση του 
σχεδιασμού καλωδίων (καλώδια ελαφρύτερα 
και ισχυρότερα) και πόντισης καλωδίων (με-
γαλύτερα σκάφη και βελτιωμένες τεχνικές).
Σημαντικό ρόλο στην επιτυχία του έργου 
έπαιξε η υψηλή ποιότητα και τεχνογνωσία 
των αναδόχων του έργου του ΑΔΜΗΕ σε τε-
χνικό επίπεδο.
Συγκεκριμένα, το καινοτόμο υποβρύχιο καλώ-
διο 132 χλμ ανάμεσα σε Χανιά και Νεάπολη 
Λακωνίας είχε ανάδοχη εταιρεία τη γνωστή 
εταιρεία PRYSMIAN. Τα υπόγεια καλώδια 42 
χλμ σε Κρήτη και Πελοπόννησο είχαν ανα-
δόχους τις εταιρείες ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΛΩΔΙΑ 
ΑΕ και FULGOR ΑΕ. Ενώ ο νέος υποσταθμός 
στην Ανατολική Πελοπόννησο, μαζί με την 

αναβάθμιση του υφιστάμενου υποσταθμού 
στα Χανιά, είχε ανάδοχο την τεχνική εταιρεία 
ΤΕΡΝΑ ΑΕ. Μικρότερα κομμάτια του έργου 
στον ηπειρωτικό χώρο ανέλαβαν επίσης οι 
εταιρείες INTRAKAT του ομίλου INTRAKOM 
HOLDINGS για την κατασκευή Γραμμής Με-
ταφοράς στο τμήμα «Μολάοι-Τερματικό» και 
την ΕΛΕΚΤΡΟΜΕΚ-NARΙ για την κατασκευή 
του σταθμού STATCOM στο Ηράκλειο της 
Κρήτης.
Και όλες αυτές οι εταιρείες όμως βγαίνουν 
κερδισμένες από την τεχνογνωσία που κέρ-
δισαν σε ένα προκλητικό, τεχνικά και κατα-
σκευαστικά έργο που μπορούν να χρησιμο-
ποιήσουν ως παράδειγμα για άλλα έργα που 
θα διεκδικήσουν.
Και αυτό το έργο όμως, παρά τον οραματικό 
και εμβληματικό του χαρακτήρα και παρά τις 
συνέργειες σε ευρώ φάσμα του δημοσίου και 
ιδιωτικού τομέα, δεν απέφυγε καθυστερήσεις 
και παράλογες γραφειοκρατικές διαδικασί-
ες ακόμη και μετά την εκκίνηση του. Διότι 
μπορεί να ολοκληρώθηκε σε χρόνο ρεκόρ για 
τα ελληνικά δεδομένα, μόλις 3 ετών από τις 
εγκρίσεις των χρηματοδοτήσεων, αλλά στον 
ενδιάμεσο αυτό χρόνο δεν έλλειψαν οι ευκαι-
ρίες «εμφράγματος» στα στελέχη που ανέλα-
βαν να το τρέξουν.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα η προσφυγή 
ενάντια στο σύνολο του έργου στο Συμβούλιο 
της Επικρατείας ενάντια στην περιβαλλοντική 
του αδειοδότηση για το χερσαίο τμήμα στην 
περιοχή της Λακωνίας. Ευτυχώς, το ΣτΕ εκ-
δίκασε εγκαίρως, σε λίγους μήνες, την προ-
σφυγή και αποφάσισε τη συνέχιση του έργου. 
Θα ήταν άλλωστε παράλογο να ακυρωθεί το 
σύνολο του έργου, κατά βάση υποβρυχίου, για 
τυχόν επιμέρους διορθώσεις που θέλει κάποιο 
στο χερσαίο τμήμα. 
Ακόμη μια χαρακτηριστική γραφειοκρατική 
διαδικασία που αντιμετωπίστηκε αλλά δύσκο-
λα καταλαβαίνει ένας αμύητος στον κόσμο της 
ελληνικής – και ευρωπαϊκής, στη συγκεκριμέ-
νη περίπτωση – γραφειοκρατίας, ήταν ότι ενώ 
σε όλα τα ΜΜΕ της χώρας επί μήνες κυκλο-
φορούσαν φωτογραφίες από τα έργα και την 
πρόοδό τους, και τηλεοπτικά συνεργεία είχαν 
καταγράψει την πρπόδο των εργασιών, οι κα-
νόνες επέβαλαν να γίνει… «επιτόπια επαλή-
θευση του φυσικού αντικειμένου του έργου». 
Έτσι, δύο υπάλληλοι του Υπουργείου ταξίδε-
ψαν μέχρι την Κρήτη και στα άλλα στάδια του 
έργου και «επαλήθευσαν» με τα μάτια τους και 
τις αναφορές τους ότι το έργο που σχεδόν όλη 
η Ελλάδα γνώριζε «υλοποιείται». Διότι, όπως 
λένε οι αρμόδιοι, «αυτό λένε οι κανονισμοί»….
Το έργο περιελάμβανε, επίσης, σημαντικές 
διαχειριστικές προκλήσεις, καθώς η νέα δια-
σύνδεση εκτείνεται από τη Μεγαλόπολη έως 
τα Χανιά και το Ηράκλειο Κρήτης, περιλαμβά-
νοντας οκτώ πόλεις στον σχεδιασμό του. Στο 
πλαίσιο αυτό, ο ΑΔΜΗΕ ήρθε σε διαβούλευση 
με τοπικούς φορείς και αρμόδιες αρχές, προ-
κειμένου να ελαχιστοποιηθούν τυχόν οχλή-
σεις και να αναζητηθούν οι βέλτιστες λύσεις, 
όπως υπογειοποιήσεις γραμμών μεταφοράς 
όπου αυτό κατέστη δυνατό.

Ηλεκτρική Διασύνδεση Κρήτης – Πελοποννήσου: Η ολοκλήρωση 
ενός μεγάλου ευρωπαϊκού έργου σπάει την απομόνωση



ΠΕΜΠΤΗ
27 ΜΑΪΟΥ2021 17λογοτεχνία & ποίηση

Θέλω νά τρέξω 
να σε δω
μόνο κοίταξε με 
--------------------------
Πες μου αν είσαι 
θάλασσα 
ή άνεμος στο κύμα ...
Πού ταξιδεύεις ...
Γιατι είναι στο άπειρο
τό βλέμμα σου ...
Εκει δε βλέπεις 
το γαλάζιο 
τής θάλασσας 

Ακολούθησε 
τήν αύρα του 
καλοκαιριού 

Τα χρώματα 
που βλέπεις 
είναι ουρανός στη γη 

Μα φεύγεις πάντα
όταν έρχομαι ...
Αλλά υπάρχεις 
Ακολουθώ 
τά βήματα σου ...
Στη σκέψη σου 
αυτά χάνονται ...

Και εγώ είμαι στο τίποτα 
Το απόλυτο κενό 
είναι η απουσία σου ...
Όλα έχουν χαθεί 

Στην αγάπη
δεν υπάρχει λογική ...

Ειναι μία δύναμη 
που μπορεί νά κάνει
τά μεγαλύτερα ταξίδια 
σέ γαλαξίες 
που δεν έφτασες 
ποτέ ...

Αλλά ...μπορεί
να ναυαγισεις στη 
μοναξιά σου ...

Ιωάννης Σκούρας

Διαφυγή… 

Και όταν όλα 

σε πνίγουν,

να βγαίνεις πάνω 

από τα σύννεφα,

όπως τα αεροπλάνα στην κακοκαιρία..

εκεί ζεί 

μόνο η γαλήνη,

και όσα επιμένουν 

στο πέρασμα 

του χρόνου,

σαν φύλακας άγγελος,

να σε προσέχουν 

να σε αγαπούν !!

- Σπύρος Δ Κατσίγιαννης -

(3-2021)

Κρυφή αγάπη    

Γιατί κρυβόμαστε αγάπη μου πίσω 
απ’ το δάχτυλό μας 

Τόσα πράγματα αισθανόμαστε 

Μα πια ούτε καν μιλάμε 

Τους ξένους προσποιούμαστε 

και για καιρό βαθιά πονάμε 

Πόσο ακόμα θα κρατήσει 

Εμπόδια πρέπει να υπερβούμε 

Σίγουρος να σαι, μας αξίζει 

Αγάπη να ολοκληρώσουμε 

Για όσα χάσαμε πρέπει τώρα έστω 
αργά να ανταμειφθούμε

Τα όνειρα μας αξίζει τώρα 

Είναι ώρα να πραγματώσουμε

Νανά Μπροδήμα, ποιητική συλλογή 

"Υποσυνείδητες Αλήθειες" εκδόσεις 

Όστρια Ιούλιος 2014

Η πόλη παραθαλάσσια, διέθετε Αστυνομι-
κό τμήμα, που είχε εκείνο τον καιρό επι-
κεφαλής Αστυνόμο τζιμάνι. Περαιτέρω 
λεπτομέρειες δεν χρειάζονται, ως εκ της 
φύσεως της ιστορίας.
Ήταν τότε που είχε βγει μια «βρώμα» πως 
ένας παπάς, που είχε αδελφό ναυτικό, κά-
ποια βράδια ανοιγότανε με μια βάρκα στη 
θάλασσα και κάτι έφερνε πίσω στη στεριά… 
Τι ήτανε αυτό που έφερνε, κανείς δεν γνώ-
ριζε στα σίγουρα αλλά οι κακές γλώσσες 
άφηναν να διαχέεται η φήμη πως επρόκει-
το για ναρκωτικά.
Ο Αστυνόμος μας, ως όφειλε, έβαλε να πα-
ρακολουθούν τον ιερέα κάθε που πήγαινε 
να πέσει το σκοτάδι. Ώσπου, ένα βράδυ 
σήμανε συναγερμός στο Τμήμα. Ο παπάς 
είχε πάρει τη βάρκα και είχε ανοιχτεί στα 
βαθειά. Ψαράς δεν ήτανε, παραγάδι δεν 
έριχνε, άρα;
Στήθηκε το καρτέρι εκεί που έδενε η βάρ-
κα και περίμεναν με επιμονή την επιστρο-
φή της. Κάποια στιγμή ένιωσαν να δικαι-
ώνεται η αναμονή μέσα στη νύχτα, καθώς 
ακούστηκαν τα κουπιά που έλαμναν και 
έφερναν το σκάφος στην ακτή. Την ώρα 
που έδεσε ο παπάς και προσπαθούσε να 
ξεφορτώσει ένα ξύλινο κιβώτιο, τον μου-
ντάρανε.
Ξαφνιασμένος από το αναπάντεχο που του 
συνέβη μέσα στη νύχτα, αναφώνησε με 
τρόμο:
-Ώπα ρε παιδιά, τι τρέχει;
Οι αστυνομικοί ξαναμμένοι από την ανα-
μενόμενη επιτυχία, θέλησαν να τον ψαρώ-
σουν:
-Σε πιάσαμε με το λαθραίο! Μαύρο ή άσπρο 
μας φέρνεις;
-Τι ασπρόμαυρα μου κοπανάτε; Ένα κιβώ-
τιο ουΐσκι μου άφησε στη θάλασσα ο αδερ-
φός μου, καθώς πέρναγε με το καράβι, να 
το πιω στην υγειά του. Σιγά το έγκλημα!
-Ναι αλλά είναι λαθραίο!
-Άμα ψάχνετε λαθραίο ουΐσκι αφήστε με 
εμένα, που το έχω δι’ ιδίαν χρήσιν και 

πιάστε τον τελώνη. Που έχει ένα δωμάτιο 
τίγκα, πίσω στο τελωνείο, και το εμπορεύ-
εται!
Η αποκάλυψη, συγκλόνισε το απόσπασμα, 
που μετά από ταχύτατη σύσκεψη άλλα-
ξε ρότα στον σχεδιασμό της επιχείρησης. 
Άφησαν τον παπά και περίμεναν να ξημε-
ρώσει.
Το πρωί εισέβαλε ασθμαίνων ο Αστυνόμος, 
συνοδευόμενος από δυο όργανα, στο Τε-
λωνείο και ανακοίνωσε στον τελώνη:
-Κοιμήσου εσύ κι η τύχη σου δουλεύει. Σε 
μια ώρα έρχεται ο Εισαγγελέας να σου κά-
νει έρευνα στο πίσω δωμάτιο. Έχει πληρο-
φορίες πως κρύβεις λαθραίο ουΐσκι!
Ο τελώνης ανατρίχιασε και έντρομος ικέ-
τεψε τους αστυνομικούς:
-Αμάν ρε παιδιά, σώστε με. Θα καταστρα-
φώ!
Του πούλησαν εκδούλευση:
-Το μόνο που μπορούμε να κάνουμε είναι 
να το φορτώσουμε, με κίνδυνο για τη δου-
λειά μας, στα δυο τζιπ και να το κρύψουμε!
Αυτό και έγινε. Σε μια ώρα το είχαν φορ-
τώσει όλο και έφυγαν προς άγνωστη κα-
τεύθυνση…
Καθώς η ώρα περνούσε και ο Εισαγγελέας 
δεν φαινόταν, ο τελώνης τηλεφώνησε στο 
τμήμα για να μάθει νέα. Ο Αστυνόμος ήταν 
καθησυχαστικός:
-Άντε, τη γλίτωσες. Τηλεφώνησα και στον 
Εισαγγελέα και τον διαβεβαίωσα ότι οι 
πληροφορίες που είχε ήταν απλά κακοή-
θειες. Έτσι, τελικά, δεν θα έρθει.
-Α, ωραία. Πότε λέτε να μου φέρετε πίσω 
το ουΐσκι;
-Ποιο ουΐσκι;
Στο Τμήμα το μοίρασαν ακριβοδίκαια με-
ταξύ τους και είχαν να πίνουνε επί ένα 
χρόνο και βάλε. Πάντα εκτός υπηρεσίας, 
εννοείται!
…………………
Τα κείμενα μου τα βρίσκετε και στο προσω-
πικό μου blog: rebetaskeri.blogspot.com.

Ο παπάς, ο τελώνης & το λαθραίο ουΐσκι
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Μέρος 1ο
 
ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Ι
στορικά έχουν καταγραφεί πολ-
λές προσπάθειες του ανθρώπου 
να «περπατήσει» και να γλι-
στρήσει πάνω στο νερό. Κατά 

καιρούς χρησιμοποιήθηκαν διάφο-
ρες εφευρέσεις που εξυπηρέτησαν, 
με σχετική επιτυχία, το συγκεκριμένο 
σκοπό, αλλά τίποτα που να μοιάζει 
με το σημερινό θαλάσσιο σκι. Ο λό-
γος προφανής : Το σημαντικότερο 
ρόλο για την πλεύση, το γλίστρη-
μα και την πορεία στο νερό, παί-
ζει το σκάφος που, ουσιαστικά, 
είναι η κινητήριος δύναμη του 
σκιέρ.
Το 1900 εμφανίστηκαν στις Η.Π.Α. οι 
πρώτοι «βενζινάκατοι» που μπορού-
σαν να αναπτύξουν ταχύτητα γύρω 
στα 24 χλμ/ώρα. Καταγράφονται οι 
πρώτες προσπάθειες γλιστρήματος 
πάνω στο νερό, με τη βοήθεια μίας 
μεγάλης σανίδας που την τραβούσε 
το σκάφος.
Η περίοδος 1922 – 1924, με επίκε-
ντρο την Φλώριδα, θεωρείται το ορό-
σημο εμφάνισης του θαλάσσιου σκι. 
Τα πρώτα ταχύπλοα σκάφη δίνουν 
νέες δυνατότητες στους επίδοξους 
σκιέρ. Τα πρώτα πέδιλα ήταν σαφώς 
μεγαλύτερα από τα σημερινά, με 
αποτέλεσμα να δυσκολεύουν σημα-
ντικά τις κινήσεις και να ευνοούν τις 
πτώσεις.
Το 1922, ο Ραλφ Σαμουέλσον γί-
νεται ο πρώτος άνθρωπος που κά-
νει θαλάσσιο σκι χρησιμοποιώντας 
τεράστια πέδιλα μήκους 2,7 μέτρων. 
Ο ίδιος το 1925, προσπαθεί να κάνει 
άλμα με σκι, συρόμενος από υδρο-
πλάνο.

Νωρίτερα στην Ευρώπη και συγκε-
κριμένα στο Ανεσύ, γύρω στο 1920, 
Γάλλοι αλπινιστές προσπαθούν να 
κάνουν θαλάσσιο σκι χρησιμοποιώ-
ντας χιονοδρομικά πέδιλα.
Το 1948 ιδρύεται η Παγκόσμια Ομο-
σπονδία Θαλασσίου Σκι.
Στην Ελλάδα το θαλάσσιο σκι εμ-
φανίζεται το 1957 στην Βουλιαγ-
μένη. Στα πρώτα του βήματα καλ-
λιεργείται κυρίως από τους σχετικά 
εύπορους, με αποτέλεσμα να θεωρεί-
ται ως «άθλημα των πλουσίων».
Το 1963 ιδρύεται η Ελληνική Ομο-
σπονδία Θαλασσίου Σκι (Ε.Ο.Θ.ΣΚΙ). 
Η ανάπτυξη του αθλήματος καθυ-
στερεί κι επικεντρώνεται μόνον στην 
Αθήνα, με ιστορικά πρώτο σωματείο 
τον Ναυτικό Όμιλο Βουλιαγμέ-
νης (Ν.Ο.Β.).
Από το 1968 το άθλημα επεκτείνεται 
κι εκτός Αθηνών.
 
 
ΑΝΑΠΤΥΞΉ
Είναι αναγκαίο να κάνουμε τη δι-
άκριση ανάμεσα στο αγωνιστικό 
σκι και στο σκι αναψυχής ή δια-
σκέδασης. Ως αγωνιστικό άθλημα 
το θαλάσσιο σκι δεν είναι αρκετά 
διαδεδομένο στην Ελλάδα. Αντίθετα 
υπάρχει μεγάλη ανάπτυξη σε αυτό 
που αποκαλείται «τουριστικό» σκι και 
γίνεται στις παραλίες, ελεύθερα ή ορ-
γανωμένα.
Στο εξωτερικό γίνεται κυρίως σε φυ-
σικές ή τεχνητές λίμνες. Ιδιαίτερη 
ανάπτυξη παρουσιάζει στις Η.Π.Α., 
στον Καναδά, στην Αυστραλία, στην 
Γαλλία και στην Αγγλία.
 
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ ΣΚΙ
Το θαλάσσιο σκι περιλαμβάνει τρία 

επίσημα αγωνίσματα: Σλάλομ, φιγού-
ρες και άλμα.
Στο σλάλομ ο αθλητής εκτελεί μία 
διαδρομή κατά την οποία πρέπει να 
περάσει έξι (6) μπαλόνια με συγκε-
κριμένη ταχύτητα, χρησιμοποιώντας 
ορισμένο μήκος σχοινιού.
Στις φιγούρες ο αθλητής πρέπει να 
κάνει δύο διαδρομές κατά τις οποίες 
πραγματοποιεί ορισμένες δεξιοτεχνι-
κές «φιγούρες» : Στροφές γύρω από 
τον εαυτό του, άλμα πάνω από τα κύ-
ματα, πέρασμα του ελεύθερου ποδιού 
ή του ποδιού με το σκι πάνω από το 
σκοινί, «σύρσιμο» από το σκάφος με 
το σκοινί στο ένα πόδι, κ.ά.
Στο άλμα ο σκιέρ με τη βοήθεια ενός 
βατήρα, μία πλωτής δηλαδή εξέδρας 
με κλίση, προσπαθεί να κάνει άλματα 
σε μήκος και να σταθεί, μετά το άλμα 
στον αέρα, πάνω στα σκι του.
 
ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΉΡΙΟΤΉΤΕΣ 
ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΟ ΣΚΙ
Υπάρχουν πολλές δραστηριότητες 
που μοιάζουν ή χρησιμοποιούν στοι-
χεία από το σκι. Οι πιο διαδεδομένες 
είναι :
Barefoot: Σκι με γυμνά πόδια. Ο 
αθλητής δεν φορά σκι και γλιστρά 
στο νερό κάνοντας διάφορες φιγού-
ρες κι άλματα από μικρό βατήρα.
Cable ski: Ενσύρματο σκι. Ο σκιέρ 
έλκεται από ένα «σκι-λιφτ» το οποίο 
έχει τη δυνατότητα έλξης πολλών 
σκιέρ.
Καλλιτεχνικό σκι: Συμμετέχουν 
σκιέρ κατά ομάδες που παρουσιά-
ζουν διάφορα ακροβατικά και συνα-
σκήσεις.
«Μαραθώνιος σκι»: Συμμετέχουν 
πολλά σκάφη. Κάθε σκάφος έλκει 
έναν σκιέρ, κάνοντας μία μεγάλη δια-

δρομή, συνήθως με άσχημη θάλασσα 
και μεγάλες ταχύτητες. Νικητής αυ-
τός που θα τερματίσει πρώτος.
Σκι ταχύτητας : Ο αθλητής φορώ-
ντας ένα μεγάλο μονοσκί, έλκεται 
από ένα γρήγορο σκάφος και προ-
σπαθεί να καταρρίψει το ρεκόρ τα-
χύτητας. Θεωρείται πολύ επικίνδυνο 
γιατί αναπτύσσονται πολύ μεγάλες 
ταχύτητες.
 
ΤΟ ΣΚΙ ΩΣ ΜΕΣΟ ΑΣΚΉΣΉΣ ΚΙ 
ΑΝΑΨΥΧΉΣ
Το θαλάσσιο σκι είναι μία δραστη-
ριότητα που γυμνάζει όλο το σώμα. 
Διαρκεί λίγο χρόνο κι έχει  μέτρια 
ως μεγάλη ένταση. Ο σκιέρ εκτονώ-
νεται φυσικά, καταπολεμά το άγχος, 
διασκεδάζει και χαλαρώνει απόλυτα. 
Το μυαλό δουλεύει γρήγορα, οξύνε-
ται η αντίληψη και βελτιώνεται η 
νευρομυϊκή συνεργασία και ο χρόνος 
αντίδρασης.
Το σλάλομ έχει ιδιαίτερες απαιτή-
σεις από το μυϊκό σύστημα των άνω 
άκρων (χέρια – ώμοι) και λιγότερο 
από τα πόδια.
Οι φιγούρες απαιτούν καλή ευκινη-
σία, ευλυγισία και ισορροπία.
Το άλμα απαιτεί μεγάλη δύναμη 
τόσο στα χέρια όσο και στα πόδια 
(εκτίναξη – προσθαλάσσωση).
 
ΒΑΣΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ
Ο εξοπλισμός διαφέρει ως προς την 
ποιότητα και τη κατασκευή, ανάλογα 
με την χρήση και το επίπεδο ικανό-
τητας του σκιέρ που απευθύνεται. Για 
παράδειγμα τα σκι είναι διαφορετικά 
για αυτούς που κάνουν σκι αναψυ-
χής από ό,τι σε αυτούς που κάνουν 
αγωνιστικό και, επίσης, διαφέρουν 
ανάλογα με την εμπειρία (αρχάριος 
– μέσος – προχωρημένος) και την 
ηλικία.
Ο συνήθης εξοπλισμός είναι:
Τα σκι (μονό, διπλά, σκι φιγού-
ρας, άλματος): Το υλικό κατασκευής 
τους αλλάζει συνεχώς με σκοπό να 
γίνουν πιο ελαφριά, ανθεκτικότερα κι 
εύχρηστα. Μέχρι το 1970 ήταν κατα-
σκευασμένα από ξύλο. Από το 1970 
και μετά εμφανίζονται τα συνθετικά 
υλικά (πλαστικό, πολυουρεθάνη, υα-
λοβάμβακας, κυψελίδες αλουμινίου). 
Σήμερα χρησιμοποιούνται ακόμα πιο 
προηγμένα υλικά όπως το κέβλαρ, ο 
γραφίτης και τα ανθρακονήματα. Το 
ξύλο εξακολουθεί να χρησιμοποιείται 
κυρίως για την κατασκευή «διπλών» 
σκι για αρχαρίους.
Σωσίβιο: Το πλέον απαραίτητο στοι-
χείο του εξοπλισμού. Διακρίνουμε 
δύο βασικά είδη, το γιλέκο και τη 
ζώνη. Το γιλέκο θεωρείται προτιμό-
τερο γιατί προστατεύει και από τα 

κτυπήματα σε περίπτωση πτώσης. 
Το εσωτερικό του είναι φτιαγμένο 
από αφρώδες υλικό που δεν βρέχε-
ται, ενώ το εξωτερικό του είναι συνή-
θως ψιλός μουσαμάς. Όταν επιλέγετε 
σωσίβιο, φροντίστε να σας ταιριάζει 
απόλυτα, να έχει δηλαδή το κατάλλη-
λο μέγεθος,  για να μην σας δυσκο-
λεύει στις κινήσεις.
Κράνος: Προστατεύει το κεφάλι από 
τα κτυπήματα. Είναι απολύτως απα-
ραίτητο κατά τα άλματα.
Φόρμες, γάντια, παντελονάκια: 
Χρησιμοποιούνται για λόγους προ-
στασίας από τα κτυπήματα και το 
κρύο κατά την προπόνηση (ειδικά 
τον χειμώνα). Στο αγωνιστικό σκι 
χρησιμοποιούνται συχνά ισοθερμι-
κές φόρμες, παρόμοιες με αυτές που 
φορούν οι βατραχάνθρωποι.
Σκοινιά (άλματος, φιγούρων, 
σλάλομ): Υπάρχουν πολλές και δια-
φορετικές ποιότητες σκοινιών. Η κα-
τασκευή τους, όπως και η κατασκευή 
της λαβής, πρέπει να εξασφαλίζει 
ανθεκτικότητα, ασφάλεια και να είναι 
σε θέση να «κρατήσει» κι έναν πολύ 
βαρύ σκιέρ. Τα σκοινιά που χρησιμο-
ποιούνται στο αγωνιστικό σκι, πλη-
ρούν συγκεκριμένες προδιαγραφές, 
βάση κανονισμών. Το σκοινί που 
χρησιμοποιείται στο σλάλομ είναι 
μήκους 18,25 μέτρων κι έχει θηλιές 
για να το «κονταίνει» ο αθλητής κατά 
τη διάρκεια του αγώνα. Το σκοινί του 
άλματος είναι απλό με μήκος 23 μέ-
τρων. Το σκοινί για τις φιγούρες  είναι 
πιο κοντό, 13 – 15 μέτρα, ανάλογα με 
τον αθλητή, κι έχει ειδική λαβή για το 
πόδι.  Τα σκοινιά για το σκι αναψυχής 
δεν απαιτείται να τηρούν τις προδι-
αγραφές των αγωνιστικών κι έχουν 
μήκος περίπου 20 με 21 μέτρα
Ριλίξ : Σύστημα γρήγορης απελευ-
θέρωσης σκοινιού. Με τη χρήση του 
μειώνεται η πιθανότητα παγίδευσης 
και τραυματισμού του σκιέρ.
Σκάφη (εξωλέμβια, εσωλέμβια, 
εσωεξωλέμβια): Πιο εύχρηστα και 
ευέλικτα θεωρούνται τα σκάφη με 
εξωλέμβια γιατί αυτές οι μηχανές 
έχουν μικρό όγκο και μεγάλη ιππο-
δύναμη. Σε αγωνιστικό επίπεδο χρη-
σιμοποιούνται κυρίως εσωλέμβια 
σκάφη γιατί είναι πιο βαριά, πιο στα-
θερά και έχουν μεγαλύτερη ακρίβεια 
στο κράτημα της ταχύτητας. Πηγή: 
https://gymnasu.gr 

Θαλάσσιο σκι 
Στην Ελλάδα έχει επικρατήσει η ορολογία «Θαλάσσιο σκι». Στο εξωτερικό ονομάζεται Water-Ski (Σκι νερού) ή αλλιώς Ski Nautique (Ναυτικό σκι).
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του Κέντρου Ειδικών 
Θεραπειών  
Βασίλης Ν. Καπετάνιος 
και Συνεργάτες

Τα βιολογικά προϊόντα εγγυώνται αυθε-
ντικές γεύσεις και ποιότητα ζωής, σημα-
τοδοτούν την έναρξη μίας νέας εποχής, 
η οποία εκφράζει την ανάγκη του αν-
θρώπου για υγιεινή διατροφή, και απο-
τελούν την απάντηση στα μεταλλαγμένα 
προϊόντα που κυκλοφορούν στην αγορά. 
Στην Ευρώπη, η βιολογική καλλιέργεια 
αυξάνεται με αλματώδεις ρυθμούς, ενώ 
έχει ήδη αρχίσει να αναπτύσσεται και στη 
χώρα μας. 
Σήμερα, όλο και περισσότεροι καταναλω-
τές στρέφονται στα βιολογικά προϊόντα 
που εγγυώνται καλύτερη ποιότητα ζωής, 
λόγω της απουσίας λιπασμάτων, φυτο-
φαρμάκων, ορμονών και άλλων χημικών 
ουσιών, αποτελούν ασπίδα προστασίας, 
καθώς η ποιότητά τους πιστοποιείται 
από αρμόδιους οργανισμούς, διατηρούν 
τα θρεπτικά συστατικά, τη γεύση και το 
άρωμά τους, σέβονται το περιβάλλον. 
Όταν μιλάμε για ''βιολογικά'' προϊόντα, 
αναφερόμαστε, κυρίως, στον τρόπο πα-
ραγωγής τους που απαγορεύει κάθε μη 
φυσιολογική παρέμβαση και τη χρήση 
φιλικών προς το περιβάλλον μεθόδων. 
Βασική προϋπόθεση για να αποκτήσουν 
τον συγκεκριμένο ''τίτλο'' αποτελούν οι 
συνεχείς έλεγχοι στους οποίους υπο-
βάλλονται από κρατικούς ή ιδιωτικούς 
φορείς καθ' όλη τη διάρκεια της παρα-
γωγής τους. Τα βιολογικά προϊόντα, που 
κυκλοφορούν στην αγορά, συνοδεύονται 

πάντα από το σήμα του οργανισμού που 

τα πιστοποιεί, καθώς και από τον ειδικό 

αριθμό πιστοποίησής τους. Με αυτόν τον 

τρόπο, ο καταναλωτής μπορεί να είναι σί-

γουρος για την ποιότητά τους. 

Παρ' όλα αυτά, η βιολογική παραγωγή 

τροφίμων παρουσιάζει, προς το παρόν, 

κάποια μειονεκτήματα που σχετίζονται με 

την επάρκεια και το κόστος. Είναι ακόμη 

δύσκολο να καλυφθούν οι ανάγκες της 

ανθρωπότητας, ενώ ο χρόνος που απαι-

τείται για να φθάσει ένα προϊόν στον κα-

ταναλωτή είναι μεγαλύτερος απ' ότι στις 

συμβατικές καλλιέργειες. Ωστόσο, οι υπο-

στηρικτές της νέας τάσης πιστεύουν, ότι 

τα προβλήματα αυτά μπορούν να ξεπε-

ραστούν με τη σωστή οργάνωση και την 

κρατική αρωγή. 

Στην Ελλάδα, βιολογικές καλλιέργειες 

υπάρχουν σε πολλές περιοχές (Μεσση-

νία, Λακωνία, Αχαΐα, Λέσβο, Κρήτη και 

Παξούς) όπου παράγονται λάδι, κρασί, 

οπωροκηπευτικά, εσπεριδοειδή και ξηροί 

καρποί. 

Bιολογικά προϊόντα Επίδραση της βαρηκοϊας 
στην ομιλία

Ξέρουμε πως η ακοή πρωταγωνιστεί 

στην ανάπτυξη της ομιλίας. Ένας κό-

σμος χωρίς ηχητική αντίληψη ως γνω-

στόν αφαιρεί τις δυνατότητες της ομιλί-

ας, τις πιο πλούσιας επικοινωνίας του 

ανθρώπου, καθώς και την αυτοαντίλη-

ψη του ίδιου του του εαυτού.

Η βλάβη της ακοής επιδρά αρνητικά 

στην απόκτηση του λόγου καθώς σε 

βρεφική ηλικία σταματά το ψέλλισμα 

μετά τον έκτο μήνα, αυτή την αυθόρμη-

τη ηχητική πράξη στο μωρό, λόγω της 

έλλειψης του αυτοερεθισμού, από τη μη  

αντίληψη του ήχου. 

Σαν συνέπεια όλων αυτών προκαλείται 

πτώχευση της αισθητηριακής υποδο-

μής η οποία μεγαλώνει από την αδυνα-

μία του βρέφους να ακούσει τη φωνή 

της μητέρας.

Ταυτόχρονα προκαλείται πτώχευση της 

συναισθηματικής ανάπτυξης που είναι 

πολύ σημαντική. 

Αργότερα προκαλεί διαταραχές της 

φωνής, του λόγου, ρυθμού, λόγω της 

αδυναμίας του να ελέγξει τις δικές του 

φωνητικές εκπομπές.

Επίσης διαταράσσει την εσωτερική δό-

μηση του ατόμου καθώς και την δυνα-

τότητα της μεταδοτικότητας. 

Εκτός από την επίδραση της βαρηκοϊας 

στην ομιλία υπάρχουν και ιδιαιτερότη-

τες στον γραπτό λόγο. Αυτό οφείλεται 

στη απουσία του προφορικού λόγου, 

στις δυσκολίες αυτοποίησης της οπτι-

κής εικόνας των γραμμάτων με τη φω-

νητική αναπαράσταση, στην ανεπαρκή 

γνώση των ποικίλων εννοιών της λέ-

ξης, στην αδυναμία να οργανώσει τις 

εκφράσεις. 

Τα παραπάνω αποτελούν πρόσκαιρες 

καταστάσεις στη διεργασία απόκτησης 

του λόγου, οι οποίες είναι αξιολογήσι-

μες, διότι αποδεικνύουν , ότι ο λόγος 

μένει για αρκετό χρονικό διάστημα για 

αυτά τα παιδιά μια ιδιαίτερα δύσκολη 

προσπάθεια που η διδασκαλία αφού 

μειώνει αργά-αργά. Είναι λοιπόν αυτο-

νόητο ότι το βαρήκοο παιδί θα έχει δυ-

σκολίες απόκτησης της ομιλίας. 
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Είδες η ΔΕΗ;

Το τέρας του Λοχ Νες στο Μπούρτζι και η ανάμειξη της ΔΕΗ   
Όταν ένα παράξενο συμβάν κάνει την εμφάνισή του 
αμέσως ο νους των περισσοτέρων τρέχει σε σενάρια 
πέρα ακόμα και από την λεγόμενη «επιστημονική φα-
ντασία». Φυσικά σημαντικό ρόλο παίζουν και οι αρ-
χές που όταν τις ρωτάς το μόνο που ξέρουν είναι να 
αποποιούνται των ευθυνών τους και μέχρι εκεί. Αυτό 
συνέβη όταν πριν λίγες ημέρες ένα πίδακας νερού εμ-
φανίστηκε δυτικά από το μπούρτζι.
Τα ευφάνταστα σενάρια άρχισαν να δίνουν και να παίρ-
νουν με τους  ευφάνταστους "δημοσιογράφους" του 
Facebook να αντικαθιστούν την πένα του Ντένιγκεν με 
την δική τους, την ηλεκτρονική αυτή την φορά. Όλα 

τα είχε ο μπαχτσές. Αγωγός του βιολογικού που έσπα-
σε, χωρίς να περνά από εκείνο το σημείο. Νερό που 
πηγαίνει στο Μπούρτζι, χωρίς να περνά από το σημείο 
αυτό και πολύ περισσότερο ποια ΔΕΥΑ θα το άφηνε να 
τρέχει έτσι στην θάλασσα, καμία φυσικά, πόσο μάλλον 
αν εποπτεύεται από τον Καχριμάνη, που δεν αφήνει 
σταγόνα να χάνεται άσκοπα.
Τι έμελλε λοιπόν; Μια φάλαινα που κόλλησε στον βούρ-
κο και ο φυσητήρας της να πετά νερό;  Ή μήπως κανέ-
να αποπαίδι της Λερναίας Ύδρας; Ή μήπως το τέρας του 
Λοχ Νες που με το λιώσιμο των πάγων συμπαρασύρθη-
κε στην μεσόγειο;

Τίποτα από όλα αυτά. Τα πράγματα είναι απλά και το 
φαινόμενο θα συνεχιστεί μερικές μέρες ακόμα μέχρι η 
ΔΕΗ να βυθίσει το καλώδιό της. Στο παρελθόν πετάγα-
με ένα καλώδιο στην θάλασσα δεμένο με τσιμεντόλιθα 
και το πρώτο μεγάλο πλοίο που περνούσε το παρέσυρε 
και κοβόταν.  Για να αποφύγει η ΔΕΗ προβλήματα του 
παρελθόντος με ειδικό πιεστικό ανοίγει στον πυθμένα 
και με την συνδρομή δυτών αυλάκι μέσα στο οποίο θα 
τοποθετηθεί το καλώδιο ηλεκτροδότησης. Στην αρχή 
υπό την πίεση του πιεστικού πετάγεται ακόμα και πί-
δακας λάσπης και στην συνέχει μόλις ανοιχτεί βγαίνει 
καθαρό νερό. Ούτε ζημιές, ούτε Δράκοι! 

παράξενα
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ
Το ιερό νησί της Δήλου– Γιατί απαγορεύθηκε να γεννιέται 

και να πεθαίνει κάποιος επάνω σε αυτό
Μ οναδικό σε ολόκληρο τον κόσμο είναι το νησί της 

Δήλου, ως ο πιο μεγάλος φυσικός νησιωτικός αρ-
χαιολογικός χώρος. Σε κανένα άλλο νησί δεν φιλο-

ξενούνται τόσα πολλά μνημεία αρχαϊκών, κλασικών και ελλη-
νιστικών χρόνων και γι’ αυτό αποτελεί μνημείο παγκόσμιας 
πολιτιστικής κληρονομιάς της ΟΥΝΕΣΚΟ. Πολλά τα ερωτή-
ματα: Γιατί o Δαρείος απαγόρευσε στον ναύαρχό του Δάτη να 
εισβάλει στη Δήλο;Γιατί ορίστηκε η απαγόρευση να γεννιέται ή 
να πεθαίνει κανείς στη Δήλο; Τι σημαίνει άραγε ο όρος «δήλοι» 
και τι αναφέρει γι’ αυτόν η Παλιά Διαθήκη; Πώς και γιατί οι 
ανασκαφές έδειξαν ότι πριν λατρευτεί o Απόλλωνας, η Δήλος 
ήταν τόπος λατρείας της Άρτεμης, γεγονός που μαρτυρά μια 
συνέχεια στη λατρεία της μεγάλης προελληνικής γυναικείας 
θεότητας, η οποία περιθωριοποιήθηκε με την επικράτηση της 
λατρείας του Απόλλωνα; Διαβάστε το κείμενο που ακολουθεί!. 
Η Δήλος, όπως όλοι γνωρίζουν, είναι ένα ολοφώτεινο μικρό 
(μέγιστο μήκος 6 χλμ., μέγιστο πλάτος 1,3 χλμ.) άγονο νησί, 
που βρίσκεται σχεδόν στο κέντρο των Κυκλάδων (6 μίλια από 
τη Μύκονο). Ο παράλιος ομώνυμος οικισμός (14 κάτ., υπάλλη-
λοι της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας) υπάγεται διοικητικά στον 
δήμο Μυκόνου του νομού Κυκλάδων. Πάντως, στο νησί απα-
γορεύεται η παραμονή επισκεπτών μετά τη δύση του Ήλιου. 
Στη Δήλο, σύμφωνα με τη μυθολογία, γεννήθηκε ο Απόλλω-
νας. Στην αρχαιότητα, το νησί υπήρξε λατρευτικό κέντρο μεγά-
λης σημασίας. Από τη λατρεία του Απόλλωνα αλλά και άλλων 
θεοτήτων σώζονται σπουδαία δείγματα, καθώς και μαρτυρίες 
του σημαντικού ρόλου που διαδραμάτισε η Δήλος στην ιστο-
ρία της αρχαίας Ελλάδας. Το ψηλότερο σημείο της Δήλου (112 
μ.) είναι ο Κύνθος, το ιερό όρος στα Α της στενής πεδιάδας, 
όπου εκτεινόταν η αρχαία πόλη και το ιερό του Απόλλωνα. Άλ-
λοι μικρότεροι λόφοι ορίζουν την πεδιάδα από τα B και τα Ν. 
Οι ακτές, που είναι διαβρωμένες από τη θάλασσα και γι’ αυτό 
αφιλόξενες, έχουν δύο μικρά λιμάνια στη δυτική πλευρά: το 
αρχαίο, στο οποίο αποβιβάζονται και σήμερα οι επισκέπτες, και 
τους Φούρνους. Υπάρχουν ακόμα δύο μικροί όρμοι, η Γούρ-
να ΒΑ και ο Σκαρδανάς ΒΔ. Ένας χείμαρρος, ο Ινωπός, που 
ξεκινά από τη δυτική άκρη του Κύνθου, σχηματίζει ένα έλος, 
που στην αρχαιότητα αποτελούσε την «Ιερά Λίμνη» της Δ. Η 
βλάστηση είναι αραιή και αποτελείται από χαμηλούς θάμνους· 
από επιγραφές, όμως, προκύπτει πως στην αρχαιότητα υπήρ-
χαν ελιές, συκιές, αμπέλια, κήποι και, μέσα στο τέμενος, ολό-
κληρο άλσος. Σήμερα στον χώρο του ιερού υπάρχει μόνο ένας 
φοίνικας, τον οποίο φύτεψαν οι αρχαιολόγοι που έκαναν τις 
ανασκαφές τον 19ο αι. Λίγα λόγια για τη Μυθολογία και την 
Ιστορία. Η σημαντική θέση της Δήλου, λόγω της ασφάλειας 
που παρείχε σε όσους ταξίδευαν μεταξύ Μικράς Ασίας, Χίου, 
Σάμου και κυρίως Ελλάδας, προσέλκυσε κατοίκους ήδη από 
την 3η χιλιετία π.Χ. Αρχικά πρέπει να χρησίμευε ως σταθμός 
και αργότερα για μόνιμη εγκατάσταση ψαράδων, ναυτικών 
αλλά και πειρατών. Οι πρώτοι κάτοικοι εγκαταστάθηκαν στον 
Κύνθο, γεγονός που μαρτυρά ότι τα παράλια του νησιού δεν 
ήταν ασφαλή. Ο πρώτος οικισμός (περίπου δώδεκα καλύβες) 
ιδρύθηκε από ναυτικούς από τη Μικρά Ασία, ίσως Κάρες, κατά 
τη μαρτυρία του Θουκυδίδη. Μέχρι τον 14o αι. π.Χ. η Δ. ήταν 
άσημη, γιατί το έδαφός της δεν προσφερόταν για ανάπτυξη 
οικισμού. Από την εποχή αυτή όμως άρχισε η εγκατάσταση 
κατοίκων στην παραλία και στη θέση του κατοπινού ιερού 
οικοδομήθηκαν κάποια λατρευτικά κτίρια, άγνωστο ποιας θε-
ότητας· εικάζεται ότι και εκεί, όπως και αλλού στη Μυκηναϊκή 
Ελλάδα, λατρευόταν η μεγάλη γυναικεία θεότητα της γονιμό-
τητας. Οι ανασκαφές έδειξαν ότι πριν λατρευτεί o Απόλλω-
νας, η Δήλος ήταν τόπος λατρείας της Άρτεμης, γεγονός που 
μαρτυρά μια συνέχεια στη λατρεία της μεγάλης προελληνικής 

γυναικείας θεότητας, η οποία περιθωριοποιήθηκε με την επι-
κράτηση της λατρείας του Απόλλωνα. Στοιχείο επιβίωσης της 
παλιάς γυναικείας θεότητας είναι και η λατρεία της Λητούς 
αλλά και των Υπερβόρειων Παρθένων, τις οποίες η ελληνική 
μυθολογία υποβίβασε σε ιέρειες της Άρτεμης. Η εικόνα της Δ. 
άλλαξε ριζικά στις αρχές της 1ης χιλιετίας π.Χ., με την εγκατά-
σταση των Ιώνων στο Αιγαίο. Μαζί με τους Ίωνες θα πρέπει 
να μεταφέρθηκε, από τη Μικρά Ασία, και η λατρεία του Απόλ-
λωνα, του οποίου η μορφή κυριάρχησε στις γυναικείες θεό-
τητες του νησιού και μετέβαλε τη Δήλο σε λατρευτικό κέντρο 
τεράστιας σημασίας. Έκφραση αυτής της αλλαγής αλλά και 
των αγώνων που έγιναν για την επικράτηση της απολλώνιας 
λατρείας πρέπει να αποτελούν τα γεγονότα που αναφέρονται 
στον λατρευτικό μύθο του Απόλλωνα της Δήλου, σχετικά με τη 
ζηλοτυπία της Ήρας για τη Λητώ, τη μητέρα του θεού και της 
Άρτεμης. Κατά την κυρίαρχη εκδοχή αυτού του μύθου, όπως 
δίνεται στο πρώτο μέρος του ομηρικού Ύμνου στον Απόλλω-
να (περίπου 700 π.Χ.), η Δ., που πλανιόταν στα κύματα, ήταν 
ο μόνος τόπος που δέχτηκε –όταν όλοι την έδιωχναν επειδή 
φοβούνταν τη ζήλια της Ήρας– την κυριευμένη από τους πό-
νους του τοκετού και κυνηγημένη από την Ήρα, Λητώ, για 
να γεννήσει εκεί. Σε αντάλλαγμα, η Λητώ είχε υποσχεθεί στη 
Δήλο ότι ο θεός που θα γεννιόταν από την ένωσή της με τον 
Δία δεν θα περιφρονούσε την άγονη γη του νησιού. Μόλις η 
Λητώ, με τη βοήθεια της Ειλειθυίας και όλων των θεών που 
είχαν συγκεντρωθεί εκεί, εκτός από την Ήρα φυσικά, έφερε 
στον κόσμο τον Απόλλωνα, τα πάντα στη Δήλο πλημμύρισαν 
χρυσό φως και o τόπος γέμισε λουλούδια. 
Άλλες εκδοχές του μύθου αναφέρουν πως o ίδιος ο Δίας πα-
ρακολούθησε τη γέννηση του Απόλλωνα από την κορυφή του 
Κύνθου και ότι τα πρώτα δώρα στον Φοίβο τα έφεραν νέοι και 
νέες από τον τόπο της ευλάβειας και της ευδαιμονίας, τη χώρα 
των Υπερβορείων, όπου έμενε o Απόλλωνας τους χειμερινούς 
μήνες. Η λατρεία του Απόλλωνα H λατρεία του Απόλλωνα, 
«του γνησιότερου δημιουργήματος του ελληνικού πνεύματος» 
(Βιλαμόβιτς), κυριάρχησε στη Δήλο από τους ιστορικούς χρό-
νους, παραμερίζοντας όλες τις άλλες λατρείες. H μορφή του 
εδώ ήταν διαφορετική από τη δελφική, παρά τα κοινά χα-
ρακτηριστικά. Και στα δύο ιερά ήταν θεός της μουσικής και 
του φωτός! Ενώ όμως στη Δήλο γιορταζόταν με χορούς και 

ύμνους και τιμούσαν κυρίως τη γέννησή του, στους Δελφούς 
ο θεός ήταν αυστηρός και υπέβαλλε τον άνθρωπο σε πολλές 
δοκιμασίες. Στη Δήλο, παρότι αναφέρεται η ύπαρξη μαντείου, 
δεν φαίνεται να αναπτύχθηκε αυτή η πλευρά της προσωπι-
κότητας του θεού, ενώ στους Δελφούς ήταν ο θεός που φανέ-
ρωνε με σημάδια (σήμαινε) τη θέληση του πατέρα του Δία, και 
με τη βοήθειά του οι άνθρωποι αποκτούσαν πολιτισμένη και 
ανώτερη ζωή. Με την εγκαθίδρυση της λατρείας του Φοίβου, 
η Δήλος έγινε σπουδαίο θρησκευτικό κέντρο. Με τον καιρό και 
με τις αλλαγές της ιστορικής πορείας των ελληνικών πόλεων, 
η σημασία και o πληθυσμός του νησιού μεγάλωναν, ενώ οι Ίω-
νες του Αιγαίου και των δυτικών παραλίων της Μικράς Ασίας 
συγκεντρώνονταν εκεί μία φορά τον χρόνο για τα Δήλια, γιορ-
τές προς τιμήν του θεού. Το ενδιαφέρον των Αθηναίων Απο-
φασιστικό στοιχείο για την εξέλιξη του δηλιακού ιερού ήταν το 
ενδιαφέρον των Αθηναίων από την αρχαϊκή περίοδο. Από την 
εποχή του Πεισίστρατου (6ος αι. π.Χ.) οι Αθηναίοι συνέδεσαν 
παλιές παραδόσεις τους με τη Δήλο: οι Υπερβόρειες Παρθένες 
πριν φτάσουν στη Δήλο πέρασαν από τις Πρασιές (Πόρτο Ρά-
φτη) της Αττικής· ο πρώτος βασιλιάς της Αθήνας Ερυσίχθων 
ήταν ο πρώτος θεωρός (προσκυνητής) του ιερού νησιού κ.ά. 
Οι Αθηναίοι διαδέχτηκαν στην κυριαρχία της Δήλου τη Νάξο, 
η οποία πρέπει να είχε τα πρωτεία εκεί έως τον 6ο αι., και επι-
κράτησαν έως το 314 π.Χ. Χαρακτηριστικό της φήμης της Δή-
λου είναι πως o Δαρείος απαγόρευσε στον ναύαρχό του Δάτη 
να εισβάλει στο νησί κατά τους Μηδικούς πολέμους. Το 476 
π.Χ., όταν ιδρύθηκε η Α’ Αθηναϊκή Συμμαχία, η Δ. ορίστηκε 
έδρα των συνελεύσεων και του ταμείου (το 454 π.Χ. μεταφέρ-
θηκε στην Αθήνα) όπου συγκεντρώνονταν οι φόροι των συμ-
μάχων. Το 426-5 π.Χ., με τη δεύτερη κάθαρση της Δ. (η πρώτη 
είχε γίνει το 540 π.Χ.), τη μεταφορά δηλαδή του περιεχομένου 
όλων των τάφων στη γειτονική Ρήνεια, ορίστηκε η απαγό-
ρευση να γεννιέται ή να πεθαίνει κανείς στη Δήλο, αφού o 
Απόλλωνας μισεί τον θάνατο και οι νεκροί μιαίνουν το ιερό 
του. Το 403 π.Χ. οι Αθηναίοι απομακρύνθηκαν από τη Δήλο, 
επανήλθαν το 394 π.Χ., μετά τη νίκη του ναυάρχου Κόνωνα 
και αποσύρθηκαν πάλι το 314 π.Χ. Από τότε έως το 166 π.Χ. 
που κυριάρχησαν πάλι (περίοδος της λεγόμενης Δηλιακής 
ανεξαρτησίας) το ιερό κατακλύστηκε από πλήθος κτίρια, αγάλ-
ματα και άλλες δωρεές των ισχυρών. Την περιουσία του ιερού 

διαχειρίζονταν οι Ιεροποιοί. Από το 166 π.Χ. έως το τέλος του 
αρχαίου κόσμου κυριάρχησαν στη Δήλο οι Αθηναίοι, οι οποίοι 
εκδίωξαν τους κατοίκους για να εγκαταστήσουν Αθηναίους 
κληρούχους. Οι Ρωμαίοι αργότερα, για να πλήξουν τη Ρόδο, 
ανακήρυξαν τη Δήλο ελεύθερο λιμάνι· τότε εγκαταστάθηκαν 
εκεί πολλοί ξένοι μεταφέροντας μαζί και τις λατρείες των θεών 
τους. Ύστερα από δύο φοβερές εχθρικές επιθέσεις (88 και 69 
π.Χ.) η ζωή στη Δήλο άρχισε να φθίνει και ο συνοικισμός της 
να περιορίζεται, για να εγκαταλειφθεί εντελώς στα τέλη του 
5ου αι. μ.Χ. Από τότε έρημη, η Δήλος χρησίμευσε μόνο ως βο-
σκότοπος. Από την Αναγέννηση και μετά την επισκέφθηκαν 
διάφοροι περιηγητές αναζητώντας ίχνη της αρχαιότητας. 

Τι αναφέρει η Αρχαιολογία
 Οι ανασκαφές στη Δήλο –τις οποίες ξεκίνησε το 1873 η 
Γαλλική Αρχαιολογική Σχολή– αποκάλυψαν τα σπουδαιότε-
ρα σημεία του ιερού του Απόλλωνα και της αρχαίας πόλης. 
Όλα αυτά τα ερείπια, οι νεκροί δρόμοι, τα ερειπωμένα σπίτια 
με τις αυλές που διακοσμούνται με λαμπρά μωσαϊκά, διασώ-
ζονται στην αρχική τους θέση ακόμα και σήμερα. Πέρα από 
την ειδική καλλιτεχνική αξία τους, προσφέρουν άμεση και 
χαρακτηριστική αίσθηση της καθημερινής ζωής σε έναν χώρο 
όπου αναπτύχθηκε για τόσους αιώνες μια εξαιρετικά ποικι-
λόμορφη και πλούσια δραστηριότητα. To ιερό του Απόλλωνα 
και τα δημόσια κτίρια που το περιστοιχίζουν βρίσκονται στη 
βορειοδυτική πλευρά του νησιού. Το τέμενος του Απόλλωνα 
βρίσκεται στη θέση αμέσως μετά το λιμάνι. Μετά τα προπύλαια 
του ιερού (2ος αι. π.Χ.) και την Αγορά των Κομπεταλιαστών 
(Ιταλών εμπόρων που είχαν εγκατασταθεί στη Δ.) βρίσκεται 
ο Οίκος των Ναξίων (560 π.Χ.) και ανατολικότερα το κτίριο 
Γ, μία από τις πιο καλοδιατηρημένες κατασκευές του νησιού. 
Η Ιερά οδός, πλαισιωμένη από αναθηματικές βάσεις, οδηγεί 
εμπρός στους τρεις ναούς του Απόλλωνα. Γύρω από τον έναν, 
τον πώρινο, είναι χτισμένοι σε ημικύκλιο πέντε θησαυροί, ένας 
αρχαϊκός και τέσσερις κλασικοί. Και οι τάφοι τής Όπιδας και 
της Άργης, όπως και των Υπερβόρειων Παρθένων; Στην ανα-
τολική πλευρά του περιβόλου του ιερού υπάρχει το Πρυτανείο 
(αρχές 5ου αι. π.Χ.). Τη βόρεια πλευρά του ιερού διασχίζει η 
Στοά του βασιλιά της Μακεδονίας Αντίγονου (τέλη 3ου αι. 
π.Χ.), μπροστά από την οποία βρίσκεται η Θήκη, τάφος της 
Όπιδας και της Άργης, των δύο Υπερβόρειων Παρθένων που 
παραστάθηκαν στη γέννηση του Απόλλωνα· ο τάφος των δύο 
άλλων Υπερβόρειων Παρθένων, της Λαοδίκης και της Υπερύ-
μης, βρίσκεται στο Σήμα, στη δυτική πλευρά του τεμένους, η 
οποία, όπως και η νότια, κλείνει με τη Στοά των Ναξίων. Κο-
ντά στους ναούς του Απόλλωνα βρίσκεται το Αρτεμίσιο, ναός 
του 7ου αι. π.Χ., σε έναν χώρο που ήταν λατρευτικός από τη 
2η χιλιετία π.Χ., όπως πιστοποιούν πολλά μυκηναϊκά αναθη-
ματικά ευρήματα. Επάνω στον αρχαϊκό ναό κατασκευάστηκε 
άλλος κατά την ελληνιστική περίοδο. Βόρεια του Αρτεμισίου 
βρίσκονται το Εκκλησιαστήριο και το Θεσμοφόριο. Βόρεια του 
τεμένους του Απόλλωνα βρίσκονται η συνοικία της Λίμνης, 
ναός αφιερωμένος στους 12 θεούς, το ιερό της Λητούς και η 
περίφημη Λεωφόρος των λεόντων. Πρόκειται για σπουδαία 
δείγματα της αρχαϊκής τέχνης της Νάξου, μοναδικά στον ελ-
ληνικό χώρο. Στη συνοικία του θεάτρου, ΝΑ, έχουν αποκαλυ-
φθεί πολλές κατοικίες με ωραία μωσαϊκά. Στα Ν προβάλλει η 
συνοικία του ποταμού Ινωπού και η Ταράτσα των Ξένων θεών 
με το Ηραίο, τον μοναδικό ναό ελληνικής θεότητας στην περι-
οχή (!). Μια σκάλα, νοτιότερα, οδηγεί στην κορυφή του Κύνθου 
και στο Άντρο, όπου κατά τα ελληνιστικά χρόνια χτίστηκε ένα 
ιερό του Απόλλωνα. Στην κορυφή του λόφου υπάρχει το Κύν-
θιο, ένα από τα ιερότερα σημεία της Δήλου pentapostagma.gr



Μια νέα γενιά καταναλωτών, η οποία ψωνίζει δια-
δικτυακά, προτιμά τις αγορές από τo smartphone 
και αλληλεπιδρά με τις ψηφιακές πλατφόρμες, 
αναδεικνύει η υγειονομική κρίση της COVID-19. 
Σήμερα, το 33% των καταναλωτών απαντά ότι 
κάνει τις αγορές του καθημερινά ή εβδομαδιαία 
από το κινητό τηλέφωνο, όταν έναν χρόνο νωρί-
τερα, το αντίστοιχο ποσοστό ήταν 30%. Επιπλέ-
ον, ένα 26% των πολιτών απαντά ότι αγοράζει 
online μέσω του σταθερού υπολογιστή, από 28% 
το 2020, ενώ το 18% δηλώνει ότι κάνει αγορές 
μέσω tablet – έναντι 20% έναν χρόνο νωρίτερα.
Το 26% των καταναλωτών προτιμά τις αγορές 
από υπολογιστή, ενώ το 18% ψωνίζει online από 
το tabletΜάλιστα, οι νεότεροι καταναλωτές είναι 
πιο πιθανόν να ψωνίσουν στο Διαδίκτυο συγκρι-
τικά με μεγαλύτερες ηλικιακές ομάδες. 35% της 
Γενιάς Z και 43% των Millennials καταναλωτών 
είναι πιο πιθανόν να ψωνίσουν καθημερινά ή 
εβδομαδιαία μέσω του κινητού τους τηλεφώνου 

σε σύγκριση με μεγαλύτερες ηλικίες.
Παρά τον αντίκτυπο του COVID-19 στο λιανι-
κό εμπόριο, οι αγορές εντός του καταστήματος 
φαίνεται να παραμένουν η κορυφαία επιλογή 
για καταναλωτές, που ψωνίζουν καθημερινά ή 
εβδομαδιαία. Έτσι, σήμερα το 47% δηλώνει ότι 
προτιμά να αγοράζει από φυσικά καταστήματα, 
ενώ το 41% απαντά ότι προτιμά το online κανάλι 
αγορών.
“Η πανδημία δημιούργησε έντονες διαφοροποιή-
σεις μεταξύ των  καταναλωτικών συμπεριφορών 
με αποτέλεσμα τη διαμόρφωση νέων ομάδων κα-
ταναλωτών, που ενδέχεται να αποτελούν το προ-
μήνυμα νέων στάσεων και συμπεριφορών”, ση-
μειώνει η μελέτη “March 2021 Global Consumer 
Insights Pulse Survey” της PwC.
Σε αυτό το νέο σκηνικό αγορών, που διαμορφώ-
νεται, το θέμα της παράδοσης των προϊόντων 
αναδεικνύεται σε μείζον ζητούμενο. Σύμφωνα 
με την έρευνα, όταν οι καταναλωτές ερωτώνται 

τι θεωρούν πιο σημαντικό κατά τη διαδικασία 
των online αγορών σε ποσοστό 42% απαντούν 
η γρήγορη και αξιόπιστη παράδοση των προϊό-
ντων. Το δεύτερο πιο σημαντικό στοιχείο κατά 
τις ψηφιακές αγορές είναι η διαθεσιμότητα των 
προϊόντων (με 38%), ενώ το τρίτο είναι η γρήγο-
ρη και εύκολη περιήγηση στο site της εμπορικής 
επιχείρησης.
 “Οι σημερινοί καταναλωτές είναι πιο απαιτητικοί 
από ποτέ, καθώς επιζητούν γρήγορη και αξιόπι-
στη εξυπηρέτηση, άμεση διαθεσιμότητα προϊό-
ντων και εκτεταμένη παρουσία ηλεκτρονικών 
καναλιών, ενώ η επίσκεψη σε φυσικά καταστή-
ματα παραμένει ο βασικός τρόπος αγορών. Ωστό-
σο, μπορεί η αγορά στα φυσικά σημεία πώλησης 
να υποστηρίζεται από τη χρήση ψηφιακών κανα-
λιών, για παράδειγμα αναζήτηση προϊόντων στο 
διαδίκτυο κατά την επίσκεψη στο κατάστημα”, 
αναφέρει η PwC.

«Ακόμη ταχύτερη η σύσταση επιχείρησης – Αυτόμα-
τη πλέον η έκδοση Αριθμού Μητρώου Εργοδότη του 
e-ΕΦΚΑ από την Υπηρεσία μιας στάσης του Γ.Ε.ΜΗ»
Εδώ και ένα μήνα, από τον Απρίλιο του 2021, η χώρα 
μας πραγματοποιεί με ακόμη μεγαλύτερη ταχύτητα 
τη σύσταση νέας επιχείρησης χάρη στη διασύνδεση 
των Πληροφοριακών Συστημάτων της Υπηρεσί-
ας μιας στάσης με τον e-ΕΦΚΑ. Συγκεκριμένα έως 
πρότινος, η σύσταση μιας εταιρείας ολοκληρωνόταν 
σε ελάχιστο χρόνο λαμβάνοντας αριθμό Γ.Ε.ΜΗ. και 
ΑΦΜ, όμως ο νόμιμος εκπρόσωπος /ιδρυτής της 
έπρεπε να κλείσει ραντεβού, να συγκεντρώσει τα 
απαιτούμενα δικαιολογητικά και να επισκεφθεί ένα 
από τα φυσικά υποκαταστήματα του e-ΕΦΚΑ για να 
εγγραφεί και να λάβει Αριθμό Μητρώου Εργοδότη, 
διαδικασία που προκαλούσε σημαντικές καθυστερή-
σεις, χρονοβόρες μετακινήσεις και ταλαιπωρία.
Μέσω της ηλεκτρονικής διασύνδεσης των συστη-
μάτων του e-ΥΜΣ και του e-ΕΦΚΑ, η εγγραφή του 
νόμιμου εκπροσώπου/ιδρυτή της εταιρείας στον e-
ΕΦΚΑ ολοκληρώνεται σε λίγα δευτερόλεπτα, από 
περίπου 4 ημέρες που χρειάζονταν μέχρι πρότινος, 

καθώς καταργήθηκε η υποχρέωση προσέλευσής του 
στα υποκαταστήματα του e-ΕΦΚΑ όπως καταργήθη-
καν και όλα τα δικαιολογητικά που απαιτούνταν να 
προσκομιστούν για την εγγραφή του.
Ήδη έχουν διεκπεραιωθεί 1.757 υποθέσεις λήψης 
Αριθμού Μητρώου Εργοδότη (ΕΦΚΑ) με τη σύστα-
ση νέων εταιρειών με τρόπο αυτόματο, γρήγορο και 
ηλεκτρονικό.
Όλες οι απαραίτητες πληροφορίες συλλέγονται και 
μεταφέρονται στο πληροφοριακό σύστημα του e-
ΕΦΚΑ και από εκεί εκδίδεται αυτόματα ο Αριθμός 
Μητρώου Εργοδότη. Ειδικότερα, τα στοιχεία που 
διαβιβάζονται αυτόματα και ηλεκτρονικά μέσω της 
διασύνδεσης από την Υπηρεσία Μίας Στάσης στον e-
ΕΦΚΑ περιλαμβάνουν:
(α) τον αριθμό Γ.Ε.ΜΗ. και τον Α.Φ.Μ. της εταιρείας

(β) τον Κωδικό Αριθμό Καταχώρισης (ΚΑΚ) της σύ-
στασης της εταιρείας και
(γ) τα στοιχεία της εταιρείας και των εταίρων ή δι-
αχειριστών ή μελών ΔΣ όπως απαιτούνται από την 
κείμενη ασφαλιστική νομοθεσία.
Ο e-ΕΦΚΑ στη συνέχεια επιστρέφει στην Υπηρεσία 
μιας Στάσης του Γ.Ε.ΜΗ. τον Αριθμό Μητρώου Ερ-
γοδότη που έλαβε η εταιρεία κατά την ηλεκτρονική 
εγγραφή της σε αυτόν και η Υπηρεσία Μιας Στάσης 
ενημερώνει τον ενδιαφερόμενο σε πραγματικό χρόνο 
παραδίδοντάς του τον Αριθμό Μητρώου Εργοδότη. Ο 
ενδιαφερόμενος κάνοντας χρήση του Αριθμού Μη-
τρώου Εργοδότη μπορεί να λάβει ηλεκτρονικά διαπι-
στευτήρια από τον e-ΕΦΚΑ και να προβεί στη συνέ-
χεια σε πρόσληψη προσωπικού, υποβολή ΑΠΔ κλπ.
Η νέα αυτή ψηφιακή υπηρεσία υλοποιήθηκε στο 
πλαίσιο του στρατηγικού σχεδίου πολλαπλών πα-
ρεμβάσεων για τη βελτίωση του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος και τη βελτίωση του διεθνούς δείκτη 
Doing Business της Παγκόσμιας Τράπεζας, που υλο-
ποιείται από το Υπουργείο Ανάπτυξης με την υποστή-
ριξη της Προεδρίας της Κυβέρνησης.

Οι αγορές εντός του καταστήματος παραμένουν η κορυφαία επιλογή για καταναλωτές

Αυτόματη πλέον η έκδοση Αριθμού Μητρώου Εργοδότη του e-ΕΦΚΑ

33% των καταναλωτών 33% των καταναλωτών 
ψωνίζει από το κινητό τουψωνίζει από το κινητό του

H Υπηρεσία μιας στάσης του Γ.Ε.ΜΗ
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• ΕΙΣΦΟΡΑ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
Τη μείωση της προκαταβολής φόρου εισοδήματος από 
100% σε 55% για τους ελεύθερους επαγγελματίες και 
τις ατομικές επιχειρήσεις και στο 70% για τις επιχειρή-
σεις εκτός των τραπεζών, προβλέπει η τροπολογία που 
κατέθεσε στη Βουλή το υπουργείο Οικονομικών. Για το 
2022 η προκαταβολή φόρου για τις επιχειρήσεις αυξά-
νεται στο 80% ενώ παρατείνεται και η κατάργηση της ει-
σφοράς αλληλεγγύης για τους μισθωτούς του ιδιωτικού 
τομέα. Για τις τράπεζες η προκαταβολή φόρου παραμέ-
νει στο 100% ενώ με την ίδια τροπολογία μειώνεται στο 
22% από 24% ο φορολογικός συντελεστής για τις επι-
χειρήσεις για τα κέρδη που θα αποκτήσουν από φέτος.

• ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΩΝ ΚΑΙ 
ΠΑΙΔΟΤΟΠΩΝ

Στις 28-30 Μαΐου ξεκινά το πρόγραμμα χρηματοδοτικής 
ενίσχυσης των γυμναστηρίων και των παιδότοπων. Το 
δεύτερο δεκαήμερο του Ιουνίου ξεκινά το πρόγραμμα 
χρηματοδοτικής ενίσχυσης για την ψηφιακή αναβάθμι-
ση των δικηγόρων ενώ τις επόμενες μέρες θα ανακοι-
νωθούν οι λεπτομέρειες και για το πρόγραμμα για τον 
τουρισμό.

• E-ΕΦΚΑ: 11 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Συνολικά 11 σύγχρονες και άμεσα προσβάσιμες ηλε-
κτρονικές υπηρεσίες για τους μισθωτούς του δημοσίου 
και ιδιωτικού τομέα παρέχονται πλέον από τον Εθνικό 
Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ). Όπως ανα-
φέρει ο φορέας, «οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες προς μι-
σθωτούς εντάσσονται σε μια συνολική στρατηγική του 
e-ΕΦΚΑ, η οποία ξεκίνησε να υλοποιείται από τον Ια-
νουάριο του 2020 και έχει ως στόχο το συνολικό ψη-
φιακό μετασχηματισμό του φορέα. Ήδη καταγράφηκαν 
αριθμοί-ρεκόρ στη χρήση τους, καθώς μόνο στο τελευ-
ταίο δίμηνο πραγματοποιήθηκαν πάνω από 1,2 εκατομ-
μύρια ηλεκτρονικές συναλλαγές.

• ΚΟΥΡΕΜΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ 
ΔΑΝΕΙΩΝ

Για πρώτη φορά προβλέπεται η δυνατότητα διαγραφής 
οφειλής (“κούρεμα” τόκων και κεφαλαίου), μείωσης 
επιτοκίου, διατήρησης προσυμφωνηθείσας δόσης και 
επιμήκυνσης της περιόδου αποπληρωμής. Tα νέα μέ-
τρα θα ισχύσουν και για τις 33.792 επιχειρήσεις που 
υπέβαλαν μέχρι χθες αίτηση στο πρόγραμμα “ΓΕΦΥΡΑ 
2”. Σημειώνεται ότι μέχρι τις 31 Μαΐου οι επιχειρήσεις 
μπορούν να υποβάλλουν αίτηση στο πρόγραμμα και να 
επωφεληθούν της επιδότησης του επιχειρηματικού τους 
δανείου για 8 μήνες καθώς και των ανωτέρω νέων δι-
ευκολύνσεων.

• ΑΥΤΟΜΑΤΗ Η ΕΚΔΟΣΗ ΑΡΙΘΜΟΥ 
ΜΗΤΡΩΟΥ ΕΡΓΟΔΟΤΗ 

Από τον Απρίλιο του 2021, πραγματοποιείται με, ακόμη 
μεγαλύτερη ταχύτητα η σύσταση νέας επιχείρησης χάρη 
στη διασύνδεση των Πληροφοριακών Συστημάτων 
της Υπηρεσίας μιας Στάσης (e-ΥΜΣ ) με τον e-ΕΦΚΑ. 
Συγκεκριμένα, έως πρότινος, η σύσταση μιας εταιρείας 
ολοκληρωνόταν σε ελάχιστο χρόνο λαμβάνοντας αριθμό 
ΓΕΜΗ και ΑΦΜ, όμως ο νόμιμος εκπρόσωπος /ιδρυτής 
της έπρεπε να κλείσει ραντεβού, να συγκεντρώσει τα 
απαιτούμενα δικαιολογητικά και να επισκεφθεί ένα από 
τα φυσικά υποκαταστήματα του e-ΕΦΚΑ για να εγγρα-
φεί και να λάβει Αριθμό Μητρώου Εργοδότη. Μέσω της 
ηλεκτρονικής διασύνδεσης των συστημάτων του e-ΥΜΣ 
και του e-ΕΦΚΑ, η εγγραφή του νόμιμου εκπροσώπου/
ιδρυτή της εταιρείας στον e-ΕΦΚΑ ολοκληρώνεται σε 
λίγα δευτερόλεπτα, από περίπου 4 ημέρες που χρειάζο-
νταν μέχρι πρότινος.



23
ΠΕΜΠΤΗ

27 ΜΑΪΟΥ 2021

Οι δωρεάν μικρές αγγελίες αφορούν ιδιώτες και αποστέλλονται 
διαδικτυακά στη φόρμα που θα βρείτε στο anagnostis.org και 
αναγράφονται πλήρη στοιχεία (ονο- ματεπώνυμο, διεύθυνση και 
τηλέφωνο επικοινωνίας) για να μπορούμε να επικοινωνήσουμε 
μαζί σας αν χρειαστεί. Κάθε ιδιώτης δεν μπορεί να δημοσιεύει 
περισσότερες από μία μικρή αγγελία ταυτόχρονα. Δημοσιεύ-
ονται και στον έντυπο Αναγνώστη Πελοποννήσου και στο site 
anagnostis.org

• ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ • ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ 

ΑγγελίεςΜΙΚΡΕΣ

ΣΤΕΙΛΕ ΑΓΓΕΛΙΑ ΕΔΩ: anagnostis.org/category/angelies

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ στην 

Άρια, 1ου ορόφου, 3 Υ/Δ, 2 μπά-

νια, κουζίνα, τραπεζαρία, σοφίτα, 

τζάκι, ηλιακός, αυτόνομη κεντρική 

θέρμανση, κουφώματα αλουμίνι-

ου. Δείκτης ενεργειακής απόδο-

σης Γ. Τηλ. επικοινωνίας Τάσος 693 

4985 834 ΚΩΔ. 1118

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 60 

τ.μ., ημιυπόγειο, φωτεινό, στο 

Ναύπλιο, Πρόνοια, πλήρως επι-

πλωμένο (διπλό κρεβάτι, σαλόνι, 

ψυγείο, κουζίνα, τραπέζι με κα-

ρέκλες, πλυντήριο-στεγνωτήριο, 

δύο κλιματιστικά inverter, ηλε-

κτρικός θερμοσίφωνας). Ενεργει-

ακή κλάση: Δ. Χωρίς κοινόχρηστα. 

Τιμή 280 ευρώ. Τηλ: 694 167 2453 

ΚΩΔ. 1122

ΑΡΓΟΣ. ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ισόγεια επι-

πλωμένη γκαρσονιέρα, 28,03 m2, 

με όλες τις ηλεκτρικές συσκευές, 

a/c, wifi, χωρίς κοινόχρηστα, πά-

ροδος Τσώκρη 114 (δείκτης ενερ-

γειακής απόδοσης Ε). Τηλέφωνα: 

697 791 4374, 27510 68932, 693 273 

5226 ΚΩΔ. 1133

ΠΩΛΗΣΕΙΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ. ΑΡΓΟΣ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 

ανεξάρτητο ισόγειο 58 τμ με δυ-

νατότητα επέκτασης κατά 30 τ.μ., 

μαζί με αέρα 133τμ στον δεύτερο 

όροφο / κήπος/ ηλιακός /αιρ κο-

ντίσιον / ανακαινισμένο / πέτρινο / 

έτος κατασκευής 1965/ ΠΕΑ Ε Τηλ. 

693 210 2144 ΚΩΔ. 1121

ΕΡΓΑΣΙΑ

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ πωλητής 

πρατηρίου καυσίμων στη Νέα Κίο. 

Δίπλωμα ΙΧ απαραίτητο - Κάτοχος 

μεταφορικού μέσου επιθυμητό. 

Κάθε ενδιαφερόμενος να κατα-

θέσει  βιογραφικό σημείωμα, το 

οποίο να αναφέρει εκπαίδευση, 

εργασία και αριθμό επικοινωνίας 

στο ergazomenoskafsima@gmail.

com ΚΩΔ. 1125

ΚΟΠΕΛΑ ΜΕ ΕΜΠΕΙΡΙΑ αναλαμ-
βάνει φύλαξη, μελέτη και δημι-
ουργική απασχόληση παιδιών από 
3 ετών κι άνω, σε Άργος και Ναύ-
πλιο. Απόφοιτος Πανεπιστημίου 
Πατρών. Πρωινές ώρες. Δυνατό-
τητα και για απογεύματα μετά τον 
Ιούνιο. Για πληροφορίες επικοινω-
νήστε στο theatredu2020@gmail.
com ΚΩΔ. 1124

ΚΥΡΙΑ ΣΟΒΑΡΗ ΚΑΙ ΕΜΠΙΣΤΗ ζη-
τάμε για φροντίδα ηλικιωμένης, 
κατάκοιτη, σε χωριό κοντά στο 
Άργος. Φροντίδα και συντροφιά 
θα προσφέρει από το πρωί 11.00 
έως απόγευμα 8.00. Μισθός 450. 
Τηλέφωνο 697 970 1239 ΚΩΔ. 1120

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΑΤΟΜΟ με γνώση στις 
πωλήσεις από εταιρεία στην πε-
ριοχή του Άργους. Παρέχεται 
μισθός, ασφάλεια και bonus πω-
λήσεων. Αποστολή βιογραφικού: 
dimitrispapadopoulos983@gmail.
com Τηλ. επικ. 693 106 2629 ΚΩΔ. 
1119

ΑΝ ΣΑΣ ΑΡΕΣΕΙ Η ΤΕΧΝΗ. Ζωγρα-
φίζω παιδικά δωμάτια, έπιπλα, 
σαλόνια . Για το Πάσχα ζωγραφίζω 
κόκκινα αυγά και λαμπάδες. Τηλ. 
697 970 1239 ΚΩΔ. 1117

ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ με ειδίκευση στην 
γλωσσολογία παραδίδει ιδιαίτερα 
μαθήματα σε πραγματικά προ-
σιτές τιμές. Μαρία: 698 309 0628 
ΚΩΔ. 1116

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΣ ΦΑΡΜΑ-
ΚΟΠΟΙΟΣ  για πλήρη απασχόληση 
σε  φαρμακείο στη περιοχή της 
Αγίας Τριάδας Ναυπλίου. Απο-
στολή βιογραφικών στο email: 
viografiko2013@gmail.com ΚΩΔ. 
1115

ΤΟ ΑΝΑΝΕΩΜΕΝΟ TASTE³ 
EXPERIENCE αναζητά συνεργάτη 
πλήρους / μερικής απασχόλησης 
για το κατάστημα μας στην παλιά 
πόλη του Ναυπλίου. Αν η άψογη 
εξυπηρέτηση πελατών, τα αγγλικά 
και η χρήση των social media είναι 
μερικά από τα προσόντα σου πε-
ριμένουμε το βιογραφικό σου στο 

info@taste3.gr ΚΩΔ. 1114

ΦΥΛΑΞΗ ΟΙΚΙΩΝ, καταστημάτων, 

βιοτεχνιών σε Ναύπλιον - Άργος 

και γύρω περιοχές. Συνέπεια, σο-

βαρότητα, εχεμύθεια, αποτελε-

σματικότητα. Τηλ. επικοινωνίας 

6986671077 (Κος Σπύρος) και 

email: ovitrouvios@yahoo.gr ΚΩΔ. 

1132

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ ΟΔΗΓΟΣ με όλα 

τα διπλώματα και με πολύ προϋ-

πηρεσία ζητάει ανάλογη εργασία. 

Τηλ. 698 310 4159 Σοφός Γιώργος 

ΚΩΔ. 1131

ΖΗΤΩ ΕΡΓΑΣΙΑ εξ αποστάσεως 

( διαδικτυακά ) παραλαβή και 

αποστολή e-mail -διαχείριση 

ιστοσελίδας –e-shop προώθηση 

προϊόντων πωλήσεις, κ.λ.π. Πα-

ρακαλώ επικοινωνήστε στο μαιλ 

dparkouda@gmail.com Ευχαρι-

στώ ΚΩΔ. 1130

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΟΠΕΛΑ / ΚΥΡΙΑ για πε-

ριστασιακή φύλαξη παιδιών τους 

καλοκαιρινούς μήνες στο Πόρτο 

Χέλι. Απαραίτητα αγγλικά, γαλλικά 

ή γερμανικά. Απαραίτητη εμπειρία 

και συστάσεις. Τηλέφωνο 698 954 

6745 ΚΩΔ. 1129 

ΖΗΤΩ ΕΡΓΑΣΙΑ. Τηλ. 697 027 8695 

Βασίλης ΚΩΔ. 1127

ΑΝΑΖΗΤΩ ΕΡΓΑΣΙΑ σε Ναύπλιο 

και  Άργος, γνωρίζω πολύ καλά 

Αγγλικά και υπολογιστές ,έχω 

προϋπηρεσία σε περιβάλλον βιο-

τεχνίας, εργοστασίου αλλά και ως 

υπάλληλος γραφείου. Έχω κάρτα 

ανεργίας, επίσης διαθέτω μηχανή 

και αυτοκίνητο. Σοβαρός, εργατι-

κός, τίμιος και υπεύθυνος. Τηλ. 698 

6671077, Σπύρος. ΚΩΔ. 1128

ΑΝΑΖΗΤΩ ΚΥΡΙΑ να προσέχει ηλι-

κιωμένο, όχι κατάκοιτο σε χωριό 

κοντά στο Άργος. Ώρες φροντίδας 

9.00 το πρωί μέχρι 9.00 το βράδυ. 

Αν θέλει μπορεί να κοιμάται και τη 

νύχτα. Μισθός 400 ευρώ. Τηλέφω-

νο 697 970 1239 ΚΩΔ. 1125

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΕΛΛΗΝΙΔΑ ή αλλοδαπή 

που να μιλάει καλά Ελληνικά με 

προϋπηρεσία ως γηροκόμος για 

να αναλάβει τη φροντίδα αξιοπρε-

πέστατης ηλικιωμένης κυρίας ως 

εσωτερική στο Ναύπλιο. Τηλ. 693 

7678 788 ΚΩΔ. 1123

ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ ΔΙΣΚΩΝ / Μουσικός 

Μάνατζερ, αναλαμβάνει Επιμέ-

λεια Δισκογραφικών Παραγωγών, 

Μελοποιήσεις Στίχων, Demo, Αξιο-

λόγηση, Καθοδήγηση, Προώθηση 

Νέων Τραγουδιστών, Στιχουργών, 

Συνθετών και Μουσική Κάλυψη 

για Live & Εκδηλώσεις. Τηλ. 690 

624 3199 ΚΩΔ. 1120

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΑΛΟΥΠΑΤΖΗΣ για μι-

κρό εξωτερικό τοιχίο μάντρας στο 

Ναύπλιο. Τηλ. 697 690 1545 ΚΩΔ. 

1118

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΑΤΟΜΟ για διόρθωση 

και πληκτρογράφηση κειμένου. 

Περιοχή Ναυπλίου. Τηλ: 698 977 

4310 ΚΩΔ. 1113

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΒΟΗΘΟΣ ΦΑΡΜΑΚΟ-

ΠΟΙΟΥ, κάτοχος μεταφορικού 

μέσου, με προϋπηρεσία κατά προ-

τίμηση και καλή γνώση ηλεκτρο-

νικού υπολογιστή και αγγλικών 

για 6ωρη καθημερινή απασχό-

ληση. Ικανοποιητικές αποδοχές. 

Παρακαλούνται οι ενδιαφερόμε-

νοι να στείλουν βιογραφικό στο 

vasiapapaioan@gmail.com τηλ. 

694-824-1430 ΚΩΔ. 1211

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΤΕΧΝΙΤΕΣ αλουμίνιου 

και σιδήρου για μόνιμη εργασία σε 

επιχείρηση στην Αρχ. Επίδαυρο. 

Τηλ. 694 857 1900 ΚΩΔ. 1212

ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ανα-

λαμβάνει τακτοποιήσεις αυθαίρε-

των, εκπόνηση μελετών, έκδοση 

οικοδομικών αδειών στην ευρύτε-

ρη περιοχή του Ναυπλίου. Κιν: 694 

395 2723 ΚΩΔ. 1208

ΕΛΛΗΝΙΔΑ ΕΤΩΝ 55 με Ι.Χ. ανα-

λαμβάνει την φύλαξη παιδιών ή 

φροντίδα ηλικιωμένων σε Άργος 

- Ναύπλιο Τηλ. 699 420 2874 ΚΩΔ. 

1206

ΖΗΤΕΙΤΑΙ φαρμακοποιός με άδεια 

άσκησης επαγγέλματος, για φαρ-

μακαποθήκη στο Ναύπλιο. Τηλ. 

επικοινωνίας 694 4200 556 ΚΩΔ. 

1205

ΖΗΤΕΙΤΑΙ αποκλειστικά τεχνίτης 

αλουμινίου για εργαστήριο κατα-

σκευής αλουμινίου στο Ναύπλιο. 

Καλή αμοιβή και ένσημα. Τηλ. 694 

538 1316, 27520 21849 ΚΩΔ. 1201

ΖΗΤΕΙΤΑΙ μικρή επιχείρηση για 

εργασία με e-shop. Ο ενδιαφε-

ρόμενος να στείλει e mail στο 

dparkouda@gmail.com ΚΩΔ. 1200

ΤΕΛΕΙΟΦΟΙΤΗ του τμήματος Λο-

γιστικής και Χρηματοοικονομικής 

του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττι-

κής αναζητεί λογιστικό γραφείο 

στο Ναύπλιο, για πρακτική άσκη-

ση. 698 594 4734 ΚΩΔ. 1195

ΝΟΣΗΛΕΥΤΡΙΑ Δ.Ε. ζητεί εργα-

σία… kagiouli.eleni@gmail.com 

ΚΩΔ. 1194

ΔΙΑΦΟΡΑ

ΕΥΚΑΙΡΙΑ !!! Αναπηρικό αμαξίδιο 

σε πολύ καλή κατάσταση με δώρο 

ΠΙ. Τρίπολη 694 812 4301 – 697 684 

1465 Γιάννης 9 πμ - 21 μμ.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ έως 30 μελίσσια, 

τιμή συζητήσιμη. Αριστείδης, τηλ. 

6942900418, Άργος κωδ. 1122

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ γαρδελοκάναρα - κα-

ναρίνια.  Κιν: 694 764 6993 ΚΩΔ. 

1124

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΚΑΝΑΠΕΣ 3θέσιος (240 

μήκος) , σκελετός οξιά, μπλε σκού-

ρο, 200. Πληροφορίες 697 382 

2705 ΚΩΔ. 1116

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Καναπές 2θέσιος, ΙKEA 

EKTORP, μπλε σκούρο, 160. Πλη-

ροφορίες 697 382 2705 ΚΩΔ. 1115 

ΤΡΑΠΕΖΙ ΚΟΥΖΙΝΑΣ και 4 καρέ-

κλες (neoset). Πληροφορίες 697 

382 2705 κωδ. 1114

ΠΩΛΕΙΤΑΙ εξοπλισμός mini market: 

Ράφια, μηχανή κιμά, ψυγείο μεγά-

λο, πάγκοι διάφοροι. Άγιος Δημή-

τριος. Πληροφορίες: 697 161 8507 

κ. Τάσο ΚΩΔ. 1202

ΔΙΝΕΤΑΙ ΑΜΟΙΒΗ ύψους 1500 

ευρώ σε όποιον βρει και επιστρέ-

ψει ένα λάπτοπ Turbo-x σκούρο 

γκρι και ένα λάπτοπ Asus ασημί 

καθώς και δύο ατζέντες-ημερολό-

για του 2020, χρώματος σκούρου 

μπλε. Τηλέφωνο επικοινωνίας: 697 

759 4554 ΚΩΔ. 1190

ΠΩΛΕΙΤΑΙ εντελώς αμεταχείρι-

στη μηχανή διαλογής τομάτας 

NOVATEC, σε μισή τιμή από την 

τιμή αγοράς της. Μόνο 15000. 

Πληροφορίες 694 461 1732 Νίκος. 

ΚΩΔ. 1180

ΑΝΑΖΗΤΩ ΔΑΣΚΑΛΟ / ΔΑΣΚΑΛΑ 

για εξ' αποστάσεως μάθημα σε 

παιδάκι δημοτικού για να καλύ-

πτει την σχολική ύλη. Αποστολή 

βιογραφικών. Παρέχονται πληρο-

φορίες και στο 6936153954. ΚΩΔ. 

1171

ΠΩΛΕΙΤΑΙ SUZUKI SWIFT, ΄93, 

1300cc, 79hp, 89.282χλμ. Τιμή 700 

ευρώ. Τηλ. 6971173209 ΚΩΔ. 1165 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ επαγγελματικός εξο-

πλισμός καταστήματος γυναικεί-

ων αξεσουάρ. Πάνελ , φωτισμός 

, γάντζοι κάθε είδους και μήκους 

για στήσιμο μπιζού, γραφεία και 

πολλά άλλα. Σχεδόν καινούρια σε 

πολύ καλή τιμή. Τηλ. 6974880083. 

ΚΩΔ. 1164

Στις αγγελίες για ΕΝΟΙΚΙΑΣΉ ή ΠΩΛΉΣΉ κτηρίου – διαμερίσματος  
είναι υποχρεωτική η  αναγραφή του δείκτη ενεργειακής απόδοσης 

(ενεργειακή κατηγορία ΠΕΑ).

Ζητείται προσωπικό για κλάδεμα δέντρων 

και κοπή χόρτων για την περιοχή του Νομού  

Αργολίδας. Πληροφορίες : Σπύρος Σταματούκος.  

Τηλέφωνο: 698 188 1335
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10 + 1 τρόποι για να κάνετε σκονάκι.
Ά Μέρος

Από τότε που πρωτοϋπήρξαν τα δι-
αγωνίσματα, άρχισαν να υπάρχουν 
και τα σκονάκια . Οι μικρές αμαρ-
τίες κάθε μαθητή . Και νομίζω , ότι 
οποιοσδήποτε θα αρνιόταν αυτή 
την αμαρτία του, θα ψευδόταν . Και 
κάπως έτσι , εδώ φτιάχνοντας τον 
τελευταίο τσελεμεντέ ενός μαθητή 
, πρωτοπορούμε προωθώντας τα 
σκονάκια! Σ αυτό τον αγώνα δεν 
νικάει ο εξυπνότερος , αλλά ο πιο 
" κωλόφαρδος ".
1 . Το πρώτο και καλύτερο εξάρτη-
μα του μαθητή , το θρανίο . άσπρο , 
πράσινο , κίτρινο , με μπλε βούλες , 
μονό , διπλό , extra large , με μου-
τζούρες ή χωρίς . Αλλά πάνω από 
όλα , ο παράδεισος για τα σκονάκια 
. Λίγα τετραγωνικά εκατοστά ελεύ-
θερα , για το μάθημα της ιστορίας ή 
τον αόριστο β΄ των αρχαίων .
2 . Μπορεί να πέφτει " δούλεμα " 
στις κοπέλες που επιδεικνύουν συ-
νεχώς τις κομψές τους κασετίνες , 
αλλά " όσα δεν φτάνει η αλεπού " 
Μα , φυσικά ! Ανάμεσα στα μολύ-
βια , στις τσίχλες και τα προφυλα-
κτικά , χωράνε άνετα μερικά σκο-
νάκια . Σε μικροσκοπικά χαρτάκια , 
πάνω σε γόμες , μέσα στο διαφανές 

πλαστικό ενός στύλου . Όλα αυτά , 
συνήθως είναι δανεικά κι αγύριστα 
, αλλά αυτά έχει το επάγγελμα ( ! )
3 . Συνεχώς οι μαθητές παραπο-
νιούνται για τους τέσσερις τοίχους 
που τους κλείνουν ερμητικά μέσα 

σε μια αίθουσα , που μοιάζει με δω-
μάτιο νοσοκομείου . Οι τοίχοι βε-
βαίως είναι πεντακάθαροι ( μπλιαξ 
! ) , αλλά εμείς φροντίζουμε να 
τους κάνουμε ακόμα χειρότερους 
. Πάνω στους τοίχους , κάτω στα 
πατώματα ή και - γιατί όχι ; - στο 
ταβάνι . Αρκεί να μην έχουμε μυω-
πία . Ατέλειωτος χώρος για να γρά-

ψουμε σκονάκια ! ( Μπορείτε να το 
εφαρμόσετε και στην καρέκλα σας 
, αν βέβαια τα " οπίσθια " σας δεν 
καλύπτουν όλο τον χώρο).
4 . Το να προσπαθούμε να ακού-
σουμε τι μας λέει στα κρυφά ο 
μπροστινός ή ο "πισινός", συνήθως 
έχει άσχημα αποτελέσματα ( βλέπε 
μηδενισμό κόλλας ) . " Το καλό το 
παλικάρι " , όμως , " ξέρει κι άλλο 
μονοπάτι " . Θυμάμαι μια κοπέλα 
με μακριά μαλλιά που καθόταν 
μπροστά μου , η οποία ποτέ δεν " 
βοηθούσε " σε καταστάσεις άμεσης 
ανάγκης . Μια τσίχλα ( χωρίς ζά-
χαρη ) και το μικροσκοπικό χαρτά-
κι με το σκονάκι επάνω , ταίριαζε 
υπέροχα στην καινούργια μπλούζα 
της . Τα μαλλιά της δε , το έκρυβαν 
απόλυτα . Βέβαια , της πήρε πολλή 
ώρα για να ξεκολλήσει στο τέλος 
την τσίχλα , αλλά άξιζε ...
5 . " Ααααα αααα. Ψουυυυυ ! " . 
Τώρα που έχουμε χειμώνα για τα 
καλά , κρύα . ιώσεις , κρυώματα , 
αλλεργίες . " Πάρε zewasoft " , όπως 
λέει η διαφήμιση για τα χαρτομά-
ντιλα . Κι αυτή είναι η λέξη κλειδί 
! Ένα χαρτομάντιλο με χημεία , πα-
ρακαλώ . Πρόσεχε μονάχα , μήπως 
τυχαία το χρησιμοποιήσετε !

Αγρότισσα μόνη για τηλεθέαση ψάχνεται

Στην εφορία

Στην εφορία:

- "Πόσα παιδιά έχετε;"

- "Οχτώ."

- "Μου λέτε τα ονόματα τους;"

- "Θανάσης."

- "Και τα υπόλοιπα 7;"

- "Θανάσης."

- "Καλά όλα Θανάσης τα λένε;"

- "Μάλιστα."

- "Και πως τα ξεχωρίζετε;"

- "Τα φωνάζω με το επίθετο τους..."

απροσάρμοστα
απροσάρμοστα


